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অধǫায় ১

Ǹমেলখেয়র কাঠােমা
(Program Structure)

গণিনেত (computer) িনবǮাহেযাগǫ (executable) একʝȏ িনেদǮেশর (instruction) Ǹমেক
Ǹমেলখ (program) বলা হয়। আমরা িসিপিপ (c++) ভাষায় Ǹমেলখ ǰতরী করেবা। Ǹমেলখ
সাধারণত একিট সɢাদনা (editor) মɎ (software) বǫবহার কের ǰতরী করা হয়। আমরা
একােজ আপাতত ideone.com নােমর একিট জালপাতা (webpage) বǫবহার করেবা। িস-
িপিপ ভাষায় ǰতরী Ǹমেলখেক ɔথেম একিট সংকলক (compiler) িদেয় সংকলন (compile)
কের গণিনেত িনবǮাহেযাগǫ সংেকত (code) ǰতরী করা হয়। তারপর ǯসই সংেকত চালােল (run)
বা িনবǮাহ (execution) করেল আমরা সাধারণত যɎালেয়র (console) নজিরেত (monitor)
ফলন (output) ǯদখেত পাই । Ǹমেলখ অেনক সময় আমােদর কাছ ǯথেক যɎালেয়র চাপিনর
(keyboard) বা িটপিনর (mouse) মাধǫেম ǯযাগান (input) িনেত পাের। ǯজেন ǯরেখা যɎা-
লয় (console) বলেত ǯযাগােনর (input) জɏ চাপিন ও িটপিন (keyboard and mouse)
আর ফলেনর (output) জɏ নজির (monitor) বুঝােনা হয়। Ǹমেলখ িলখেত ǯগেল যɎালয়
(console) ǯথেক ǯযাগান (input) ǯনয়ার ও যɎালেয় (console) ফলন (output) ǯদখােনার
কথা তুিম ɔায়শই ʤনেত পােব। কােজই এʝেলা কী বুঝায় ǯসটা ভােলা কের মেন ǯরেখা।

১.১ ʤেভȏা বাতǮার Ǹমেলখ (Wishing Program)

িসিপিপ (c++) ভাষায় এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট চালােল (run) ǯতামার
Ǹমেলখ বǫবহারকারীেক ʤেভȏা জানােব। আসেল এিটই হেব িসিপিপ ভাষায় ǯতামার ǯলখা ɔথম
Ǹমেলখ। ɔেতǫক পিরগণনা ভাষায়ই এমন একটা কের Ǹমেলখ রচনা করা হয়।

নীেচর িফিরিʉ ১.১ এ ʤেভȏা বাতǮা ǯদখােনার জɏ একিট Ǹমেলখ রচনা করা হেয়েছ। আর
Ǹমেলখিট সংকলন (compile) কের িনবǮাহ (execution) করেল বা চালােল (run) ǯয ফলন
(output) পাওয়া যােব তাও ǯদখােনা হেয়েছ। ওই Ǹমেলখেত মুল ǯয িববৃিতিট (statement)
আমােদর shuvessa nin ǯদখােব ǯসিট হল cout << "shuvessa nin" << endl; এখােন
cout হল console out মােন যɎালেয়র ফলন যɎ (output device)। আর endl হল end
line অথǮাৎ ǯযখােন endl বলা আেছ ǯসখােন ফলেন ওই সাির ǯশষ হেব। ǯখয়াল কেরা আমরা
নজিরেত যা ǯদখােত চাই তা ʦবʦ উȼৃিত " " িচেʖর িভতের ǯলখা হেয়েছ। আর << িদেয় আমরা
"shuvessa nin" ও endl কথাʝেলােক cout এর কােছ পাঠাই ǯদখােনার জɏ।
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১.১. ʤেভȏা বাতǮার Ǹমেলখ (Wishing Program)

ʏরণ ǯরেখা cout এর িববৃিতিট (statement) ছাড়া আমােদর Ǹমেলখেত আেরা অɏা-
ɏ িববৃিত ǯযʝিল আেছ ǯসʝিল আমােদর ǯলখা ɔায় সকল Ǹমেলখেতই থাকেব। আমরা তাই
আপাতত ওʝেলা একরকম ǯজার কের মেন রাখার ǯচɾা করেবা। তারপেরও অবɹ আমরা নীেচর
আেলাচনা ǯথেক সংেǹেপ ǯজেন ǯনব বাঁকী িববৃিতʝেলার ǯকানটার কাজ ǯমাটামুিট কী।

িফিরিʉ ১.১: ʤেভȏা জানােনার Ǹমেলখ (Wishing Program)
#include <iostream>
using namespace std ;
i n t main ( )
{

cout << " shuvessa nin " << endl ;

return 0 ;
}

ফলন (output)
shuvessa nin  

 
একদম ʤʡেত আমরা #include <iostream> বǫবহার কেরিছ কারণ iostream নােম

একটা িশর নিথ (header file) আেছ ǯযটা আমরা আমােদর Ǹমেলখেত অɂভুǮǷ করেত চাই।
ওই িশর নিথেত নানান িবপাতক (function) আেছ ǯযʝেলা আমরা পের জানব ও বǫবহার কর-
ǯবা। আপাতত ǯজেন ǯনই, ওই নিথেত cout আর endl আেছ। মুলত আমােদর Ǹমেলখেত cout
আর endl বǫবহার করার জɏই আমরা iostream অɂভুǮǷ কেরিছ। এরকম আেরা িশর নিথর
(header file) কথা আমরা পের িবʉািরত জানেব া ও অবɹই বǫবহার করেবা।

using namespace std; আমরা বǫবহার কেরিছ কারণ cout আর endl আসেল ʣেটা
নাম, আর ওই নাম ʣেটা িসিপিপেত আেগ ǯথেক িবদǫমান std (standard বা ɔিমত) নামাধােরর
(namespace) অɂগǮত। িসিপিপেত একই নাম িভɈ িভɈ নামাধাের অɂগǮত হেত পাের। ǯতা
ǯকােনা নাম বলেল ǯসিট ǯকান নামাধার ǯথেক আসেব ǯসিট আমরা আেগই বেল িদিȏ, ǯযমন
আমােদর সকল নাম আসেল std নামাধার ǯথেক আসেব। নামাধার কী তা আর একটু পিরʆার কের
বুঝেত হেল নীেচর পিরেȏেদর (para) ঢাকার বনাম বʝড়ার গাবতিল িনেয় আেলাচনা পেড়া।

গাবতিল নােম ঢাকায় একিট জায়গা আেছ আবার গাবতিল নােম বʝড়ায় আেরকিট জায়গা
আেছ। ǯতা গাবতিল বলেত ǯগেল আমােদর বলেত হেব 'বʝড়ার গাবতিল' অথবা 'ঢাকার গাবতিল',
ǯকবল গাবতিল বলেল ǯতা বুঝা যােব না ǯকাথাকার গাবতিল। িবকɰ িহসােব আমরা আেগই বেল
িনেত পাির ǯয আমরা এখন ঢাকার কথা আেলাচনা করিছ। তখন ǯকবল গাবতিল বলেলই আমরা
বুঝব এিট ঢাকার গাবতিল। আবার যিদ আেগই বেল ǯনই ǯয এখন ǯথেক আমরা বʝড়ার কথা
আেলাচনা করেবা তাহেল গাবতিল বলেলই আমরা বʝড়ার গাবতিল বুঝব, ঢাকারটা নয়।

উপেরর Ǹমেলখেত using namespace std; বেল আমরা আেগই বেল িনেয়িছ ǯয এরপর
ǯথেক আমরা std নামাধার (namespace) িনেয় কাজ করেবা। কােজই পের যখন cout আর
endl বǫবহার কেরিছ, তখন আর std এর কথা বলেত হয় িন। িকʞ ǯকউ যিদ তার Ǹমেলখেত
using namespace std; না ǯলেখ, তাহেল তােক cout << "shuvessa nin" << endl
; এর বদেল িলখেত হেব std: :cout << "shuvessa nin" << std::endl; অথǮাৎ cout
আর endl ʣেটার পূেবǮই std:: লািগেয় িনেত হেব, িঠক ǯযমন গাবতিল বলার আেগ ঢাকা লািগেয়
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১.২. নাম-ধাম-বৃȳােɂর Ǹমেলখ (Detailing Program)

বলেত হেব ঢাকার গাবতিল। cout আর endl এর আেগ std:: না িলখেল Ǹমেলখ সফল ভােব
সংকলন (compile) করা যােব না, নানান ʰিট (error) বাতǮা (message) ǯদখােব। সংকলন
সমেয় ǯদখােনা ʰিটবাতǮাʝেলােক সংকলন কালীন (compile-time) ʰিট বলা হয়।

ǯয ǯকান িসিপিপ Ǹমেলখেত একিট মুল িবপাতক (function) থােক main যার নাম। এই
main িবপাতেকর ǯকান পরািমিত (parameter) থাকেব না, কােজই main( ) এর পের ǯগাল
বɆনী ʣেটার মেধǫ িকছু বলা হয় িন। আর ɔিতিট িবপাতক চাইেল একিট মান ǯফরত ǯদয়, main
িবপাতক সাধারণত একিট পূণǮক (integer) ǯফরত ǯদয়, যা main ǯলখার আেগ int িহসােব
উেɬখ করা হেয়েছ। িবপাতক িনেয় িবʉািরত আেলাচনা আমরা পের করেবা। আপাতত সংেǹেপ
এইটু˄ই ǯজেন রািখ। ǯতা আমােদর Ǹমেলখেত return 0; িববৃিতিট আসেল বলেছ ǯয আমােদর
main িবপাতকিট ʤɏ ǯফরত পাঠােব। কার কােছ ǯফরত পাঠােব? ǯয আমােদর Ǹমেলখ চালােȏ
তার কােছ। main িবপাতক 0 পাঠােনা মােন হেলা, এিট সফল ভােব ǯশষ হেয়েছ, ǯকান ʰিট
িবচুǫিত ঘেট িন। 0 ছাড়া অɏিকছু ǯফরত পাঠােনা িনেয়ও আমরা পের আেলাচনা করেবা।

িসিপিপেত ʣেটা বাঁকা বɆিনর {} িভতের যা থােক তােক বলা হয় একিট মহɬা (block)।
ɔিতিট িবপাতেকর একিট শরীর (body) থােক ǯযিট মহɬার িভতের থােক। লǹǫ কের ǯদেখা
আমােদর main িবপাতেকর cout আর return িদেয় ʤʡ হওয়া িববৃিত ʣিট একিট মহɬার
িভতের রেয়েছ। আর একিট িবষয় ǯখয়াল কেরা, আমােদর িববৃিতʝেলার ǯশেষ িকʞ একিট কের
িদিতǮ (semicolon) ; রেয়েছ। িসিপিপেত ǯবশীরভাগ িববৃিতর পেরই আমরা এইরকম িদিতǮ ;
িদেয় িববৃিত ǯশষ কির। িঠক বাংলা ভাষায় ɔিতিট বােকǫর পের দাঁিড় । ǯদয়ার মেতা বǫাপার।

সব িমিলেয় এই হল আমােদর ɔথম Ǹমেলখ, ǯযটা বǫবহারকারীেক ʤেভȏা জানােব।

১.২ নাম-ধাম-বৃȳােɂর Ǹমেলখ (Detailing Program)

িসিপিপেত এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট চালােল বǫবহারকারীেক ǯতা-
মার নাম-ধাম-বৃȳাɂ কেয়ক সািরেত মালা (string) আকাের বেল ǯদয়। সােথ সংখǫা (number)
িহসােব ǯতামার বয়স ও ǯতামার ফলাফেলর িজিপএও বেল ǯদয়।

িফিরিʉ ১.২: নাম-ধাম-বৃȳােɂর Ǹমেলখ (Detailing Program)
#include <iostream>
#include <c s t d l i b>

using namespace std ;

i n t main ( )
{

cout << "amar nam goni mia " << endl ;
cout << "amar b a r i bogra " << endl ;
cout << " ami t h a k i dhakai " << endl ;
cout << "amar boyos " << 20 << " bosor " << endl ;
cout << "amar r e s u l t gpa " << 3 . 99 << endl ;

return EXIT SUCCESS ;
}
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১.৩. Ǹমেলখেত টীকা িলখন (Writing Program Comments)

ফলন (output)
amar nam goni mia
amar b a r i bogra
ami t h a k i dhakai
amar boyos 20 bosor
amar r e s u l t gpa 3 . 99

উপেরর িফিরিʉ ১.২ এর Ǹমেলখেত আমরা নাম-ধাম-বৃȳাɂ কেয়ক সািরেত ǯদিখেয়িছ। এই
Ǹমেলখেয়র cout িদেয় ʤʡ িববৃিতʝেলার সােথ পেরর ফলনʝেলা িমিলেয় নাও। লǹǫ কেরা
cout িদেয় "" উȼৃিত অংশʝেলার িভতের আমরা ǯয মালাʝেলা (string) ǯদখােত বেলিছ ǯসʝ-
ǯলাই ফলেন ʦবʦ ǯসভােবই ǯদখােনা হেয়েছ। আর ɔিতবার endl অথǮাৎ end line ǯপেল ফলন
পেরর সািরেত চেল ǯগেছ।   ǯশেষর ʣেটা cout িববৃিতʝেলা ǯখয়াল কেরা। এইʣেটােত বয়স ও িজ-
িপএ আমরা সংখǫা িহসােব ǯদিখেয়িছ। তুিম চাইেল িকʞ সংখǫা িহসােব না ǯদিখেয় মালার িভতেরই
ǯদখােত পারেত ǯযমন নীেচর মেতা, ǯসেǹেȴ ফলন িকʞ ǯদখেত একই রকম হেতা।

cout << "amar boyos 20 bosor " << endl ;
cout << "amar r e s u l t gpa 3 . 99" << endl ;

সবেশেষ একটা িবষয় ǯখয়াল কেরা। আমরা এই Ǹমেলখেত return 0; এর বদেল িলেখিছ
return EXIT SUCCESS; আর এই EXIT SUCCESS আেছ cstdlib িশর নিথেত (header
file)। আমরা তাই #include <cstdlib> িলেখ cstdlib িশর নিথিটও আমােদর Ǹমেলখেত
অɂভুǮǷ কেরিছ। মেন রাখেব EXIT SUCCESS এর মান আসেল 0 িকʞ 0 ǯতা একটা সংখǫা
ǯযটা ǯদেখ সরাসির িঠক অʟধাবন করা যায় না আমরা কী বুঝােত চাইিছ, মােন Ǹমেলখ সফল না
িবফল হেয়েছ। আমরা তাই ʌɾ কের EXIT SUCCESS িলখেবা যােত ǯচােখ ǯদেখই আমরা বু-
ঝেত পাির বǫাপারটা কী। বেল রািখ গণিনর (computer) জɏ িকʞ 0 আর EXIT SUCCESS
একই বǫাপার কারণ EXIT SUCCESS এর মান ǯয 0 ওইটা ǯতা cstdlib নিথেত বলা আেছ,
সংকলন করার পের EXIT SUCCESS আসেল 0 হেয় যােব, গণিন ওইটা ʤɏই ǯদখেত পােব।
আমরা 0 এর বদেল EXIT SUCCESS আসেল িলখিছ ǯকবল মাʟেষর বুঝার ʠিবধার জɏ, Ǹ-
মেলখ পেড় ǯচােখ ǯদেখই যােত সহেজ বুঝা যায় Ǹমেলখিট সফল না িবফল ভােব ǯশষ হেȏ,
ǯসটাই আমােদর উেȷɹ। তাহেল এখন ǯথেক Ǹমেলখেয়র main িবপাতেক return 0; না িল-
ǯখ return EXIT SUCCESS; িলখেব আর cstdlib িশর নিথও অɂভুǮǷ কের ǯনেব, ǯকমন!

ǯতা ǯতামরা এখন ǯথেক কেয়ক সািরেত িকছু ǯদখােনার Ǹমেলখ রচনা করেত চাইেল এই
Ǹমেলখেয়র মেতা কের রচনা করেব। দরকার মেতা সংখǫা (number) ও মালা (string) িমɸণ
কেরও িকʞ যা ǯদখােত চাও তা ǯদখােত পারেব। ǯচɾা কের ǯদেখা ǯকমন?

১.৩ Ǹমেলখেত টীকা িলখন (Writing Program Comments)

এমন একটা Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট বতǮমান সাল ২০১৫ ǯথেক ǯতামার বয়স
২০বছর িবেয়াগ কের ǯতামার জɅ বছর ǯদখায়। এই Ǹমেলখেত দরকার অʟযায়ী পযǮাɐ টীকা
(comment) িলেখা, যােত অেনক িদন পের তুিম যখন Ǹমেলখিট ɔায় ভুেল যাওয়ার মেতা অব-
ʊায় যােব তখন Ǹমেলখিট আবার ǯদখেত িগেয় ʲত ǯচাখ বুিলেয়ই সহেজ বুঝেত পােরা ǯয এিট
ǯতামার কীেসর Ǹমেলখ িছল। Ǹমেলখেত টীকা থাকেল তুিম ছাড়া অɏ ǯকউও ǯতামার ǯলখা Ǹ-
মেলখ পেড় সহেজ বুঝেত পারেব। টীকা ǯলখা হয় মাʟষ ǯয ভাষায় কথা বেল ǯসই ভাষায় ǯযমন
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১.৩. Ǹমেলখেত টীকা িলখন (Writing Program Comments)

বাংলায় বা ইংেরজীেত, িসিপিপ ভাষায়ও নয়, যেɎর ভাষায়ও নয়, কােজই টীকা িলখেল অেনক িদন
পেরও আমােদর Ǹমেলখ বুঝেত ʠিবধা হয়।

িফিরিʉ ১.৩: Ǹমেলখেত টীকা ǯলখন (Commenting in Programs)
/ / l i s t of header f i l e s needed for t h i s program .

#include <iostream>
#include <c s t d l i b>

using namespace std ; / / use the std namespace

i n t main ( )
{

/ / Subtract 20years from 2015 to get b i r t h y e a r

cout << "amar jonmoshal " << 2015 − 20 << endl ;

return EXIT SUCCESS ; / ∗ return with success ∗ /
}

ফলন (output)
amar jonmoshal 1995

উপেরর িফিরিʉ ১.৩ এর Ǹমেলখ ǯখয়াল কেরা। কিঠন িকছু নয়। আেগর মেতাই iostream
আর cstdlib অɂভুǮǷ (include) করা আেছ। তারপর বলা হেয়েছ using namespace std;
তারপর মুল িবপাতক (function) িহসােব int main() ǯযিটর ǯকান পরািমিত (parameter)
নাই কারণ () ǯগাল বɆনীর িভতের িকছু নাই আর ǯযিট একিট পূণǮক (integer) ǯফরত ǯদয়
কারণ int বলা আেছ ʤʡেত। তারপর মুল িবপাতেকর শরীের ʣেটা {} বাঁকাবɆনীর িভতেরর মহ-
ɬায় (block) বলা আেছ cout << "amar jonomoshal " << 2015 − 20 << endl;
অথǮাৎ ফলেন amar jonomoshal ǯদিখেয় তারপর 2015 ǯথেক 20 িবেয়াগ করেল ǯয 1995
পাওয়া যায় তা ǯদখােব। তারপর মহɬার িভতের ǯশষ িববৃিত (statement) আেছ return
EXIT SUCCESS; যা আেগর মেতাই বলেছ ǯয আমােদর Ǹমেলখ ওইখােন সফল ভােব ǯশেষ
হেয় ǯবর হেয় যােব। EXIT SUCCESS িনেয় আমরা পাঠ ১.২ এ িবʉািরত আেলাচনা কেরিছ, ওই
পাঠ ǯথেকই ǯদেখ িনেত পােরা, কােজই ǯসটা আবার এখােন আেলাচনা করিছ না।

যাইেহাক, ǯখয়াল কের ǯদেখা ওপের বিণǮত িবষয়ʝেলা ছাড়াও উপেরর Ǹমেলখেত আেরা
িকছু বাকǫ ও সাির ǯদখা যােȏ ǯযমন ɔথম সািরিটই হল // list of header files needed
for this ।program এই বাকǫিট আসেল আমােদর Ǹমেলখেয়র অংশ নয়, অথǮǫাৎ Ǹমেলখ
যখন চালােনা (run) হেব তখন এই বােকǫর ǯকান ɔভাব থাকেব না। Ǹমেলখ এমন ভােব চলেত
থাকেব যােত মেন হেব ওই বাকǫিট ǯযন ওখােন নাই। এরকেমর বাকǫʝেলােক বলা হয় টীকা
(comment)। ǯখয়াল কেরা টীকার বাকǫিটর একদম সামেন রেয়েছ // অথǮাৎ সামেনর িদেক
ǯহলােনা ʣেটা দাগ। ওই ʣেটা দাগ হেত ʤʡ কের ওই সািরেত তারপের যাই থাকেব সব িমিলেয়
হেব একিট টীকা। এইরকম টীকা ǯযেহতু ǯকবল এক সািরেত সীমাবȼ তাই এেক বলা হয় সাির
টীকা (line comment)। িসিপিপ ভাষায় অিধকাংশ সময়ই সাির টীকা বǫবহার করা হয়।
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১.৪. Ǹমেলখেত ফাঁকা ǯদওয়া (Spacing and Indentation)

সাির টীকা যিদ সািরর একদম ʤʡেত ǯলখা হয় তাহেল সাধারণত এিট টীকার িঠক নীেচ ǯয
সংেকত (code) থােক তার জɏ ǯলখা হয়। ǯযমন // list of header files needed for
this program এই টীকািট একদম সািরর ʤʡ ǯথেক ǯলখা হেয়েছ, এিট তাই পেরর ʣই সা-
িরেত #include <iostream> আর #include <cstdlib> ǯকন ǯলখা হেয়েছ ǯসিট বǫাখǫা
করেছ। সাির টীকা অেনক সময় সািরর ǯশষ িদেকও ǯলখা হয়। ǯযমন // we will use the
std namespace টীকািট ǯলখা হেয়েছ using namespace std; িদেয় ʤʡ হওয়া সািরর
ǯশেষ। সািরর ǯশষ িদেক ǯলখা এইরকম সাির টীকা সাধারণত সািরর ɔথেম ǯয সংেকত (code)
ǯলখা হেয়েছ তা বǫাখǫা করেত বǫবহার করা হয়। অেনক সময় টীকা িলখা হয় ʤʡেত /* আর ǯশ-
ǯষ */ িচʖ িদেয়, ǯযমন return EXIT SUCCESS; এর সািরেত ǯশেষ ǯলখা হেয়েছ। এইরকম
টীকা একািধক সাির িমিলেয় হেত পাের, তাই এেদরেক সাির টীকা না বেল মহɬা টীকা (block
comment) বলা হয়। িসিপিপেত আমরা অিধকাংশ সময় আসেল সাির টীকাই বǫবহার কির।

তুিম যখন ǯতামার Ǹমেলখেত টীকা িলখেব তখন হয়েতা ইংেরজীেতই টীকা িলখেব। অথবা
ইংেরজী অǹের বাংলায়ও টীকা িলখেত পােরা। আজকাল অেনক সংকলক (comiler) ও সɢাদক
(editor) ইউিনেকাড (unicode) সংেকত বুঝেত পাের। কােজই টীকা বাংলায়ও ǯলখা সɥব।
আমরা এরপর ǯথেক িসিপিপেত ǯলখা সকল Ǹমেলখেত টীকা বাংলায় িলখেবা, যােত আমরা আমা-
ǯদর িনেজর ভাষায় সহেজ বুঝেত পাির। এʝেলা ǯযেহতু িনবǮাহ execution) হেব না, কােজই
খােমাকা ǯকন কɾ কের ইংেরজীেত িলখেত যােবা! আর িবেদশী ǯকউ ǯতা আমােদর Ǹমেলখেয়র
সংেকত ǯদখেব না, কােজই আমরা আমােদর বাংলা ভাষােতই টীকা িলখেবা। তেব মেন রাখেব িব-
ǯদশী কােরা পড়ার সɥাবনা থাকেল আমােদর টীকা সহ সবিকছু ইংেরজী ভাষােতই িলখেত হেব।
তাহেল সাির টীকা আর মহɬা টীকা ǯশখা হেলা। এখন ǯথেক Ǹমেলখ ǯলখার সময় যেথɾ পিরমােন
টীকা িদেব ǯকমন? আিমও Ǹমেলখʝেলােত টীকা ǯদেবা, যােত ǯতামােদর বুঝেত ʠিবধা হয়।

১.৪ Ǹমেলখেত ফাঁকা ǯদওয়া (Spacing and Indentation)

িসিপিপ Ǹমেলখ (program) িলখেত কখন নতুন সাির ʤʡ করেব? কখন ফাঁকা ফাঁকা কের
িলখেব? কখন সািরেত একটু ছাড়ন িদেয় িলখেব। একিট Ǹমেলখ িলেখ এই িবষয়ʝেলা আেলাচনা
কেরা। চেলা আমরা আমােদর ʤেভȏা জানােনার ǯছাট Ǹমেলখিট িদেয়ই আেলাচনা কির।

িফিরিʉ ১.৪: Ǹমেলখেত ফাঁকা ǯদওয়া (Spacing in Programs)
#include <iostream>
#include <c s t d l i b>

using namespace std ;

i n t main ( )
{

cout << " shuvessa nin " << endl ;

return EXIT SUCCESS ;
}

উপেরর িফিরিʉ ১.৪ এ Ǹমেলখেত আমরা আপাতত টীকা (comment) িলিখ নাই। এই
Ǹমেলখেত # বা কাটাকািট (octothorpe) িচʖ িদেয় ʤʡ হওয়া সািরʝেলা ǯতামােক আলাদা
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১.৪. Ǹমেলখেত ফাঁকা ǯদওয়া (Spacing and Indentation)

আলাদা সািরেত িলখেত হেব। আর এিট সািরর ʤʡ ǯথেক হেলই ভােলা। তুিম অবɹ সািরর ǯশ-
ǯষর িদেক চাইেল সাির টীকা (line comment) িলখেত পােরা যােত বুঝা যায় ওই সািরর ʤʡর
িদেক তুিম আসেল কী করেত ǯচেয়েছা। ǯতামার Ǹমেলখেত ǯলখা কাটাকািট িচʖ # িদেয় ʤʡ
হওয়া সািরʝেলা সাধারণত সংকলক (compiler) িদেয় ɔিǸয়া করা হয় না। আলাদা একিট মɎ
(software) যার নাম পুবǮ-ɔিǸয়ক (preprocessor) ǯসটা িদেয় সংকলন করারও আেগ এই-
ʝেলা ɔিǸয়া করা হয়, কাজটা ǯবশীর ভাগ সমেয় অবɹ সংকলকই কিরেয় ǯনয়। পূবǮ-ɔিǸয়ক
(preprocessor) িবষেয় িবʉািরত আেলাচনা আমরা পের করেবা।

#include <iostream> / / ǯযাগান ফলন ǯʐাত িশর নিথ অɂভুǮǷ হল

ǯকান িববৃিত পুবǮɔিǸয়ক (preprocessor) না সংকলক (compiler) িদেয় ɔিǸয়াকরণ
হেব এটা বুঝার আেরকটা সহজ উপায় আেছ। এইরকম িদিতǮ ; (semicolon) আর মহɬার
(block) জɏ ǯয বাঁকা বɆনী } বǫবʥত হয় তা িদেয় ǯশষ হওয়া িববৃিতʝেলা সাধারণত সংক-
লক িদেয় ɔিǸয়াকরন করা হেব, পূবǮ-ɔিǸয়ক িদেয় নয়।  যাইেহাক, সংকলক িদেয় ǯয সংেক-
তʝেলা (code) ɔিǸয়া করা হয় ǯসʝেলা ǯয িভɈ িভɈ সািরেতই িলখেত হেব, বা অেনক ফাঁকা
ফাঁকা (space) কেরই িলখেত হেব এ রকম ǯকান কথা ǯনই। তুিম চাইেল ǯতামার পুেরা Ǹমেল-
খেত থাকা সকল সংকলনেযাগǫ সংেকত এক সািরেত িলখেত পােরা। ǯযমন উপেরর Ǹমেলখেয়র
সংকলনেযাগǫ অংশটু˄ আমরা চাইেল নীেচর মেতা কের টানা এক সািরেত িলখেত পাির।   

#include <iostream>
#include <c s t d l i b>
using namespace std ; i n t main ( ) { cout << " shuvessa

nin " << endl ; return EXIT SUCCESS ; }

উপের যিদও ʣই সািরেত ǯদখা যােȏ আমরা আসেল using ǯথেক ʤʡ কের } পযǮɂ টানা
একসােথ িলেখিছ, িকʞ এখােন পােশর িদেক ʊােনর ʎɰতার কারেণ টানা সািরিট ǯভেঙ ʣই সাির
হেয় ǯগেছ। ǯতামার সɢাদেক (editor) এ যিদ পােশর িদেক অেনক জায়গা থােক তুিম এক
সািরেতই িলখেত পারেব। আসেল ʟɏতম একিট ফাঁকা (space) ǯদয়া বাধǫতামুলক হেয় যায়
যখন পরপর ʣেটা শɚ ǯলখা হয়। ǯযমন using, namespace, std, int, main এইরকম শɚ
পরপর ʣেটা থাকেল ǯতামােক কমপেǹ একিট ফাঁকা (space) িদেত হেব। ʣেটা িচʖ ǯযমন বɆনী
( ) বা িদিতǮ ; বা আেরা অেনক ɔতীক আেছ, এইʝেলা পরপর ʣেটা থাকেলও ǯকান সমʓা নাই।
অথǮǫাৎ একািধক ɔতীক ǯকান ফাঁকা না িদেয়ও তুিম একসােথ িলখেত পারেব।

এখন ɔɶ করেত পােরা ফাঁকা ǯদয়া যিদ বǫাপার না হয়, তাহেল Ǹমেলখ িলখেত ǯকন ফাঁকা
ǯদেবা। ǯবশী ǯবশী ফাঁকা আসেল গণিনর (computer) জɏ দরকার ǯনই িকʞ দরকার মাʟেষর
জɏ। আেগর পােঠর কথা মেন কেরা। আমরা ǯকন টীকা (comment) িলেখিছলাম? টীকা ǯতা
আর িনবǮািহত হয় না। আমরা যােত অেনকিদন পের Ǹমেলখেয়র সংেকত (code) ǯদেখ সহেজ
বুঝেত পাির, আমরা তাই টীকা িলেখিছলাম। ǯতা Ǹমেলখ যিদ পুেরাটা একটা লɤা সাির হয়,
আমােদর মাʟেষর পেǹ ǯসটা ǯদেখ বুেঝ ওঠা খুবই কɾকর হেব। মুলত আমােদর মাʟেষর বুঝার
ʠিবধােথǮ আমরা Ǹমেলখ সািরেত সািরেত ǯভেȊ ǯভেȊ িলিখ বা দরকার মেতা একসােথ িলিখ।

Ǹমেলখেত ফাঁকা ǯদয়ার বǫাপারিট বাংলায় বা ইংেরজীেত রচনা ǯলখার মেতাই, কখন তুিম
আলাদা বাকǫ করেব, কখন তুিম আলাদা পিরেȏদ (para) করেব, কখন তুিম আলাদা অʟেȏদ
(section) করেব, এই রকম। ǯকান িবষেয়র সােথ ǯবশী সɢিকǮত িববৃিতʝেলা আমরা সাধারণত
পরপর সািরেত ǯকান ফাঁকা (blank line) না িদেয় িলখেবা। আর ʣেটা িবষেয়র সািরʝেলার মােঝ
হয়েতা এক সাির ফাঁকা িদেয় িলখেবা, আর িবষয়ʝেলার মেধǫ খুব ǯবশী ǯযাগােযাগ না থাকেল
হয়েতা আমরা ʣই বা আেরা ǯবশী সাির ফাঁকা িদেয় িলখেবা। তাহেল এখন ǯথেক Ǹমেলখ ǯলখার
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১.৫. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

সময় দরকার মেতা ফাঁকা িদেয় িদেয় িলখেব যােত ǯতামার Ǹমেলখ পড়া সহজ হয়।
সবেচেয় উপের ǯযভােব আমরা Ǹমেলখ িলেখিছ ǯসখােন আেরা একটা বǫাপার ǯখয়াল কেরা,

আমরা cout বা return এর িববৃিতʝেলা ǯলখার আেগ তােদর িনজ িনজ সািরেত ǯবশ িকছুটা
ফাঁকা িদেয় িলেখিছ, একদম সািরর ʤʡ ǯথেক িলিখ নাই। এিট ǯকন করলাম? এিট করলাম এ
কারেণ ǯয ওই ʣেটা সাির আসেল আমােদর মহɬার িভতের আেছ। লǹǫ কেরা মহɬার বাঁকা বɆনী
ʣেটা ǯকমন ǯদেখই বুঝা যায় ǯয এরা ʣজেন ʣজনার। আর মহɬার িভতেরর িববৃিতʣেটা ǯকমন
একটু িভতেরর িদেক থাকায় পিরʆার বুঝা যায় ǯয ওরা আসেলই ওই মহɬার িভতের। ǯতা দরকার
মেতা ǯকান িববৃিত এরকম সািরর একটু িভতেরর িদেক ǯথেক ǯলখার বǫাপারিটেক বলা হয় ছাড়ন
ǯদয়া (indentation)। Ǹমেলখ ǯলখার সময় এখন ǯথেক ǯতামরা অবɹই দরকার মেতা ছাড়ন
িদেয় িলখেব, তাহেল ǯদখেব Ǹমেলখ পড়া ও ǯবাঝা কত সহজ হেয় যায়।

এই পযǮােয় িজেȘস করেত পােরা, ɔেতǫক সািরেত এভােব অতʝলা কের ফাঁকা চাপেবা ǯকম-
ǯন এইটা ǯতা িবরিǷকর। আসেল ǯতামার চাপিনমাঁচায় (keyboard) একটা লɣ (tab) চাপিন
আেছ, ǯদেখা ওইটা চাপেল একসােথ ৪টা বা ৮টা ফাঁকা (space) এর সমপিরমান ফাঁকা একবাের
আেস। ǯতা দরকার মেতা একবার বা ʣবার লɣ চাপেলই হেয় ǯগেলা। কােজই Ǹমেলখ ǯলখার
সময় কখেনাই এই আলেসিম টু˄ করেব না। ছাড়ন ǯদয়া Ǹমেলখ ǯলখার জɏ ʝʡȮপূণǮ বǫাপার,
ʠɄর ǯদখা যাওয়া আর তাড়াতািড় পড়ার জɏ দরকারী, Ǹমেলখেত ǯকান ভুল থাকেল আমরা
যখন ভুল ǯবর করেত চাই তখনও খুব খুব দরকারী, বড় বড় Ǹমেলখ যখন িলখেব তখন বǫাপারটা
খািনকটা ǯঠেক ǯঠেক িশেখ অিভȘতা িদেয় ভােলা কের বুঝেত পারেব।

১.৫ অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

ধারণাগত ɔɶ: নীেচ িকছু ধারণাগত ɔɶ রেয়েছ। ɔɶʝেলার উȳর িনেজ িনেজ ǯবর করেব।

১. Ǹমেলখ (program) বলেত কী বুেঝা? Ǹমেলখ িক ǯকবল গণিনেতই িনবǮাহেযাগǫ?

২. িসিপিপ ভাষায় Ǹমেলখ ǰতরী হেত ǯসটার ফলাফল ǯদখা পযǮɂ কী কী ঘটনা ঘেট?

৩. যɎালয় (console) কী? এর ǯযাগান (input) ও ফলন (output) যɎʝেলা কী কী?

৪. িসিপিপেত িশরনিথ (header file) বলেত কী বুেঝা? আমােদর Ǹমেলখʝেলােত িশর
নিথ iostream ও cstdlib আমরা ǯকন বǫবহার কেরিছ?

৫. নামাধার (namespace) কী? বাʉব জীবেন ও পিরগণনায় উদাহরণ সহ বǫাখǫা কেরা।

৬. িসিপিপেত main িবপাতক হেত ǯফরেতর সময় return 0; না িলেখ তার বদেল return
EXIT SUCCESS; িলখা ǯকন উȳম? বǫাখǫা কেরা।

৭. Ǹমেলখেত ছাড়ন ǯদয়া (indentation) মােন কী? ছাড়ন ǯদয়ার পেǹ-িবপেǹ যুিǷ
িলখ। Ǹমেলখ ǯকন ǯবশ ফাঁকা ফাঁকা কের িলখা উিচৎ?

৮. Ǹমেলখেত টীকা (comment) ǯলখা কী? Ǹমেলখেত টীকা (comment) িলখার কেয়-
কিট কারণ বǫাখǫা কেরা? সাির (line) টীকা ও মহɬা (block) টীকা কী?

৯. একিট িসিপিপ Ǹমেলখেত (program) নীেচর ǯকান িবপাতকিট অবɹই থাকেত হেব?
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১.৫. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

ক) start() খ) system() গ) main() ঘ) program()

১০. Ǹমেলখ সফল ভােব ǯশষ হেল main িবপাতক হেত সাধারণত কত ǯফরত পাঠােনা হয়?

ক) -1 খ) 0 গ) 1 ঘ) িকছুই না

১১. িসিপিপেত মহɬা (block) বুঝােনার জɏ নীেচর ǯকানʝেলা বǫবহার করা হয়?

ক) { } খ) < > গ) ( ) ঘ) begin end

১২. িসিপিপেত একিট িববৃিতর (statement) ǯশেষ সাধারণত ǯকান িচʖ বǫবহার করা হয়?

ক) . খ) ; গ) : ঘ) ,

১৩. িসিপিপেত নীেচর ǯকানিট সিঠক টীকা (comment)?

ক) */ টীকা */ খ) ** টীকা ** গ) /* টীকা */ ঘ) { টীকা }

পিরগণনার সমʓা: নীেচ আমরা িকছু পিরগণনার সমʓা ǯদখেবা। এই সমʓাʝেলা আেগ ǰধযǮǫ
ধের িনেজ িনেজ সমাধান করেত ǯচɾা করেব। যখন এেকবােরই পারেছা না বেল মেন হয় তখনই
ǯকবল সমাধান ǯদেখ িনেত পােরা। সমাধানʝেলা পিরগণনার ɔɶʝেলার ǯশেষ আেছ।

১. নীেচর কথাʝেলা ফলেন (output) ǯদখােনার জɏ িসিপিপেত একিট Ǹমেলখ িলেখা।
ǯদখেত ʠɄর লাগার জɏ ǯতামার Ǹমেলখেত দরকার মেতা ফাঁকা ফাঁকা িদেব আর সহেজ
বুঝার জɏ দরকার মেতা টীকা (comment) িলখেব।

tomar boyosh noy bosor .
porigonona shikhte chao ?
porigonona k i sohoj na !

২. িসিপিপেত একিট Ǹমেলখ রচনা কেরা ǯযিট নীেচর নকশািটর মেতা নকশা ǰতরী কের।
ǯখয়াল কের ǯদেখা নকশািট বাংলা অȈ 8 এর মেতা। তুিম চাইেল আেরা নানান নকশা,
নানান বণǮ বা অȈ িনেজর মেতা কের ǯভেব িনেয় ǯসইমেতা নকশা ǰতরী করেত পােরা।
যাইেহাক ǯদখেত ʠɄর লাগার জɏ ǯতামার Ǹমেলখেত দরকার মেতা ফাঁকা ফাঁকা িদেব
আর সহেজ বুঝার জɏ দরকার মেতা টীকা (comment) িলখেব।

∗∗∗∗∗
∗ ∗
∗ ∗ ∗
∗ ∗
∗∗∗∗∗
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১.৫. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

পিরগণনা সমাধান: এবার আমরা পিরগণনার সমʓাʝেলার সমাধান ǯদখেবা। মেন রাখেব সমা-
ধানʝেলা ǯদয়া হেয়েছ তুিম যিদ একাɂই িনেজ িনেজ করেত পারেছানা বেল মেন হয়, তখন যােত
একটু সাহাযǫ ǯকবল ǯপেত পােরা তাই। কােজই পারতপেǹ সমাধান ǯদখেব না।

১. নীেচর কথাʝেলা ফলেন (output) ǯদখােনার জɏ িসিপিপেত একিট Ǹমেলখ িলেখা।
ǯদখেত ʠɄর লাগার জɏ ǯতামার Ǹমেলখেত দরকার মেতা ফাঁকা ফাঁকা িদেব আর সহেজ
বুঝার জɏ দরকার মেতা টীকা (comment) িলখেব।

tomar boyosh noy bosor .
porigonona shikhte chao ?
porigonona k i sohoj na !

িফিরিʉ ১.৫: অণুেɔরণার Ǹমেলখ (Inspiring Programming)
#include <iostream> / / cout বǫবহার করার জɏ
#include <c s t d l i b> / / EXIT SUCCESS এর জɏ

using namespace std ; / / ɔিমত নামাধার বǫবহােরর জɏ

i n t main ( )
{

/ / দরকারী কথাʝেলা ফলেন ǯদখাও
cout << " tomar boyosh noy bosor . " << endl ;
cout << " porigonona shikhte chao ? " << endl ;
cout << " porigonona k i sohoj na ! " << endl ;

return EXIT SUCCESS ; / / সফল সমািɐ
}

২. িসিপিপেত একিট Ǹমেলখ রচনা কেরা ǯযিট নীেচর নকশার মেতা নকশা ǰতরী কের। ǯখ-
য়াল কের ǯদেখা নকশািট বাংলা অȈ 8 এর মেতা। তুিম চাইেল আেরা নানান নকশা, নানান
বণǮ বা অȈ িনেজর মেতা কের ǯভেব িনেয় ǯসইমেতা নকশা ǰতরী করেত পােরা। যাইেহাক
ǯদখেত ʠɄর লাগার জɏ ǯতামার Ǹমেলখেত দরকার মেতা ফাঁকা ফাঁকা িদেব আর সহেজ
বুঝার জɏ দরকার মেতা টীকা (comment) িলখেব।

∗∗∗∗∗
∗ ∗
∗ ∗ ∗
∗ ∗
∗∗∗∗∗

এই Ǹমেলখিট িকʞ অেনক মজার তাই না। তুিম িক বণǮমালার ɔিতটা বণǮ আর ০-৯ দশটা
অেȈর জেɏই এরকম নকশা ǰতরী করেত পারেব? রাʉাঘােট বা িবেয় বািড়েত অেনক সময়
ǯছাট ǯছাট বািত িদেয় নানান িকছু ǯলখা হয়, আসেল এই নকশাʝেলার মেতা কের নকশা
বািনেয়ই ǯসʝেলা করা হয়। গণিনেত (computer) এর নজিরর (monitor) পদǮায়ও
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১.৬. গণনা পিরভাষা (Computing Terminologies)

অেনক িকছু এভােব ǯদখােনা হয়। আসেল ǯয ǯকান ছিবই এরকম অসংখǫ িবʯর সমɊেয়
ǰতরী, িকছু িবʯ Țালােনা, িকছু িবʯ ǯনভােনা। ǯয িবʯʝেলা Țালােনা ǯসʝেলা হেলা ∗
আর ǯযʝেলা ǯনভােনা ǯসʝেলা ফাঁকা। ǯতা চেলা আমরা Ǹমেলখিট ǯদিখ।

িফিরিʉ ১.৬: নকশা আঁকার Ǹমেলখ (Program Drawing Designs)
#include <iostream> / / cout বǫবহার করার জɏ
#include <c s t d l i b> / / EXIT SUCCESS এর জɏ

using namespace std ; / / ɔিমত নামাধার বǫবহােরর জɏ

i n t main ( )
{

/ / দরকার মেতা ∗ ও ফাঁকা িদেয় নকশা
cout << "∗∗∗∗∗ " << endl ;
cout << "∗ ∗ " << endl ;
cout << "∗ ∗ ∗ " << endl ;
cout << "∗ ∗ " << endl ;
cout << "∗∗∗∗∗ " << endl ;

return EXIT SUCCESS ; / / সফল সমািɐ
}

১.৬ গণনা পিরভাষা (Computing Terminologies)

• কাটাকািট (octothorpe) #

• Ǹমেলখ (program)

• গণিন (computer)

• চাপিন (keyboard)

• চালােনা (run)

• ছাড়ন ǯদয়া (indentation)

• জালপাতা (webpage)

• িটপিন (mouse)

• টীকা (comment)

• ʰিট (error)

• িদিতǮ (semicolon) ;

• নজির (monitor)

• নামাধােরর (namespace)

• িনেদǮশ (instruction)

• িনবǮাহ (execution)

• িনবǮাহেযাগǫ (executable)

• পরািমিত (parameter)

• পিরেȏেদর (para)

• পুবǮ-ɔিǸয়ক (preprocessor)

• পূণǮক (integer)

• ɔিমত (standard)

• ফলন (output)
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১.৬. গণনা পিরভাষা (Computing Terminologies)

• ফলন যɎ (output device)

• বাতǮা (message)

• িবপাতক (function)

• িববৃিত (statement)

• মɎ (software)

• মহɬা (block)

• মহɬা টীকা (block comment)

• মালা (string)

• যɎালয় (console)

• ǯযাগান (input)

• শরীর (body)

• িশর নিথ (header file)

• সংকলক (compiler)

• সংকলন (compile)

• সংকলন কালীন (compile-time)

• সংেকত (code)

• সংখǫা (number)

• সɢাদনা (editor)

• সাির টীকা (line comment)
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অধǫায় ২

চলক ও ʴবক
(Variables and Constants)

চলেকর (variable) মান (value) বদলােনা যায় িকʞ ʴবেকর (constant) মান বদলােনা যায়
না। Ǹমেলখেত উপাȳ (data) সরাসির (directly) না িলেখ চলক বা ʴবেকর মাধǫেম বǫবহার
করেল একরকেমর পেরাǹতা (indirection) ǰতরী হয়। ফেল উপাȳ িঠক কেতা ǯসটা না ǯভেব
উপাȳিট কীেসর আর তার ɔিǸয়াকরণ ǯকমন ǯসটা ǯভেব Ǹমেলখ ǰতরী সহজ হেয় যায়।

২.১ চলেকর বǫবহার (Using Variables)

একিট আয়েতর ǰদঘǮǫ ৫ িমটার, ɔʊ ৩ িমটার। িসিপিপ ভাষায় এইʢপ আয়েতর ǯǹȴফল ও পির-
সীমা ǯবর করার Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা। এই Ǹমেলখেত ǯতামােক চলক (variable)
বǫবহার করেত হেব, সরাসির ʠȴ ǯথেক ফলন (output) ǯদয়া যােব না।

আমরা আেগ এই সমʓার জɏ সংিǹɐ Ǹমেলখটা ǯদিখ ǯযটােত চলক বǫবহার না কের
একদম সরাসির ʠȴ বǫবহার কের ǯǹȴফল ফলেন (output) ǯদখােনা হেব। আমরা জািন ǰদঘǮǫ
আর ɔেʊর ʝণফল হল ǯǹȴফল আর ǰদঘǮǫ ও ɔেʊর ǯযাগফেলর িȻʝণ হেলা পিরসীমা।

#include <iostream>
#include <c s t d l i b>

using namespace std ;

i n t main ( )
{

cout << " khetrofol holo " << 5 ∗ 3
<< " borgometer " << endl ;

cout << " porishima holo " << 2∗ ( 5+3)
<< " meter " << endl ;

return EXIT SUCCESS ;
}
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২.১. চলেকর বǫবহার (Using Variables)

উপের আমরা ǯয Ǹমেলখ িলখলাম আমরা িকʞ ওইটা চাই না। ওইখােন সংখǫাʝেলা সরাসির
ʠেȴ বিসেয় িহসাব কের ফলন (output) ǯদখােনা হেয়েছ। আমরা চাই ǯǹȴফল আর পিরসীমার
ʠȴʝেলা চলেকর নাম িদেয় িলখেত আর ʠȴ িলখার আেগ চলকʝেলার মান িদেয় িদেত। চলক
বǫবহােরর নানান ʠিবধা আেছ। ǯযমন একিট ʠিবধা হেলা ʠেȴ চলেকর নাম থাকায় ʠȴ ǯদেখই
সহেজ বুঝা যায় কীেসর ʠȴ, ǯযমন িফিরিʉ ২.১ ǯদেখা। আর একিট ʠিবধা হেলা ǯকউ যিদ বেল
৫ না ǰদঘǮǫ হেব ৬, উপেরর Ǹমেলখেত িকʞ ʣইখােন 5 বদলাইয়া 6 করেত হেব। ǯছাট একটা
Ǹমেলখেতই যিদ ʣইখােন বদলােত হয়, তাহেল বড় একিট Ǹমেলখেয়র কথা িচɂা কেরা, ǯসটােত
আেরা কত জায়গায় ǯয বদলােত হেব ইয়ȳা নাই। আমরা এ কারেণ চলক বǫবহার করেবা।

িফিরিʉ ২.১: Ǹমেলখেত চলেকর বǫবহার (Variables in Programs)
#include <iostream>
#include <c s t d l i b>

using namespace std ;

i n t main ( )
{

i n t doirgho ; / / এই চলেক থাকেব বেগǮর ǰদঘǮǫ।
i n t prostho ; / / এই চলেক থাকেব বেগǮর ɔʊ।
i n t khetrofol ; / / এই চলেক থাকেব বেগǮর ǯǹȴফল।
i n t porishima ; / / এই চলেক থাকেব বেগǮর পিরসীমা।

doirgho = 5 ; / / ǰদেঘǮǫর এই মান বেল ǯদয়া আেছ
prostho = 3 ; / / ɔেʊর এই মান বেল ǯদয়া আেছ।

/ / ǯǹȴফল ǯবর করার ʠȴ হল ǰদঘǮǫ আর ɔেʊর ʝণফল।
khetrofol = doirgho ∗ prostho ;

/ / পিরসীমা ǯবর করার ʠȴ হল ǰদঘǮǫ ও ɔেʊর ǯযাগফেলর িȻʝন
porishima = 2∗ ( doirgho + prostho ) ;

/ / এবার ǯǹȴফল আর পিরসীমা ফলন ǯদয়া হেব
cout<< " khetrofol holo " << khetrofol

<< " borgometer " << endl ;
cout << " porishima holo " << porishima

<< " meter " << endl ;

return EXIT SUCCESS ;
}

ফলন (output)
khetrofol holo 15 borgometer
porishima holo 16 meter

১৪



২.১. চলেকর বǫবহার (Using Variables)

 উপেরর িফিরিʉ ২.১ এর Ǹমেলখেত ǯখয়াল কেরা আমরা ǰদঘǮǫ, ɔʊ, ǯǹȴফল, আর পিরসীমার
জɏ চারটা চলক িনেয়িছ যােদর নাম হেলা doirgho, prostho, khetrofol, porishima।
তুিম িকʞ চাইেল এই নামʝেলা ইংেরজী শেɚও িদেত পারেত ǯযমন length, width, area,
perimeter। আবার তুিম চাইেল শɚʝেলার ɔথম অǹর িনেয় এক অǹেরর নামও িদেত পারেত
ǯযমন l, w, a, p। তেব আমরা সবসময় চাই এমন নাম িদেত যােত নামʝেলা ǯদখেলই বুঝা যায়
ওই চলকটা কী কােজ বǫবহার হেব। এক অǹেরর নাম িদেল অেনক সময় বুঝা যায় িকʞ একই
অǹর িদেয় যিদ একািধক চলেকর নাম ʤʡ হয়, তাহেল মুশিকল হেয় যায়। অেনেক আবার খািল
x, y, z, অথবা a, b, c এই রকম নাম ǯদয়। ওই রকম নাম িদেল পের Ǹমেলখ বুঝেত ǯতামার
িনেজর বা অɏ ǯকউ ǯয পড়েব তার খুবই সমʓা হেব। সময় নɾ কের ǯবর করেত হেব ǯকান চলক
আসেল কী কােজ বǫবহার করা হেয়েছ। কােজই সবসময় অথǮেবাধক আর যেথɾ বড় নাম িদেত ǯচɾা
করেব, যােত নাম ǯদেখই তার উেȷɹ বুঝা যায়। িসিপিপেত চলেকর অথǮেবাধক (semantic) ও
গঠনিসȼ (syntax) নাম ǯদয়ার িবষেয় আমরা পেরর ǯকান পােঠ িবʉািরত আেলাচনা করব।

এখন একটা িবষয় ǯখয়াল কেরা আমরা এখােন চলকʝেলার নােমর আেগ িলেখিছ int ǯযটা
আসেল integer এর সংিǹɐ। integer হল পূণǮক বা পূণǮ সংখǫা। আমরা চলেকর নােমর আেগ
এই রকম int িলেখ বুিঝেয়িছ ǯয আমােদর এই চলকʝেলার মান হেব পূণǮক, আমরা ǯকান ভȁাংশ
বǫবহার করেবা না। তুিম যিদ ভȁাংশ বǫবহার করেত চাও তাহেল ǯতামােক int এর বদেল float
িলখেত হেব। float হল একরকেমর ভȁাংশ। আমরা ǯসই আেলাচনা পের আেরা িবʉািরত করেবা।
তেব int এর বদেল float িলখেল আমােদর Ǹমেলখেত িকʞ আর ǯকাথাও ǯকান িকছু বদলােত
হেব না, িঠক কাজ করেব। আমরা আপাতত int ǯরেখই এই পােঠর আেলাচনা চালাই।

ǯতা উপেরর Ǹমেলখেত আমরা যখন িলখলাম int doirgho; এর মােন হেলা doirgho
নােমর আমােদর একটা চলক আেছ আর তার মান হেব পূণǮক। এইেয int doirgho; িলেখ এই
িবষয়ʝেলা বুঝাইলাম এটােক বলা হয় চলক ǯঘাষনা (variable declaration)। চলক ǯঘাষ-
না করেল তারপর ǯথেকই চলকিট পরবতǮী ǯযেকান িববৃিতেত (statement) বǫবহার করা যায়,
িকʞ ǯঘাষনা করার সােথ সােথ ওইখােন চলেকর মান কত ǯসইটা িকʞ আমরা জািননা, সাধারনত
চলেক তখন একটা উɫাপাɫা মান থােক। এইটা িনেয় আমরা পের আেরা আেলাচনা করেবা।
এই Ǹমেলখেত আমরা ǯদখিছ এর পের doirgho = 5; িলেখ অথǮাৎ = িচʖ বǫবহার কের আমরা
doirgho চলেকর মান আেরাপ (value assign) কেরিছ 5। ʠতরাং এরপর ǯথেক doirgho
চলেকর মান হেব 5। একই ভােব prostho চলেকর মানও আমরা 3 আেরাপ কেরিছ।

এবার ǯখয়াল কেরা, চলেকর মান আেরাপণ ǯশষ হেল আমরা ǯǹȴফল আর পিরসীমার ʠȴ-
ʝেলা িলেখিছ, ǯসখােন িকʞ এবার মানʝেলা সরাসির িলিখ নাই, তার বদেল চলকʝেলা বǫবহার
কেরিছ। এইখােন িহসাব করার সময় চলেকর ǯয মান থাকেব ǯসইটাই আসেল বǫবহার হেব। উপের
যিদ doirgho চলেকর মান থােক 5 তাহেল 5 ধের িহসাব হেব, আর যিদ পের doirgho এর
মান 5 এর বদেল 6 কের ǯদয়া হয়, তাহেল 6 বǫবহার হেব। এই পিরবতǮন ǯকবল মান আেরাপেণর
ওইখােন করেলই কাজ হেয় যােব, সারা Ǹমেলখেত করেত হেব না। তেব একটা ʝʡȮপূণǮ িবষয়
বিল এখােন doirgho আর prostho চলক ʣিটেত মান আেরাপণ িকʞ ǯǹȴফল আর পিরসীমার
ʠেȴর বǫবহােরর আেগই করেত হেব। না করেল সংকলন করার সময় সতকǮ বাতǮা (warning
message) আসেত পাের, আর Ǹমেলখ চালােনার সময় উেɫাপাɫা ফলও আসেত পাের।

সবেশেষ ǯখয়াল কেরা ফলন (output) ǯদওয়া হেয়েছ ǯযখােন ǯসখােন উȼৃিত িচʖ "" এর
িভতের যা আেছ তা িকʞ মালা (string)। কােজই ওইটা িকʞ ওইভােবই ফলেন এেসেছ এমনিক
khetrofol কথাটাও ʦবʦ এেসেছ ǯযটা িকনা চলেকর নােমর ʦবʦ একই রকম। িকʞ "" উȼৃিতর
বাইের যখন khetrofol ǯলখা হেয়েছ একই সািরেত পেরর িদেক ǯসখােন িকʞ আর khetrofol
ফলেন আেস িন, এেসেছ ǯসটােক চলক ধরেল ǯয মান হওয়ার কথা ǯসই 15। কােজই এটা মেন
রাখেব ǯয চলেকর নাম "" উȼৃিতর িভতের মালা আকাের থাকেল ওইটা আসেল চলকটােক বুঝায়
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২.২. ʴবেকর বǫবহার (Using Constants)

না। নামটা যখন উȼৃিতর বাইের থােক তখন ওইটা একটা নাম হয়, এইেǹেȴ একটা চলেকর নাম
হয় আর ওইটার মান িনেয় কাজ হয়। একই অবʊা porishima এর ǯǹেȴও। উȼৃিত িচেʖর
িভতের থাকা porishima কথািট ʦবʦ ফলেন এেসেছ িকʞ উȼৃিতর বাইের থাকা porishima
কথািটর বদেল ওিটেক চলক ধরেল ǯয মান পাওয়া যােব তা ফলেন এেসেছ।

২.২ ʴবেকর বǫবহার (Using Constants)

একিট বৃেȳর বǫাসাধǮ ǯদয়া আেছ ৫ ǯসিম, বৃȳিটর ǯǹȴফল িনণǮেয়র জɏ িসিপিপেত একিট Ǹম-
ǯলখ (program) রচনা কেরা। ǯতামার Ǹমেলখেত তুিম বǫাসােধǮর জɏ একিট পূণǮক (integer)
বǫবহার করেব। আর ǯǹȴফেলর জɏ ɔথেম পূণǮক বǫবহার কের ǯদখেব কী হয়, তারপর ভȁক
(fraction) অথǮাৎ   সচলিবʯ সংখǫা (floating-point number) বা float বǫবহার করেব।
তুিম ǯতা জােনা বৃেȳর ǯǹȴফল িহসাব করার জɏ আমােদর পাইেয়র মান লাগেব। আমরা ওইটা
সরাসির সংখǫায় না িদেয় একটা ʴবক (constant) িহসােব বǫবহার করেবা, কারণ পাইেয়র মান
ǯতা কখেনা বদলােব না, সব সময় ʴবক থাকেব। পাইেয়র মান ǯযেহতু ভȁক আমােদর ʴবকিট
তাই হেব float ʴবক। চেলা আমরা এবার তাহেল Ǹমেলখিট ǯদিখ।  

িফিরিʉ ২.২: Ǹমেলখেত ʴবেকর বǫবহার (Constants in Programs)
#include <iostream>
#include <c s t d l i b>

using namespace std ;

i n t main ( )
{

i n t bashardho = 5 ; / / এিট বৃেȳর বǫাসােধǮর জɏ চলক

f l o a t const pai = 3 . 1415 ; / / পাইেয়র মােনর জɏ ʴবক

/ / নীেচ আমরা বৃেȳর ǯǹȴফেলর সূȴ িলখিছ
i n t khetrofol = pai ∗ bashardho ∗ bashardho ;

/ / এবার আমরা পদǮায় ফলন ǯদখােবা।
cout << " b r i t t e r khetrofol " << khetrofol

<< " borgo cm" << endl ;

return EXIT SUCCESS ;
}

ফলন (output)
b r i t t e r khetrofol 78 borgo cm
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২.২. ʴবেকর বǫবহার (Using Constants)

ǯতা হেয় ǯগল আমােদর বৃেȳর ǯǹȴফল িনণǮেয়র Ǹমেলখ। এই রকম চলক (variable) আর
ʴবক (constant) বǫবহার না কেরই তুিম িকʞ Ǹমেলখ িলখেত পারেত, তাই না! আমরা িকʞ
ǯসটা পাঠ ২.১ এই আেলাচনা কেরিছ। ǯসেǹেȴ main() িবপাতেকর { } বɆনী ʣেটার মেধǫ
return EXIT SUCCESS; এর আেগ মাȴ এক সািরেত cout << "britter khetrofol "
<< 3.1415 ∗ 5 ∗ 5 << " borgo cm" << endl; িলখেলই আমােদর কাজ হেয় ǯযেতা।
িকʞ আমরা ǯসটা না কের ǯকন চলক বǫবহার করিছ ǯসটাও ওই একই পােঠ আেলাচনা কেরিছ।

এবার আিস আমরা ǯয Ǹমেলখিট িলখলাম ǯসটার িবʉািরত আেলাচনায়। আমরা #include,
using namespace, int main(), return ইতǫািদ সɢেকǮ ইতǫমেধǫ ǯজেনিছ আেগর পাঠ-
ʝেলা ǯথেক, কােজই আমােদর আেলাচনা সীমাবȼ থাকেব main() িবপাতেক আর যা যা িলেখিছ
ǯসই িবষয়ʝেলােত। ǯতা চেলা আমরা এবার সািরর পের সাির ধের আেলাচনা কির।

উপের ǯযমন বলা হেয়েছ, ǯসই অʟযায়ী আমরা ɔথেম বǫাসােধǮর জɏ একটা চলক িনেয়িছ
bashardho নােম ǯযিট হেব int ধরেনর অথǮাৎ পূণǮক বা পূণǮ সংখǫা। বৃেȳর বǫাসাধǮ যিদ ǯতামার
ভȁক হয়, তুিম চাইেল int বǫবহার না কের float বǫবহার করেত পােরা। আেগর পােঠর সােথ
এই পােঠ একটা িবষয় ǯখয়াল কেরা, আমরা িকʞ বǫাসাধǮ bashardho চলেকর মান আলাদা
সািরেত না িদেয় ǯযখােন চলক ǯঘাষনা (variable declare) কেরিছ ǯসখােনই = িচʖ িদেয় মান
আেরাপ কেরিছ অথǮাৎ bashardho এর মান সরাসির 5 হেয় ǯগেছ। এটােক বলা হয় চলেকর
আিদ মান আেরাপণ (initial value assignment)। এটা করার ʣেটা ʠিবধা: একটা হেলা
আমােদর ʣইটা আলাদা সািরেত ʣইবার িলখেত হেলা না, আেরকটা হেলা চলেক উɫাপাɫা মান
থাকার কারেণ Ǹমেলখেয় ভুল িহসাব করার সɥাবনা কেম ǯগল। ǯজেন রােখা চলক ǯঘাষনার সােথ
সােথ ǯকান মান না িদেয় না িদেলও ওখােন উɫা পাɫা একটা মান থােক, কী মান থাকেব আমরা
িকʞ ǯকান ভােবই আেগ ǯথেক ǯসটা জািননা, পুরাই উɫাপাɫা একটা মান হেত পাের ǯসটা। আর
ভুলǸেম ওই চলেক যিদ পের আর মান আেরাপ (assign) করা না হয়, অথবা যিদ আেরাপ করার
আেগই অɏ ǯকান িহসােব চলকিট বǫবহার করা হয়, তাহেল সȊত কারেণই উɫাপাɫা মানিট
কােজ লািগেয় একটা উɫাপাɫা ফলাফল আসেব, ǯযটা আমরা কখেনাই চাই না।

বǫাসােধǮর জɏ চলক ǯনয়ার পের আমরা পাইেয়র মান রাখার জɏ একিট float const
ধরেনর ʴবক ǯনেবা যার নাম pai। পাইেয়র মান ǯযেহতু ভȁ সংখǫা আমােদর তাই float িনেত
হেব, আর পাইেয়র মান ǯযেহতু সব সময় ʴবক তাই আমরা float এর পের const িলেখ িদেত
চাই। তুিম যিদ const না িলেখা তাহেল িকʞ এটা একটা চলেকর মেতা কাজ করেব।

i n t cholok = 15 ;  / / একটা চলক ǯঘাষনা কের যার মান িদলাম 15
i n t const dhrubok = 20 ;  / / একটা ʴবক ǯঘাষনা করলাম মান 20

/ / এখন পযǮɂ চলক cholok এর মান 15 , নীেচ নতুন মান ǯদেবা 23
/ / আবার মান আেরাপ না করা পযǮɂ cholok এর মান থাকেব 23

cholok = 23 ;  / / এটা করা যােব
 
/ / এখন পযǮɂ ʴবক dhrubok এর মান 20 , নীেচ নতুন মান ǯদেবা 25
/ / িকʞ Ǹমেলখ সংকলন ( compile ) করার সময় আমরা ʰিটবাতǮা পােবা।
/ / ideone . com িদেয় সংকলন করেল ʰিটবাতǮািট িনɡʢপ হেত পাের
/ / error : assignment of read−only v a r i a b l e ' dhrubok '

dhrubok = 25 ; / / এটা করা যােব না , ʰিট বাতǮা আসেব
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২.৩. চলক ǯঘাষনা (Variable Declarations)

উপেরর Ǹমেলখ লǹǫ কেরা। চলক আর ʴবেকর মেধǫ তফাৎ হেলা চলেকর (variable)
মান ǯঘাষনার সময় একবার আেরাপ করা যায়, আর তারপেরও যতবার ইȏা ততবার নতুন নতুন
মান আেরাপ (assign) করা যায়। িকʞ ʴবেক (constant) একটা মান ǯকবল ǯঘাষনা করার
সময় বেল ǯদওয়া যায়, Ǹমেলখেত পের আর ǯকাথাও ওই ʴবেকর মান বদেল নতুন মান আেরাপ
(assign) করা যায় না। যিদ কেরা তাহেল সংকলক (compiler) ʰিট বাতǮা (error message)
ǯদখােব। ǯতা আমরা ǯযেহতু জািন ǯয পাইেয়র মান সবসময় ʴবক, এটার মান আমােদর কখেনা
বদল হেব না, আমরা তাই এটােক চলক িহসােব ǯঘাষনা না কের ʴবক িহসােব ǯঘাষনা করেবা।

আশা করা যায় চলক আর ʴবেকর পাথǮকǫ পিরʆার হেয়েছ। এবার ǯদেখা আমােদর বৃেȳর
ǯǹȴফেলর Ǹমেলখেত আমরা ǯǹȴফেলর জɏ khetrofol নােম একটা চলক িনেয়িছ, যার ɔ-
করণ হল int বা পূণǮক. যিদও আমরা জািন পাইেয়র মান ভȁক হওয়ার কারেণ আমােদর ফলাফল
আসেল একিট ভȁক হেব। এইটা আমরা মুলত পরীǹামুলক করিছ। ǯতা int ǯনয়ার কারেণ আমরা
আমােদর Ǹমেলখেয়র ফলন ǯদখেত পােবা 78 আসেল হওয়ার কথা 78.5375। এইটা ǯকন হেলা
কারণ হেলা ɔথেম 78.5375 িঠক মেতা িভতের িভতের িহসাব হেয় যােব, িকʞ যখন khetrofol
চলেকর মেধǫ মানটা আেরাপ (assign) হেব তখন ǯযেহতু পূণǮ সংখǫা বেল ভȁাংশটু˄ ঢুকােনা যা-
ǯব না, তাই ওইটা বাদ পের যােব (truncation)। আর মান ǯযটা আেরাপ হেব ǯসটা হেলা বাঁকী
পূণǮাংশটু˄ বা 78। ǯতা ভȁাংশ সহ সিঠক ǯǹȴফল পাওয়ার জɏ khetrofol এর সামেন int না
িলেখ float িলেখ দাও তাহেল ǯদখেব িঠক িঠক 78.5375 ই ফলন িহসােব চেল আসেব।

উপেরর আেলাচনায় আমরা িতনটা বǫাপার িশখলাম: ১) আমরা চলক (variable) না ʴবক
(constant) বǫবহার করেব  া ǯসটা; তারপর ২) ǯঘাষনা করার সােথ সােথ একটা আিদ মান িদেয়
ǯদয়া যােক বলা হয় আিদ মান আেরাপণ (initial assignment), আর ৩) ǯকান চলক বা ʴবেকর
ɔকরণ ǯকমন হেব, int না float হেব, পূণǮক না ভȁক হেব ǯসটা আেগ ǯথেক ধারনা করেত পারেত
হেব, আর ǯসই অʟযায়ী চলক বা ʴবেকর ɔকার বেল িদেত হেব, না হেল সিঠক ফলাফল নাও
পাওয়া ǯযেত পাের, ǯযমন 78.5375 এর বদেল 78 পাওয়া ǯযেত পাের।

২.৩ চলক ǯঘাষনা (Variable Declarations)

এই পােঠ িসিপিপেত একািধক চলক (variable) আমরা কী ভােব সহেজ ǯঘাষনা (declaration)
করেত পাির তা আেলাচনা করেবা। আমরা আেগ ǯদেখিছ ɔিতিট চলক আলাদা আলাদা কের, এম-
নিক আলাদা আলাদা সািরেত ǯঘাষনা করেত। ǯতা ʠিবধার জɏ আমরা চাইেল একািধক চলক
এক সািরেতই একটা িববৃিতেতই ǯঘাষনা করেত পাির, যিদ তােদর সকেলর উপাȳ ɔকরণ (data
type) একই হয়, ǯযমন ওই চলকʝেলার সবই যিদ int ধরেনর হয় অথবা float ধরেনর হয়।
উদাহরণ িদেয় বǫাপারʝেলা পিরʆার করা যাক। ধেরা আমরা doirgho, prostho, porishima
নােম িতনিট চলক িনলাম, িতনটা চলেকর ɔকরণই int অথǮাৎ পূণǮক বা পূণǮসংখǫা।

i n t doirgho ; / / ǰদেঘǮǫর জɏ চলক যা i n t ধরেনর অথǮাৎ পূণǮক
i n t prostho ; / / ɔেʊর জɏ চলক যা i n t ধরেনর অথǮাৎ পূণǮক
i n t porishima ; / / পিরসীমার জɏ চলক যা i n t ধরেনর অথǮাৎ পূণǮক

উপেরর িতনিট চলকই ǯযেহতু int ধরেনর, কােজই আমরা ওই িতনিট চলকেক চাইেল একিট
িববৃিতেতই (statement) ǯঘাষনা করেত পাির। ǯসেǹেȴ আমােদর int একবার িলখেত হেব,
আর চলকʝেলার নাম একটার পর একটা িবিতǮ , (comma) িদেয় িলখেত হেব।

i n t doirgho , prostho , porishima ; / / সবʝেলাই i n t ধরেনর
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২.৪. আিদমান আেরাপণ (Initial Assignment)

এবার আর একিট উদাহরণ ǯদিখ, ǯযখােন বৃেȳর বǫাসাধǮ আর ǯǹȴফল ǯবর করেত হেব। ǯতা
বǫাসাধǮ যিদ int ধরেনর বা পূণǮক হয় আর ǯǹȴফল ǯতা float ধরেনর বা ভȁক হেবই। কােজই
আমরা এ ʣেটােক একটা িববৃিত (statement) িদেয় ǯঘাষনা করেত পারেবা না।

i n t bashardho ; / / বǫাসােধǮর জɏ চলক i n t ধরেনর।
f l o a t khetrofol ; / / ǯǹȴফেলর জɏ চলক f l o a t ধরেনর

িকʞ যিদ porishima এর মেতা bashardho টাও float বা ভȁক ধরেনর হেতা তাহেল
আমরা এক িববৃিত িদেয়ই ʣেটােক এক সােথ ǯঘাষনা করেত পারতাম।  

f l o a t bashardho , khetrofol ; / / বǫাসাধǮ ও ǯǹȴফেলর চলক

তাহেল একটা Ǹমেলখেতই (program) যিদ আমরা আয়েতর পিরসীমা আর বৃেȳর ǯǹȴফল
ǯবর করেত চাই, আমরা দরকারী সবʝেলা চলক নীেচর মেতা কের ǯঘাষনা করেত পাির, ǯযখােন
int চলকʝেলা একটা িববৃিতেত (statement) থাকেব আর float চলকʝেলা আলাদা আের-
কটা িববৃিতেত থাকেব। মেন ǯরেখা আমরা িকʞ এই পাঁচিট চলেকর ɔেতǫকেক আলাদা আলাদা
িববৃিতেত িলখেতই পারতাম। এখােন আমরা ǯসটা না করা িনেয়ই আেলাচনা করিছ।  

i n t doirgho , prostho , porishima ; / / ǰদঘǮǫ , ɔʊ , পিরসীমা
f l o a t bashardho , khetrofol ; / / বǫাসাধǮ ও ǯǹȴফল

২.৪ আিদমান আেরাপণ (Initial Assignment)

আেগর পােঠ আমরা একািধক চলক (variable) ǯঘাষনা (declaration) িনেয় আেলাচনা কের-
িছ। এখন আমরা এেদর আিদ মান (initial value) আেরাপ (assign) করার িদেক নজর ǯদই।
আিদমান হল ɔথমবােরর মেতা ǯয মান িদেয় ǯদওয়া হয় ǯসই মানিট। ǯঘাষনা ǯদয়ার পের চলেক
আলাদা কের আিদ মান আেরাপ করেত চাইেল আমরা নীেচর মেতা কের করেবা।

doirgho = 6 ;
prostho = 3 ;
bashardho = 5 ;

অথবা চাইেল এক িববৃিতেত এক সােথও করা সɥব, িবিতǮ , (comma) িদেয়।

doirgho = 6 , prostho = 3 , bashardho = 5 ;

আমরা িকʞ চাইেল আিদমানʝেলা নীেচর মেতা ǯঘাষনার সােথ সােথই িদেত পারতাম।  

i n t doirgho = 6 , prostho = 3 , porishima ;
f l o a t bashardho = 5 , khetrofol ;

ǯঘাষনার সােথ সােথ চলেকর আিদমান িদেল Ǹমেলখেয়র (program) দǹতা অɰ একটু
বাড়েত পাের। কারণ ǯঘাষনার সােথ সােথ আিদমান না িদেলও একটা উɫাপাɫা মান ǯতা িভতের
িভতের ǯদয়াই হয়, পের যখন আমরা আবার মান ǯদই, তখন আেরকবার ǯদওয়া হেলা, ɔথমবােরই
ǯদওয়া হেলা না। আর ǯঘাষনার সােথ সােথ আিদমান িদেল, একদম ɔথমবােরই মানিট চলেক
ǯদওয়া হেয় ǯগেলা। ȿবেকর ǯǹেȴ িকʞ আিদ ও একমাȴ মান ǯঘাষনার সােথ সােথই িদেত হেব,
পের ǯদয়ার ǯকান ʠেযাগ নাই, সংকলক (compiler) ʰিট বাতǮা ǯদখােব।
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২.৪. আিদমান আেরাপণ (Initial Assignment)

ǯকান চলক ǯঘাষনার সােথ সােথ তােত ǯকান আিদমান না িদেলও ǯয উɫাপাɫা মান থােক
ǯসটা কত তা যিদ জানেতা চাও তেব পরীǹা কের ǯদখেত পােরা। ধেরা ǯতামার চলক doirgho।
এখন ǯঘাষনার পেরই cout << "doirgho holo " << doirgho << endl; িলেখ Ǹম-
ǯলখ সংকলন (compile) কের চািলেয় (run) ǯদখেত পােরা। িকʞ মেন রাখেব ɔিতবার চালােল
ǯয একই মান আসেব তার ǯকান িনɴয়তা নাই, যিদ আেস ǯসটা ǯনহােয়ত কাকতাল।

আমরা আেগই জািন বৃেȳর ǯǹȴফল িনণǮেয়র জɏ আমােদর পাইেয়র মান দরকার হেব, ǯযিট
একিট ʴবক (constant) আর পাইেয়র মান আসেলই ভȁক বা float। িকʞ float হওয়া সেȲও
আমরা িকʞ পাইেয়র জɏ pai নামক চলকিটেক bashardho আর khetrofol এর সােথ একই
িববৃিতেত ǯঘাষনা করেত পারেবা না। কারণ bashardho ও khetrofol হল চলক (variable)
যােদর মান পের যতবার ইȏা বদলােনা যােব আর pai হল ʴবক (constant) যার মান একবার
ǯদওয়ার পের আর বদলােনা যােব না। পাইেয়র মান তাই আলাদা কের ǯঘাষনা করেত হেব।

i n t doirgho = 6 , prostho = 3 , porishima ;
f l o a t bashardho = 5 , khetrofol ;
f l o a t const pai = 3 . 1415 ; / / পাইেয়র মােনর জɏ ʴবক

আমােদর যিদ একািধক float constant থােক ǯসʝেলােক আবার এক িববৃিতেতই ǯঘা-
ষনা করেত পারেবা, ǯযমন পাই আর িজ এর মান ǯঘাষনা করিছ নীেচ। ǯতামরা জােন া িজ হল
মাধǫাকষǮেনর Ȯরেণর মান, যা িনিদǮɾ ʊােন ǯমাটামুিট একটা ʴবক।

f l o a t const pai = 3 . 1415 , g = 9 . 81 ;

পিরসীমা আর ǯǹȴফেলর জɏ আমােদর ʠȴ িলখেত হেব, ǯসʝেলােক িবিতǮ , (comma)
িদেয়ই এক িববৃিতেত ǯলখা সɥব, ǯযমন নীেচ িলখলাম।  

i n t doirgho = 6 , prostho = 3
i n t porishima = doirgho ∗ prostho ;
f l o a t bashardho = 5 ;
f l o a t khetrofol = pai ∗ bashardho ∗ bashardho ;
f l o a t const pai = 3 . 1415 ;

উপের যা িলখলাম তােত িকʞ একটা ʰিট আেছ, সংকলন (compile) করেত ǯগেলই ʰিট
ধরা পড়েব। ʰিটিট হল আমরা pai ǯঘাষনা কেরিছ পțম িববৃিতেত, িকʞ pai বǫবহার কেরিছ চতুথǮ
িববৃিতেত khetrofol এর ʠȴ িলখেত িগেয়ই। ǯকান চলক ǯঘাষনা করার আেগ ǯসটা বǫবহার করা
যােব না, সংকলক যখন চেল (run) তখন ǯস এেক এেক িববৃিতʝেলা উপর ǯথেক নীেচ আর বােম
ǯথেক ডােন পড়েত থােক। ǯতা ǯকান চলক বা ʴবক ǯঘাষনার আেগই যিদ তােদর বǫবহারটা পেড়
ǯফেল ǯযমন pai, তাহেল ǯস বুঝেত পারেব না pai টা কী িজিনস, এইটা িক চলক নািক ʴবক, এটা
িক int ধরেনর নািক float ধরেনর। আমােদর তাই ǯঘাষনা অবɹই আেগ করেত হেব, বǫবহার
করেত হেব পের। ǯতা চেলা নীেচ আমরা িঠক কের পাইেয়র ǯঘাষণা আেগ িলিখ।   

i n t doirgho = 6 , prostho = 3 ;
i n t porishima = doirgho ∗ prostho ;
f l o a t const pai = 3 . 1415 ; / / ǯঘাষনা আেগ করা হেলা
f l o a t bashardho = 5 ;
f l o a t khetrofol = pai ∗ bashardho ∗ bashardho ;
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২.৫. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

লǹǫ কেরা doirgho, prostho, bashardho এর জɏ িকʞ উপেরর ওই ʰিট ঘেট িন,
কারন ʠেȴ বǫবহােরর আেগই ǯতা ওʝেলা ǯঘাষনা হেয়েছ, যিদও একই সািরেত িকʞ বােমর িব-
ষয়ʝেলা ǯযেহতু ডােনরʝেলার ǯথেক আেগ, তাই ǯঘাষনা আেগই হেয়েছ। আমরা অবɹ উপেরর
মেতা কের ʠȴও একই িববৃিতেত না িদেত বলেবা। তােত পড়ারও ʠিবধা হয়, আবার আেগ িলখেবা
না পের িলখেবা ǯসই সমʓাও ʣর হয়। তাহেল পুেরা বǫাপারিট দাঁড়ােȏ নীেচর মেতা:  

i n t doirgho = 6 , prostho = 3 , porishima ;
f l o a t const pai = 3 . 1415 ;
f l o a t bashardho = 5 , khetrofol ;

porishima = doirgho ∗ prostho ;
khetrofol = pai ∗ bashardho ∗ bashardho ;

২.৫ অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

  ধারণাগত ɔɶ: নীেচ িকছু ধারণাগত ɔɶ রেয়েছ। ɔɶʝেলার উȳর িনেজ িনেজ ǯবর করেব।

১. Ǹমেলখেত (program) চলক ও ʴবক ǯকন বǫবহার করা হয়? কারণʝেলা উেɬখ কেরা।

২. Ǹমেলখেত (program) চলক ǯঘাষনা বলেত কী বুঝ, যথাযথ উদাহরণ িদেয় ǯদখাও।

৩. চলেক (variable) মান আেরাপণ (value assign) বলেত কী বুঝ? বǫাখǫা কেরা।

৪. কখন তুিম চলক (variable) বǫবহার না কের ʴবক (constant) বǫবহার করেব?

৫. িসিপিপেত কী ভােব চলক ও ʴবক ǯঘাষনা করেত হয়। যথাযথ উদাহরণ িদেয় ǯদখাও।  

৬. িসিপিপেত কী ভােব পূণǮক ও ভȁক ধরেনর চলক ǯঘাষনা করেত হয় উদাহরণ িদেয় ǯদখাও।

৭. িসিপিপেত এক সািরেত কখন একািধক চলক ǯঘাষনা করা যায়? উদাহরণ িদেয় ǯদখাও।

৮. চলেক (variable) আিদমান আেরাপণ (initial value assignment) কী?

৯. চলেক (variable) আিদমান আেরাপণ না করেল সɥাবǫ কী ফলাফল ঘটেত পাের?

১০. ʴবেক (constant) ǯকন আিদমান আেরাপ করেত হয়, িকʞ পের আেরাপ করা যায় না?

১১. ফলাফল ভȁক (float) িকʞ int ধরেনর পূণǮক চলেক আেরাপ করেল কী ঘেট?

পিরগণনার সমʓা: নীেচ আমরা িকছু পিরগণনার সমʓা ǯদখেবা। এই সমʓাʝেলা আেগ ǰধযǮǫ
ধের িনেজ িনেজ সমাধান করেত ǯচɾা করেব। যখন এেকবােরই পারেছা না বেল মেন হয় তখনই
ǯকবল সমাধান ǯদেখ িনেত পােরা। সমাধানʝেলা পিরগণনার ɔɶʝেলার ǯশেষ আেছ।

১. এমন একিট Ǹমেলখ রচনা কেরা ǯযিট ʣিট পূণǮক int ধরেনর, আর একিট ভȁক float
ধরেনর চলক ǯঘাষনা কের। Ǹমেলখিট তারপর চলক িতনিটর মান যথাǸেম 10, 15,
12.6 আেরাপণ কের। পিরেশেষ Ǹমেলখিট চলকʝেলার মান পদǮায় ǯদখায়।
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২.৫. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

২. ধেরা ʣেটা পূণǮ সংখǫা 89 আর 56। এই ʣিটেক তুিম ʣেটা চলেক িনেব, আর তারপর ʣইিট
চলেক তােদর ǯযাগফল, িবেয়াগফল িনণǮয় করেব। সবেশেষ সবʝেলা চলেকর মান ফলেন
ǯদখােব। সব িমিলেয় একিট Ǹমেলখ রচনা কেরা।

৩. যিদ তাপমাȴা ǯসলিসয়ােস c িডȅী হয় আর ফােরনহাইেট হয় f িডȅী, তাহেল আমরা ʠȴ
িলখেত পাির f = 9c/5 + 32। ধেরা তাপমাȴা 30 িডȅী ǯসলিসয়াস, তাহেল ফােরনহাইেট
এিট কত হেব? ǯতামার Ǹমেলখেত তুিম ভȁক float ধরেনর চলক বǫবহার করেব।

৪. যিদ তাপমাȴা ফােরনহাইেট হয় f িডȅী আর ǯসলিসয়ােস হয় c িডȅী, তাহেল আমরা ʠȴ
িলখেত পাির c = 5(f - 32)/9। ধেরা তাপমাȴা 76 িডȅী ফােরনহাইট, তাহেল ǯসলিসয়ােস
এিট কত হেব? ǯতামার Ǹমেলখেত তুিম ভȁক float ধরেনর চলক বǫবহার করেব।

৫. ধেরা একটা কাজ করেত ǯতামার 7 ঘƴটা 15 িমিনট 39 ǯসেকƴড ǯলেগেছ। এই সময়েক ǯস-
ǯকেƴড ʢপাɂর কেরা। ǯতামার Ǹমেলখেত তুিম 60 ǯসেকেƴড এক িমিনট আর 60 িমিনেট
এক ঘƴটা এই ʣিট িবষয় বুঝােনার জɏ ʣেটা ʴবক বǫবহার করেব।

পিরগণনা সমাধান: এবার আমরা পিরগণনার সমʓাʝেলার সমাধান ǯদখেবা। মেন রাখেব সমা-
ধানʝেলা ǯদয়া হেয়েছ তুিম যিদ একাɂই িনেজ িনেজ করেত পারেছানা বেল মেন হয়, তখন ǯকবল
একটু সাহাযǫ যােত ǯপেত পােরা তাই। কােজই পারতপেǹ সমাধান ǯদখেব না।

১. এমন একিট Ǹমেলখ রচনা কেরা ǯযিট ʣিট পূণǮক int ধরেনর, আর একিট ভȁক float
ধরেনর চলক ǯঘাষনা কের। Ǹমেলখিট তারপর চলক িতনিটর মান যথাǸেম 10, 15,
12.6 আেরাপণ কের। পিরেশেষ Ǹমেলখিট চলকʝেলার মান পদǮায় ǯদখায়।

িফিরিʉ ২.৩: চলক ǯঘাষনার Ǹমেলখ (Program Declaring Variables)
#include <iostream>
#include <c s t d l i b>

using namespace std ;

i n t main ( )
{

i n t purnok1 , purnok2 ; / / পূণǮক ʣিট এক সােথ ǯঘাষনা
f l o a t vognok ; / / ভȁকিট আলাদা ǯঘাষনা

purnok1 = 10 , purnok2 = 15 ; / / পূণǮেক মান আেরাপণ
vognok = 12 . 6 ; / / ভȁেক মান আেরাপণ

cout << " purnok dut i " ; / / এখােন endl ǯদই নাই
cout << purnok1 << " " << purnok2 << endl ;
cout << " vognok holo " << vognok << endl ;

return EXIT SUCCESS ; / / সফল সমািɐ
}
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২.৫. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

ফলন (output)
purnok dut i 10 15
vognok holo 12 . 6

২. ধেরা ʣেটা পূণǮ সংখǫা 89 আর 56। এই ʣিটেক তুিম ʣেটা চলেক িনেব, আর তারপর ʣইিট
চলেক তােদর ǯযাগফল, িবেয়াগফল িনণǮয় করেব। সবেশেষ সবʝেলা চলেকর মান ফলেন
ǯদখােব। সব িমিলেয় একিট Ǹমেলখ রচনা কেরা।

 আমরা এই Ǹমেলখেত ǯকবল দরকারী অংশটু˄ ǯদখািȏ। ধের িনিȏ ǯয তুিম দরকারী িশর
নিথ (header) অɂভুǮǷ করা, নামাধার std বǫবহার, main িবপাতক ǯলখা ও মান ǯফ-
রত ǯদয়া ইতǫমেধǫ ভােলা কের িশেখ ǯফেলেছা। ǯতা তুিম যিদ সিতǫ নীেচর ǯলখা Ǹমেল-
খাংশ সংকলন কের চালােত চাও, ǯতামােক িকʞ আেগ include, namespace, main,
return ওইʝেলা িলেখ িনেত হেব, তারপর main িবপাতেকর িভতের return এর আেগ
তুিম আমােদর নীেচর অংশʝেলা িলেখ িনেব। তারপর সংকলন কের Ǹমেলখ চালােব।

িফিরিʉ ২.৪: পািটগিণেতর অণুিǸয়ার Ǹমেলখ (Arithmetic Program)
i n t prothom = 89 , d i t i y o = 56 ;

i n t j o g f o l = prothom + d i t i y o ;
i n t biyogfol = prothom − d i t i y o ;

cout << "prothom holo " << prothom ;
cout << " d i t i y o holo " << d i t i y o ;
cout << endl ;

cout << " j o g f o l holo " << j o g f o l ;
cout << " biyogfol holo " << biyogfol ;
cout << endl ;

৩. যিদ তাপমাȴা ǯসলিসয়ােস c িডȅী হয় আর ফােরনহাইেট হয় f িডȅী, তাহেল আমরা ʠȴ
িলখেত পাির f = 9c/5 + 32। ধেরা তাপমাȴা 30 িডȅী ǯসলিসয়াস, তাহেল ফােরনহাইেট
এিট কত হেব? ǯতামার Ǹমেলখেত তুিম ভȁক float ধরেনর চলক বǫবহার করেব।

ধের িনিȏ ɔথম সমʓার সমাধান ǯদেখ তুিম Ǹমেলখেয়র কাঠােমা দাঁড় করেত পারেব।

িফিরিʉ ২.৫: ǯসলিসয়াস ǯথেক ফােরনহাইেট ʢপাɂর (Celcius to Fahrenheit)
f l o a t c = 30 , f = 9 ∗ c / 5 + 32 ;

৪. যিদ তাপমাȴা ফােরনহাইেট হয় f িডȅী আর ǯসলিসয়ােস হয় c িডȅী, তাহেল আমরা ʠȴ
িলখেত পাির c = 5(f - 32)/9। ধেরা তাপমাȴা 76 িডȅী ফােরনহাইট, তাহেল ǯসলিসয়ােস
এিট কত হেব? ǯতামার Ǹমেলখেত তুিম ভȁক float ধরেনর চলক বǫবহার করেব।

ধের িনিȏ ɔথম সমʓার সমাধান ǯদেখ তুিম Ǹমেলখেয়র কাঠােমা দাঁড় করেত পারেব।
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২.৬. গণনা পিরভাষা (Computing Terminologies)

িফিরিʉ ২.৬: ফােরনহাইট ǯথেক ǯসলিসয়ােস ʢপাɂর (Fahrenheit to Celcius)
f l o a t f = 76 , c = 5∗ ( f − 32) / 9 ;

৫. ধেরা একটা কাজ করেত ǯতামার 7 ঘƴটা 15 িমিনট 39 ǯসেকƴড ǯলেগেছ। এই সময়েক ǯস-
ǯকেƴড ʢপাɂর কেরা। ǯতামার Ǹমেলখেত তুিম 60 ǯসেকেƴড এক িমিনট আর 60 িমিনেট
এক ঘƴটা এই ʣিট িবষয় বুঝােনার জɏ ʣেটা ʴবক বǫবহার করেব।

ধের িনিȏ ɔথম সমʓার সমাধান ǯদেখ তুিম Ǹমেলখেয়র কাঠােমা দাঁড় করেত পারেব।

িফিরিʉ ২.৭: সময়েক ǯসেকেƴড ʢপাɂর (Convert Time to Seconds)
i n t ghonta = 7 , minit = 15 , sekend = 39 ;
i n t const ghontaiMinit = 60 , miniteSekend = 60 ;

i n t motMin = ghonta ∗ ghontaiMinit + minit ;
i n t motSek = motMin ∗ miniteSekend + sekend ;

২.৬ গণনা পিরভাষা (Computing Terminologies)

• আিদ মান (initial value)

• আেরাপণ (assign)

• ǯঘাষনা (declaration)

• চলক (variable)

• চলক ǯঘাষণা (variable declaration)

• ʴবক (constant)

• ভȁক (fraction)

• মান (value)

• মান আেরাপণ (value assign)

• সচলিবʯ (floating-point)
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অধǫায় ৩

শনাǷেকর নামকরণ
(Naming Identifiers)

নােম কী আেস যায় কেমǮ পিরচয়। আপনার কাজই িনধǮারণ কের ǯদেব আপনার পিরচয়। আপনার
নাম পিরচয় হেব আপনার কােজর কারেণই। Ǹমেলখ (program) িলখেত িগেয় আমরা তাই
চলক (variable), ʴবক (constant), িবপাতক (function) সহ ǯয ǯকান িকছুর নাম ǯদই
তােদর কী কােজ লাগােনা হেব ǯসটা মাথায় ǯরেখ।

৩.১ গঠনিসȼ নাম (Legitimate Names)

িসিপিপেত চলক ও ʴবেকর বǫবহার তুিম ইতǫমেধǫ িশেখ ǯফেলেছা। আর চলেকর নাম কী রকম
িদেত হেব ǯসটাও আেগ একটু ǯজেনেছা। এখন আমরা িবʉািরত ভােব িশখব িসিপিপেত কী ভা-
ǯব চলক বা ʴবেকর নাম িদেত হয়, িবেশষ কের নােমর গঠনরীিত (syntax) ǯকমন অথǮাৎ না-
ǯম কী রকম অǹর থাকেত পারেব অথবা পারেব না। আমরা আপাতত ǯকবল main িবপাতক
(function) িনেয় কাজ করিছ। িকʞ ভিবʃেত আমরা যখন িনেজেদর জɏ নানান িবপাতক ǰতরী
করেবা, তখন িবপাতেকর নামকরেণর জেɏও চলক বা ʴবেকর নাম ǰতরীর িনয়মʝেলাই কােজ
লাগেব। চলক বা ʴবক বা িবপাতক যাইেহাক নাম ǯক বলা হয় শনাǷক (identifier)।

িসিপিপেত ǯকান শনাǷেকর (identifier) নােম ǯকবল ১) ইংেরজী বণǮমালার বড় হােতর
অǹর A-Z, ২) ইংেরজী বণǮমালার ǯছাট হােতর অǹর a-z, ৩) ইংেরজী অংক 0-9 আর ৪) িনɡ-
দাগ (underscore) থাকেত পারেব। তেব শনাǷেকর নােমর ɔথম অǹর আবার অংক 0-9
হেত পারেব না, ɔথম অǹর ছাড়া অɏ ǯয ǯকান অǹর িহসােব অংকʝেলা বǫবহার করা যােব। ʠ-
তরাং ǯবাঝাই যােȏ ɔথম অǹর ǯয ǯকান বণǮ A-Z বা a-z অথবা িনɡদাগ (underscore) হেত
পারেব। আর তারপেরর ǯয ǯকান অǹর বণǮ বা অংক বা িনɡদাগ হেত পারেব। িসিপিপেত শনাǷ-
ǯকর নােমর ǰদঘǮǫ িনেয় ǯকান িবিধিনেষধ ǯনই তেব Ǹমেলখ (program) সংকলেন (compile)
কী সংকলক বǫবহার করা হেȏ তার ওপর এটা িনভǮর করেত পাের। ideoone.org িদেয় সংক-
লন করেল ǯকান িবিধ িনেষধ ǯনই, মাইেǸাসফট c++ িদেয় সংকলন করেল ২০৪৮ অǹর পযǮɂ
হেত পাের। যাইেহাক আমরা এখােন গঠনরীিত অʟযায়ী ǰবধ ও অৈবধ িকছু নাম ǯদখেবা।
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৩.২. অথǮেবাধক নাম (Meaningful Names)

অৈবধনাম কারণ
12 নােমর সবʝেলার অǹর অংক হেত পারেব না
12cholok নােমর ɔথম অǹর অংক হেত পারেব না
amar cholok নােমর মাঝখােন ǯকান ফাঁকা (space) থাকেত পারেব না
ama;cho+k বণǮ, অংক, িনɡদাগ ছাড়া অɏ ǯকান ɔতীক থাকেত পারেব না

 

Ǹমেলখেত (program) অৈবধনাম বǫবহার করেল কী হয়? কের ǯদেখা কী হয়! সংকলক
(compiler) ʰিটবাতǮা (error message) িদেব, আর ǯতামােক নামিট িঠক করেত হেব। তাহ-
ǯল এখন ǯথেক ǯতামার Ǹমেলখেত নাম ǯদওয়ার সময় নােমর এই গঠনরীিত ʝেলা ǯমেন চলেব।

ǰবধনাম কারণ
 p একটাই অǹর ǯসিট ǯছাট হােতর বণǮ
P একটাই অǹর ǯসট বড় হােতর বণǮ
abc িতনটা অǹর সব ǯছাট হােতর বণǮ
ABC িতনটা অǹর সব বড় হােতর বণǮ
Abc িতনটা অǹর ǯছাটহােতর বড়হােতর িমশােনা
bAc িতনটা অǹর ǯছাটহােতর বড়হােতর িমশােনা
a1bc িতনটা ǯছাটহােতর অǹর ও একটা অংক, অংকিট ʤʡেত নয়
a1Bc িতনটা ǯছাটবড় হােতর অǹর ও একটা অংক ǯযিট ʤʡেত নয়
a bc িতনটা ǯছাটহােতর অǹর ও একিট িনɡদাগ
abc িতনটা ǯছাট হােতর অǹর ও িতনিট িনɡদাগ
A b c িতনটা ǯছাটবড় হােতর অǹর ও িতনিট িনɡদাগ

amar cholok ǯছাটহােতর অǹর ও িনɡদাগ, নামিট অিধক ǯবাধগমǫ
amar Cholok ǯছাটবড় হােতর অǹর ও িনɡদাগ, অিধক ǯবাধগমǫ
amarCholok123 ǯছাটবড় হােতর অǹর, িনɡদাগ, ও অংক ǯযিট ʤʡেত নয়

amar125cholok ǯছাটহােতর অǹর ও অংক, অংকিট ʤʡেত নয়।

৩.২ অথǮেবাধক নাম (Meaningful Names)

িসিপিপেত শনাǷেকর (identifier) নাম ǯকমন হেত পাের আর ǯকমন হেত পাের না, আমরা তা
আেগর পােঠ ǯদেখিছ। এই পােঠ আমরা ǯদখেবা নােমর অথǮেবাধকতা (semantic)। আমরা যখন
ǯকান নাম ǯদেবা, তখন নামিট অবɹই অথǮবহ হওয়া চাই। আমরা আেগর একিট পােঠ অɰ একটু
আেলাচনা কেরিছ নােমর অথǮেবাধকতা িনেয়। এখন আেরা িবʉািরত আেলাচনা করিছ নামʝেলা
ǯকমন হেল ভােলা হয় ǯস সɢেকǮ। চলক (variable) বা ʴবক (constant) বা িবপাতেকর
(function) নাম সবসময় তার কাজ ও বǫবহােরর িদেক ǯখয়াল ǯরেখ অথǮেবাধক হওয়া উিচৎ।
অথǮেবাধক না হেল Ǹমেলখ (program) ǯবাঝা আমােদর জɏ কিঠন হেয় যায়।

অেনেক অিতিরǷ আȅেহ যȴতȴ িনেজর নােম বা িɔয় কােরা নােম শনাǷেকর নামকরণ কের
থােক ǯযমন gonimia1, gonimia2, ইতǫািদ। ǯতা এই চলক ʣেটার একটা যিদ বǫাসােধǮর জɏ
আেরকটা যিদ ǯǹȴফেলর জɏ বǫবহার করা হয়, তাহেল চলেকর নাম ǯথেক ǯমােটও বুঝা যােব
না ǯকান নামিট কী কােজ বǫবʥত হেȏ। বǫাসােধǮর জɏ বরং radius বা bashardho অথবা
িনেদনপেǹ r বা b বǫবহার করা ǯযেত পাের। এক অǹেরর নাম ǯদয়া অেনেক পছɄ কের, কারণ
তাড়াতািড় ǯলখা যায়, িকʞ একই আদǫাǹর যুǷ একািধক চলক থাকেল তখন মুশিকল হেয় যায়।
ǯসেǹেȴ ওই অǹেরর সােথ আেরা অǹর লািগেয় অথবা সংখǫা লািগেয় ɔিতিট নামেক আলাদা
করেত হেব, যােত অɂত বুঝা যায় ǯকান চলকিট কী উেȷেɹ বǫবহার করা হেয়েছ।
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৩.৩. িলিপ সংেবদনশীলতা (Case Sensitivity)

আমরা যিদ ʣেটা বৃȳ িনেয় কাজ কির তাহেল তােদর বǫাসােধǮর জɏ ʣিট চলক হেতই পাের
bashardho1 আর bashardho2 তােত ǯকান সমʓা নাই, বরং ভােলা। বǫাপারটা দীপু নাɤার
২ চলিȎেȴ মেতা, একজেনর নাম দীপু নɤর ১ আর একজন দীপু নɤর ২। অথবা ǯকউ চাইেল
নাম িদেত পাের bashardhoA আর bashardhoB। এভােব একই ধরেনর কােজ বǫবহার হেব
এরকম অেনকʝেলা চলক লাগেল আমরা সংখǫা লািগেয় বা বণǮ লািগেয় আলাদা আলাদা নাম ǰতরী
কের িনেবা। এর জɏ অবɹ সাজন (array) নােম আলাদা একটা ধারণা আেছ, ǯযটা আমরা পের
জানেবা। সাজন বǫবহার কের আমরা সংখǫা লািগেয় যত ইȏা ততʝেলা একই ধরেনর নাম পাই।
অেনেক অিতিরǷ অলস হেয় অথবা ǯয ǯকান কারেণ শনাǷেকর নাম করণ করেত থােক a, b, c,
p, q, r, i, j, k, x, y, z ইতǫািদ এেকর পর এক অǹর িদেয়। এটা একটা খুবই বােজ অভǫাস।
এইরকম শনাǷক ǯমােটও অথǮেবাধক নয়। এʝেলা ǯথেক বুঝার ǯকান উপায় ǯনই ǯকান চলকিট
িঠক কী কােজ বǫবহার করা হেȏ। সবসময় এরকম নামকরণ ǯথেক ʣের থাকেত ǯচɾা করেব।

এখােন ɔɶ করেত পােরা: নামকরেণ িক সবসময় একটা মাȴ শɚই বǫবহার করেবা? এেকর
অিধক শɚ বǫবহার করেবা না? উȳর হেȏ অথǮেবাধক করার জɏ তুিম দরকার মেতা একািধক
শɚ অবɹই বǫবহার করেব, এইটা খুবই ভােলা অভǫাস। আর ǯসেǹেȴ যােত ɔিতিট শɚ খুব
সহেজ ǯবাঝা যায় ǯস জɏ ǯতামার িকছু ǯকৗশল অবলɤন করেত হেব। একটা ǯকৗশল হেলা ʣিট
শেɚর মােঝ একিট িনɡদাগ ǯদওয়া ǯযমন amar cholok। আেরকিট ǯকৗশল হল ɔিতিট শেɚর
ɔথম অǹরিট বড়হােতর ǯদওয়া আর অɏʝেলা ǯছাট হােতর, ǯযমন AmarCholok তেব চাইেল
একদম ɔথম শেɚর ɔথম অǹরিট ǯছাটহােতরও রাখেত পােরা ǯযমন amarCholok. নীেচর
সারণীেত আমরা িকছু অথǮেবাধক নােমর উদাহরণ ǯদখেবা।

নাম যেথাপযুǷতার কারণ
sum  ǯযাগফেলর জɏ sum চলেকর ইংেরজী নাম
jogfol ǯযাগফেলর জɏ jogfol চলেকর বাংলা নাম
bijor songkhar jogfol িনɡদাগ িদেয় অথǮেবাধক শɚ আলাদা হেয়েছ
odd number sum িনɡদাগ িদেয় অথǮেবাধক শɚ আলাদা হেয়েছ
Bijor Shongkhar Jogfol িনɡদাগ িদেয় আলাদা, বড়হােতর আদǫাǹর
BijorShongkharJogfol বড়হােতর ɔথম অǹর িদেয় আলাদা আলাদা
bijorShongkharJogfol এিট অেনক ɔচিলত ও অেনেকরই পছেɄর

৩.৩ িলিপ সংেবদনশীলতা (Case Sensitivity)

িসিপিপ ভাষা একিট িলিপ সংেবদনশীল (case sensitive) ভাষা। এই কথার অথǮ কী? িসিপিপেত
বড়হােতর ǯছাটহােতর অǹর িক িভɈিভɈ ধরা হয়, নািক ইংেরজীর মেতা একই ধরা হয়?

barek i s going home
BAREK I S GOING HOME
Barek I s Going Home

আেগর কেয়কিট পােঠ চলক (variable) বা ʴবক (constant) বা িবপাতেকর (function)
নাম, এককথায় শনাǷেকর (identifier) নামকরণ িনেয় আমরা আেলাচনা কেরিছ। নামকরেণর
িনয়মʝেলা আেলাচনা করার সময় ǯদেখিছ ǯয ǯকান শনাǷেকর নামকরেণ আমরা চাইেল বড়হা-
ǯতর বণǮ A-Z, ǯছাটহােতর বণǮ a-z, অংক 0-9, আর িনɡদাগ বǫবহার করেত পারেবা। একই না-
ǯম বড়হােতর ǯছাটহােতর অǹর িমিশেয়ও নামকরণ করেত পারেবা। এমতাবʊায় ɔɶ হেȏ ǯকান
নাম ইȏামেতা একবার বড়হােতর অǹের অথবা ǯছাট হােতর অǹের অথবা আেরকবার িকছু অǹর
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ǯছাটহােতর িকছু অǹর বড় হােতর এইভােব িলখেত পারেবা িকনা। িবেশষ কের আমরা জািন ইং-
ǯরজীেত আিম ǯছাট হােতরই িলিখ আর বড় হােতরই িলিখ শɚটা আসেল একই থােক, িসিপিপেতও
িক তাই? আমরা বরং উদাহরণ িদেয় বǫাপারটা ǯদিখ। ইংেরজীেত ǯছাট হােতর বড় হােতর অǹর
আলাদা হেলও ওʝেলা ǯকবলই ǯসৗɄযǮবধǮন মুলক। উপেরর িতনেট ইংেরজী বাকǫ তাই একই।

এবার আমরা িসিপিপ ভাষায় ǯছাট হােতর বড় হােতর অǹেরর বǫবহার ǯদিখ। নীেচর নামʝ-
ǯলার ɔতǫেকিট িসিপিপ ভাষায় আলাদা আলাদা নাম িহসােব ধরা হেব।

amarcholok , amarCholok , AmarCholok , amar cholok ,
Amar Cholok , amarChoLok , AmarChOlOk

 িসিপিপেত উপেরর একটা নাম িদেয় ǯয চলক বা ʴবক বা িবপাতকেক বুঝােনা হেব অɏ নাম িদেয়
ওইটােক বুঝােনা যােব না, বরং অɏ একটা বুঝােনা হেয় যােব। ǯমাȷা কথা ʣেটা নােমর একটা
অǹেরও যিদ এ িদক ǯসিদক থােক তাহেল নামʣেটা আসেল আলাদা। ʣেটােক একই িজিনেসর নাম
িহসােব ধের ǯনয়া যােব না। ʠতরাং Ǹমেলখ (program) ǯলখার সময় ǯখয়াল রাখেব যােত একটা
চলকেক বুঝােত িগেয় ǯকবল বড়হােতর ǯছাটহােতর বেণǮর িভɈতার কারেণ আেরকটােক বুিঝেয় না
ǯফেলা, তােত সব ভজঘট ǯলেগ যােব। ǯতামার Ǹমেলখও উɫাপাɫা ফলাফল িদেব। আবার ধেরা
ǯতামার একটাই চলক যার নাম amarcholok, িকʞ পের তুিম িলেখেছা amarCholok. এই
অবʊায় সংকলন (compile) করেল ǯতামােক "amarCholok is not declared" এইরকম
ʰিটবাতǮা (error message) িদেব। ǯতামােক তখন amarCholok এর বদেল amarcholok
িলেখ িঠক করেত হেব। Ǹমেলখ ǰতরীর সময় আমরা ɔায়শই এইরকম ভুল কের থািক।

উপেরর এই িনয়ম জানার পের তুিম হয়েতা মেন করেব এইটা ǯতা ভােলাই। আমার যিদ
ʣইটা বৃেȳর বǫাসােধǮর জɏ চলক লােগ একটার নাম িদেবা bashardho আর একটার নাম িদেবা
Bashardho. ʜাঁ, তুিম ǯসটা িদেতই পােরা। িসিপিপ ǯযেহতু ʣইটােক আলাদা আলাদা চলক
িহসােব ধের িনেব, তাই এই ʣেটা হেলা ʣেটা ǰবধ আলাদা নাম। তেব অথǮেবাধকতার িদক ǯভেব
তুিম হয়েতা এরকম নাম করণ ǯথেক দূের থাকার ǯচɾা করেব। একটা অǹর বড় বা ǯছাটহােতর
ǯকবল এই অɰ একটুখািন িভɈতা িদেয় আসেল ǯতমন ǯবশী অথǮেবাধক পাথǮকǫ ǰতরী করা যায় না,
ফেল Ǹমেলখ (program) পড়া কিঠন হয়। আর একটা বǫাপার: চলেকর নামকরেণ বড়হােতর
ǯছাটহােতর অǹর িমশােত ǯতা পােরাই ǯযমন AmarCholok, িকʞ এমন ভােব িমিশও না ǯয
পড়াটা খুব কিঠন হেয় যায়, ǯযমন AmArChOlOk, এই রকম নাম চট কের পড়া আসেল সɥব
না, বরং এইরকম নাম যɎনাদায়ক। কােজই সবিমিলেয় সহজ ও ʠɄর নাম িদেব, ǯকমন!

৩.৪ সংরিǹত ও চািব শɚ (Reserved & Key Words)

সংরিǹত শɚ (reserved word) বা চািব শɚ (key word) কী? আিম িক চলক (variable),
ʴবক (constant) বা িবপাতেকর (function) এর শনাǷক (identifier) িহসােব সংরিǹত
শɚ বা চািব শɚ বǫবহার করেত পারেবা? িসিপিপেত সংরিǹত শɚ বা চািব শɚ ǯকানʝেলা?

সংরিǹত শɚ িবষেয় আেলাচনার আেগ আমরা একটা গɰ বেল ǯনই। এক বািড়েত থােক
জামাই-বউ আর তােদর সােথ থােক বড় ˄টুম অথǮাৎ বউেয়র ভাই বা জামাইেয়র ɹালক। ǯতা
ǯসই ɹালেকর নাম হল ʣলাল। একিদন জামাই ǯবচারা তার বউেয়র কɾ লাঘব করার জɏ একজন
কােজর ǯছেল িনেয় আেস। বউ িজেȘস কের "এই ǯছেল ǯতামার নাম কী?" কােজর ǯছেল বেল তার
নাম ʣলাল। বউ তখন জামাইেক বেল ǯছেলিটর নাম বদলােত হেব। জামাই অবাক, অবাক কােজর
ǯছেলিটও। তার নাম ʣলাল, ভােলাই ǯতা নামিট, ǯসটা বদলােত হেব ǯকন। বউ জামাইেক বকেত
থােক "তুিম জােনা না আমার ভাই অথǮাৎ ǯতামার ɹালেকর নাম ʣলাল"। ǯয বাসায় ɹালেকর
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নাম ʣলাল, ǯসই বাসার কােজর ǯছেলর নাম ʣলাল হয় ǯকমেন, ɹালক হেলা বড় ˄টুম, তার
কী এত বড় অসɧান করা যায়! আর জামাইেয়র নাম হেলা কােদর। ǯতা বউ আেরা এক কািঠ
বািড়েয় বলেত থােক িঠক আেছ কােজর ǯছেলর নাম বদেল কােদর রাখা হউক, ǯদিখ জামাইেয়র
ǯকমন লােগ। তারপর জামাইেয়র সামেনই কােজর ǯছেলেক বেল "এই এখন ǯথেক ǯতার নাম
িদলাম কােদর।" তারপর ǯহঁেড় গলায় ডাকেত থােক "কােদর, এই কােদর, এই িদেক আয়।"
ǯকমন একটা ǯবড়ােছড়া অবʊা। ǯশষ পযǮɂ িঠক হয় এক বাসায় ʣইটা ʣলাল ǯতা হেত পােরনা,
একজেনর নাম বদলােত হেব। আর বাসার বড় ˄টুেমর নাম ǯতা আর বদলােনা যােব না ǯকান
ভােবই, ওটা সংরিǹত নাম, কােজই বদলােত হেব কােজর ǯছেলর নাম। ʠতরাং কােজর ǯছেলর
নাম ǯদয়া হয় ʣলালǫা। তাহেল ɹালেকর নাম ʣলাল, আর কােজর ǯছেলর নাম ʣলালǫা।

িসিপিপ ভাষায় গঠন কাঠােমা িঠক রাখার জɏ িকছু ʠিনিদǮɾ শɚ আেছ। আমরা ইতǫমেধǫ
এরকম িকছু শɚ বǫবহার কেরিছ। ǯযমন return, int, float. এই শɚʝেলার অথǮ িসিপিপ
ভাষােত আেগ ǯথেক ʠিনিদǮɾ, ǯযমন return মােন যখন িবপাতক (function) ǯশষ হয়, int আর
float হল চলেকর মান ǯকমন পূণǮক বা পূণǮ সংখǫা না ভȁক বা ভȁ সংখǫা এইরকম। এই িতনিট
ছাড়াও আেরা অেনকʝেলা এই রকম শɚ আেছ। এই শɚʝেলা চাইেল আমরা িনেজরা আমােদর
চলক বা ʴবক বা িবপাতেকর নাম িহসােব বǫবহার করেত পারেবা না। এইʝেলা হেȏ সংরিǹত
শɚ (reserved word)। এই শɚʝেলােক অɏ কথায় চািব শɚও (key word) বলা হয়।
তাহেল ǯতামার Ǹমেলখেত তুিম এইʢপ সংরিǹত শɚ বা চািব শɚ শনাǷেকর (identifier) নাম
িহসােব বǫবহার করেব না। কারণ ওʝেলা বড়˄টুম ʣলােলর নােমর মেতা। যিদ একাɂই দরকার
হয় তাহেল ʣলাল ǯক ʣলালǫা বানােনার মেতা িকছু ǯযাগ-িবেয়াগ কের িভɈ শɚ বািনেয় বǫবহার
করেব। ǯযমন return না বǫবহার কের returnValue বǫবহার করেল, এইরকম। নীেচ আমরা
িসিপিপর সংরিǹত শɚʝেলার তািলকা িদিȏ।

  

• সংগিঠত পিরগণনায় (structured programming) বǫবʥত শɚ:
break, case, char, const, continue, default, do, double, else,
enum, extern, float, for, goto, if, int, long, register, short,
signed, sizeof, static, struct, switch, typedef, union, unsigned,
return, void, volatile, while.

•  বʮমুখী (object-oriented) পিরগণনায় বǫবʥত শɚ:
class, explicit, delete, friend, inline, mutable, namespace, new,
opertor, private, protected, public, this, using, virtual

• ʰিট সামলােনার (error handling) জɏ শɚ:
catch, noexcept, throw, try

• যুিǷ ও িবটɔিত অণুিǸয়ার (logical and bit-wise operators) শɚ:
bool, and, and eq, bitand, bitor, compl, false, not, not eq,
or, or eq, true, xor, xor eq

• উপাȳ ɔকরণ (data type) সংǸাɂ শɚ:
auto, const cast, decltype, nullptr, dynamic cast,
reinterpret cast, static cast, typeid

• ছাঁচ (template) সংǸাɂ শɚ:
export, template, typename
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৩.৫. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

• সংকলন সমেয় (compile-time) বǫবʥত হওয়া শɚ:
static assert, constexpr

• পূবǮ ɔিǸয়েকর (preprocessor) জɏ শɚ:
if, elif, else, endif, defined, ifdef, ifndef, define, undef,
include, line, error, pragma

• িবিভɈ আকােরর অǹেরর জɏ শɚ: char16 t, char32 t, wchar t

• িবিবধ শɚ: alignas, alignof, asm, concept, requires, thread local

৩.৫ অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

ধারণাগত ɔɶ: নীেচ িকছু ধারণাগত ɔɶ রেয়েছ। ɔɶʝেলার উȳর িনেজ িনেজ ǯবর করেব।

১. শনাǷক (identifier) কী? Ǹমেলখেত শনাǷেকর ভুিমকা কী?

২. িসিপিপেত শনাǷেকর (identifier) নাম করেণর িনয়মাবলী বণǮনা কেরা।

৩. Ǹমেলখেত (program) গঠনগত ভােব অৈবধ নাম বǫবহার করেল কী ঘেট?

৪. অথǮেবাধক নাম কী? Ǹমেলখেত অথǮেবাধক নাম বǫবহার করা উিচৎ ǯকন?

৫. িসিপিপ একিট িলিপ সংেবদনশীল (case sensitive) ভাষা, এর মােন কী ?  

৬. সংরিǹত ও চািব শɚ কী? এʝেলা ǯকন শনাǷক িহসােব বǫবহার করা যায় না?

চচǮামুলক ɔɶ: নীেচর শɚʝেলা গঠনগত (syntactically) ভােব শনাǷেকর (identifier)
নাম িহসােব ǰবধ নািক অৈবধ? যিদ ǰবধ হয় তাহেল অথǮেবাধক (meaningful) নািক অথǮেবাধক
নয়? অথবা ǯকান শɚ িক সংরিǹত বা চািব শɚ (reserved or key word)? ɔথেম িনেজ
িনেজ উȳর ǯবর করার ǯচɾা করেব, একাɂ না পারেল নীেচর সমাধান ǯদখেব।  

১. void

২. MAX-ENTRIES

৩. double

৪. time

৫. G

৬. Sue's

৭. return

৮. cout

৯. xyz123

১০. part#2

১১. "char"

১২. #include

১৩. a long-one

১৪. xyz

১৫. 9xyz

১৬. main

১৭. mutable

১৮. max?out

১৯. Name

২০. name

২১. name 1

২২. Int

২৩. INT

২৪. SUM
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৩.৫. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

২৫. sum of numbers

২৬. firstName

২৭. Identifier

২৮. printf

২৯. int

৩০. pow

৩১. $sum

৩২. numˆ2

৩৩. num 1

চচǮামুলক উȳর: উপেরর ɔɶʝেলার উȳর এখােন ǯদয়া হেȏ। ɔথেম িনেজ িনেজ উȳর ǯবর
করার ǯচɾা করেব, একাɂ না পারেল এই সমাধান ǯদখেব।

১. void : সংরিǹত শɚ, ǯকান ɔকােররই না এমন বুঝােনা হয়

২. MAX-ENTRIES : ǰবধ শনাǷক, অথǮেবাধক

৩. double : সংরিǹত শɚ, বড় আকােরর ভȁেকর জɏ

৪. time : ǰবধ শনাǷক, িকʞ ভাষালেয় (library) িবদǫমান, তাই পিরতǫাজǫ

৫. G : ǰবধ শনাǷক, িকʞ অথǮ বুঝা যােȏ না, যিদ না পািরপািɻǮকতা পিরʆার থােক

৬. Sue's : অৈবধ শনাǷক কারণ নােম ' বǫবহার করা যায় না

৭. return : সংরিǹত শɚ, িবপাতক ǯথেক ǯফরত গমন

৮. cout : ǰবধ শনাǷক, িকʞ ভাষালেয় (library) িবদǫমান, তাই পিরতǫাজǫ

৯. xyz123 : ǰবধ শনাǷক, িকʞ অথǮেবাধক িকনা পিরʆার না

১০. part#2 : অৈবধ শনাǷক কারণ নােম # বǫবহার করা যায় না

১১. "char" : অৈবধ শনাǷক কারণ নােম " বǫবহার করা যায় না

১২. #include : পূবǮ-ɔিǸয়েকর (preprocessor) জɏ সংরিǹত শɚ

১৩. a long-one : ǰবধ শনাǷক, িকʞ অথǮ ǯসই ভােব পিরʆার নয়।

১৪. xyz : ǰবধ শনাǷক, িকʞ অথǮ ǯসই ভােব পিরʆার নয়

১৫. 9xyz : অৈবধ শনাǷক, নােমর ʤʡেত অȈ থাকেত পাের না, পের থাকেত পাের

১৬. main : সংরিǹত শɚ নয়, িকʞ পিরতǫাজǫ কারণ এিট ɔেতǫক Ǹমেলখেতই থােক

১৭. mutable : সংরিǹত শɚ, ǯকান ʴবক ও িবেশষ অবʊায় পিরবতǮন ǯযাগǫ হেল

১৮. max?out : অৈবধ শনাǷক, নােম ? িচʖ থাকেত পারেব না

১৯. Name : ǰবধ শনাǷক, অথǮেবাধক, কীেসর নাম ǯসটা পিরʆার নয়

২০. name : ǰবধ শনাǷক, অথǮেবাধক, কীেসর নাম ǯসটা পিরʆার নয়

২১. name 1 : ǰবধ শনাǷক, অথǮেবাধক, কীেসর নাম ǯসটা পিরʆার নয়

২২. Int : ǰবধ শনাǷক, তেব সংরিǹত শɚ int এর সােথ িবɠািɂ ǯদখা িদেত পাের
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৩.৬. গণনা পিরভাষা (Computing Terminologies)

২৩. INT : ǰবধ শনাǷক, তেব সংরিǹত শɚ int এর সােথ িবɠািɂ ǯদখা িদেত পাের

২৪. SUM : ǰবধ শনাǷক, অথǮেবাধক, ǯযাগফেলর জɏ

২৫. sum of numbers : ǰবধ শনাǷক, অথǮেবাধক

২৬. firstName : ǰবধ শনাǷক, অথǮেবাধক, অেনেকর পছেɄর

২৭. Identifier : ǰবধ শনাǷক, অথǮেবাধক, কীেসর শনাǷক পিরʆার নয়

২৮. printf : ǰবধ শনাǷক, অথǮেবাধক, িকʞ ভাষালেয় (library) িবদǫমান, তাই পিরতǫাজǫ

২৯. int : সংরিǹত শɚ, পূণǮক উপাȳ ধারেনর জɏ উপাȳ ɔকরণ

৩০. pow : ǰবধ শনাǷক, অথǮেবাধক, িকʞ ভাষালেয় (library) িবদǫমান, তাই পিরতǫাজǫ

৩১. $sum : অৈবধ শনাǷক, নােম $ িচʖ বǫবহার করা যায় না

৩২. numˆ2 : অৈবধ শনাǷক, নােম ˆ িচʖ বǫবহার করা যায় না

৩৩. num 1 : অৈবধ শনাǷক, নােম ফাঁকা বǫবহার করা যায় না

৩.৬ গণনা পিরভাষা (Computing Terminologies)

• শনাǷক (identifier)

• িনɡদাগ (underscore)

• সাজন (array)

• সংগিঠত (structured)

• পিরগণনা (programming)

• সংগিঠত পিরগণনায় (structured
programming)

• বʮমুখী (object-oriented)

• বʮমুখী পিরগণনা (object oriented
programming)

• ʰিট সামলােনা (error handling)

• যুিǷ অণুিǸয়া (logical operators)

• িবটɔিত অণুিǸয়া (bit-wise
operators)

• উপাȳ ɔকরণ (data type)

• ছাঁচ (template)

• সংকলন সমেয় (compile-time)
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অধǫায় ৪

ǯযাগান ও আেরাপণ
(Input and Assignment)

Ǹমেলখেত (program) উপাȳ (data) ǯকাথা ǯথেক আেস? হয় আমরা Ǹমেলখেয়র িভতের
সরাসির িলেখ ǯদই, ǯযমনিট আেগর পাঠʝেলােত কেরিছ, আর না হয় আমরা উপাȳ বǫবহারকারী-
ǯদর কােছ ǯথেক ǯযাগান (input) ǯনই। উপাȳ ǯযাগান িনেয় ǯসিটেক ধারন করার উেȷেɹ আমরা
চলেক (variable) আেরাপণ (assign) কির যােত ওই উপাȳ পের কােজ লাগােনা যায়।

৪.১ উপাȳ ǯযাগান (Data Input)

িসিপিপেত এমন একিট Ǹমেলখ (program) িলেখা ǯযিট ǯয ǯকান আয়েতর ǯǹȴফল ও পিরসী-
মা িনণǮয় করেত পাের। ǯতামার Ǹমেলখ তুিম মাȴ একবারই সংকলন (compile) করেত পারেব,
আর ɔেতǫক আলাদা আয়েতর জɏ তুিম Ǹমেলখিট বারবার ǯকবল চালােত পারেব, িকʞ Ǹম-
ǯলখেয়র িভতের ǰদঘǮǫ ও ɔʊ বদেল িদেয় বারবার সংকলন করেত পারেব না। তারমােন ǯতামােক
ǰদঘǮǫ ও ɔʊ ǯযাগান (input) িহসােব ǯতামার Ǹমেলখ বǫবহারকারীর কােছ ǯথেক িনেত হেব।

উǷ Ǹমেলখ ǯলখার আেগ চেলা আমরা িকছু দরকারী আেলাচনা সাির। আমরা যখন ǯকান
গণনা সমʓার (computing problem) সমাধান করেত চাই, ǯযমন আেলাচǫ ǯǹেȴ আমরা
আয়েতর ǰদঘǮǫ ও ɔʊ ǯজেন তার ǯǹȴফল ও পিরসীমা িনণǮয় করেত চাই, তখন আমরা মুলত
একিট Ǹমেলখ (program) বǫবহার করেবা, মােন আমরা Ǹমেলখিট চালােবা (run)। এখন
এই Ǹমেলখ হয়েতা আমরা িনেজরা ǰতরী করেবা অথবা অɏ ǯকউ আমােদর ǰতরী কের িদেব।
ǯবশীর ভাগ ǯǹেȴ Ǹমেলখিট অেɏর ǰতরী করা ǯদয়া, আমরা ǯকবল বǫবহারকারী।

ǯভেব ǯদেখা Ǹমেলখ ǰতরী করা (write) আর চালােনা (run) আসেল ʣেটা িভɈ ঘটনা। এই
ʣেটা ঘটনা পরপর একসােথ ঘটেব এরকম সবসময় হয় না। বরং ǯবশীর ভাগ সমেয় এই ঘটনা
ʣেটা আসেল িভɈ ʣিট ʊােন িভɈ ʣিট সমেয় িভɈ ʣই বǫিǷর Ȼারা সংঘিটত হয়। তাছাড়া Ǹমেলখ
ǯয চালােব ǯস হয়েতা ǯকবল একটা আয়েতর ǯǹȴফল ও পিরসীমা িনণǮয় করেত চায় না বরং তার
হােত হয়েতা অেনক অেনক আয়ত আেছ আর ǯস সবʝেলা আয়েতর জɏই ǯǹȴফল ও পিরসীমা
িনণǮয় করেত চায়। ʠতরাং ɔিতটা আয়েতর জɏ তার একটা কের আলাদা Ǹমেলখ লাগেব যিদ
Ǹমেলখেয়র িভতের আয়েতর ǰদঘǮǫ ও ɔʊ িদেয় ǯদয়া হয়। অথবা তার এমন একটা Ǹমেলখ
লাগেব ǯযটা ǯকান না ǯকান ভােব সবʝেলা আয়েতর জɏই কাজ করেব, আর সিঠক ভােবই করেব
অথǮাৎ Ǹমেলখিট মুলত ʠেȴর (formula) ওপর নজর ǯদেব, উপােȳর (data) ওপর নয়।
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৪.১. উপাȳ ǯযাগান (Data Input)

আমরা উপের ǯযসব অবʊা আেলাচনা করলাম ǯসই সব অবʊায় Ǹমেলখক (programmer)
Ǹমেলখ ǰতরী করার সময় জানেবন না আয়েতর ǰদঘǮǫ ও ɔʊ কী হেব, ǯসিট জানা সɥব হেব পের
বǫবহারকারী যখন Ǹমেলখিট চালােবন ǯকবল তখন। ɔɶ হেȏ এমতাবʊায় Ǹমেলখক উপাȳ
(data) ছাড়া কী ভােব Ǹমেলখ ǰতরী করেবন। সিতǫ বলেত উȳর ǯতা গিণেতই আেছ চলক
(variable) বǫবহার কের। আর আমরা ǯতা ইতǫমেধǫ Ǹমেলখেত চলক বǫবহার কেরিছই। আমা-
ǯদর ǯকবল ǯযটা করা দরকার তা হেলা Ǹমেলখেয়র িভতের ǰদঘǮǫ বা ɔʊ সরাসির িলেখ না িদেয়
ওইটা যােত বǫবহারকারী Ǹমেলখ চালােনার সময় িদেয় িদেত পাের ǯসই বǫবʊা করা। নীেচর Ǹম-
ǯলখেত আমরা তাই কেরিছ। আমরা বǫবহারকারীর কােছ ǯথেক চলেকর মান উপাȳ িহসােব ǯযাগান
(input) িনেয়িছ। এবার আমরা ওই Ǹমেলখিটর সংিɺɾ অংশটু˄ িবেɺষণ কির।

  

িফিরিʉ ৪.১: উপাȳ ǯযাগােনর Ǹমেলখ (Programs with Data Input)
#include <iostream>
#include <c s t d l i b>

using namespace std ;

i n t main ( )
{

i n t doirgho ; / / আয়েতর ǰদেঘǮǫর জɏ চলক
c i n >> doirgho ; / / ǰদঘǮǫ ǯযাগান িহসােব ǯনওয়া হেব

i n t prostho ; / / আয়েতর ɔেʊর জɏ চলক
c i n >> prostho ; / / ɔʊ ǯযাগান িহসােব ǯনওয়া হেব

/ / ǯǹȴফল ও পিরসীমার ʠȴ
i n t khetrofol = doirgho ∗ prostho ;
i n t porishima = 2∗ ( doirgho + prostho ) ;

/ / ǯǹȴফল ও পিরসীমা ফলন
cout <<" khetrofol holo "<< khetrofol << endl ;
cout <<" porishima holo "<< porishima << endl ;

return EXIT SUCCESS ; / / সফল ভােব ǯফরত
}

 

ǯযাগান-ফলন (input-output)
13
12
khetrofol holo 156
porishima holo 50
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৪.১. উপাȳ ǯযাগান (Data Input)

  উপেরর Ǹমেলখেত ǯখয়াল কেরা আমরা ǰদেঘǮǫর জɏ একিট চলক doirgho ǯঘাষনা কের-
িছ, িকʞ সােথ সােথ তার ǯকান আিদমান আেরাপ (initial value assign) কির নাই। কারণ
আেগই ǯযমন আেলাচনা করলাম, আমরা যখন Ǹমেলখ িলখিছ তখন আমরা আসেল জািননা ǯয
doirgho এর মান কেতা। আমরা বরং ওইটা বǫবহারকারীর কােছ ǯথেক ǯনেবা। আর ǯস কার-
ǯণ আমরা cin >> doirgho; িলেখিছ। এখােন cin হল console in। সাধারণত ǯযাগান যɎ
(input device) চাপিন (keyboard) ও িটপিন (mouse) আর ফলন যɎ (output device)
নজির (monitor) িমিলেয় হল আমােদর console বা যɎালয়। ǯতা console in বলেত আম-
রা এখােন ǯযাগান যɎ িবেশষ কের চাপিন (keyboard) ǯথেক ǯযাগান (input) ǯনয়া বুঝািȏ।
তাহেল cin বǫবহারকারীর কােছ ǯথেক চাপিনর মাধǫেম সংখǫাটা িনেয় ǯসটা doirgho চলেকর
িভতের িদেয় িদেব। এেত ওই চলেক একরকেমর মান আেরাপণ (value assign) হেয় যােব।

বǫবহারকারীর কােছ ǯথেক ǰদঘǮǫ ǯনবার পের আমােদর ɔʊও িনেত হেব। উপেরর Ǹমেলখেত
ǯখয়াল কেরা আমরা ǰদেঘǮǫর মেতা কেরই ɔেʊর জɏও prostho নােম একটা int ধরেনর চলক
ǯঘাষনা কেরিছ আর তার পেরর সািরেত cin বǫবহার কের prostho এর মান বǫবহারকারীর কােছ
ǯথেক ǯনয়ার কথা িলেখিছ। উপেরর Ǹমেলখেয়র বাঁকী অংশটু˄ ǯতা আেগর পােঠর Ǹমেলখʝ-
ǯলােত ǯযমন ǰদঘǮǫ ও ɔʊ বǫবহার কের ǯǹȴফল ও পিরসীমার ʠȴ িলখা হেয়েছ আর তারপের
ফলন (output) ǯদখােনা হেয়েছ িঠক ǯতমনই। আমরা ǯসʝেলা আর আেলাচনা করিছ না।

এবার আমরা আর একটু আেলাচনা কির উপেরর Ǹমেলখিট সংকলন (compile) কের চা-
লােল কী ঘটেব তা িনেয়। উপেরর Ǹমেলখিট চালােল আমরা ǯদখব পদǮায় (screen) িকছু আসেছ
না, চটুলটা (cursor) ǯকবল লাফালািফ করেছ। আমরা এই অবʊায় ǰদেঘǮǫর মান, ধরা যাক 13
ǯচেপ ভুিǷ (enter) চাপেবা। িভতের িভতের cin ওই মান িনেয় doirgho চলেকর মেধǫ ǯরেখ
িদেব। চটুলটা (cursor) তারপরও লাফালািফ করেব। আমরা তখন 12 িদেয় ভুিǷ (enter) চা-
পেবা, cin ওইটা prostho চলেক ǯরেখ িদেব। তারপর পদǮায় আমরা ফলন ǯদখেত পােবা। ɔথম
সািরেত থাকেব khetrofol holo 156 আর পেরর সািরেত porishima holo 50।

উপের Ǹমেলখেত আমরা চাইেল িকছু সংিǹɐকরণ করেত পাির। ǯযমন ǰদঘǮǫ ও ɔʊ ǯঘাষনা
(declaration) ও ǯযাগান (input) ǯনয়া চার সািরেত না কের আমরা ওʝেলােক মাȴ ʣই সািরেত
সারেত পাির। ɔথম সািরেত আমরা চলক ʣেটা ǯঘাষনা করেবা। আর পেরর সািরেত আমরা চলক
ʣেটার ǯযাগান িনেবা। নীেচর Ǹমেলখাংেশ (program segment) এইʝেলা ǯদখােনা হেলা।

i n t doirgho , prostho ; / / আয়েতর ǰদেঘǮǫ ও ɔেʊর জɏ চলক
c i n >> doirgho >> prostho ; / / ǰদঘǮǫ ও ɔʊ ǯযাগান ǯনওয়া হেব

আর ǯসেǹেȴ Ǹমেলখিট চালােনার সময় ǯযাগান ǯনয়ার অংশ িনɡʢপ হেব। লǹǫ করেব
চটুল (cursor) যখন ǯযাগান ǯনবার জɏ লাফােত থাকেব, আমরা তখন 13 ও 12 সংখǫা ʣিট
ফাঁকা িদেয় এক সােথ িদেয়ই ভুিǷ (enter) চাপেত পারেবা, অথবা চাইেল 13 িলেখ ভুিǷ ǯচেপ
তারপর 12 িলেখ আবার ভুিǷ চাপেত পারেবা। আর ফলেনর অংশ আেগর মেতাই হেব।

13 12

ǯকউ যিদ চায় তাহেল িকʞ ফলন অংেশও এরকম সংিǹɐকরণ করেত পাের। ǯযমন ǯǹȴফল
ও পিরসীমা চাইেল এক সািরেতই ফলন িদেত পাের।

cout << " khetrofol ar porishima holo " << khetrofol
<< " " << porishima << endl ; / / cout হেত এই পযǮɂ
পুেরাটা আসেল এক সািরেত

তেব সবিকছু একবার cout িদেয় ǯদওয়ার ǯচেয় আমরা হয়েতা ʣইবাের িদেত চাইেবা।
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৪.২. ǯযাগান যাচনা (Input Prompt)

cout << " khetrofol ar porishima holo " ;
cout << khetrofol << " " << porishima << endl ;

উপেরর উভয় ǯǹেȴ পদǮায় ফলন িকʞ একসািরেতই আসেব।

khetrofol ar porishima holo 156 50

৪.২ ǯযাগান যাচনা (Input Prompt)

িসিপিপেত এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট ǯয ǯকান আয়েতর ǯǹȴফল ও
পিরসীমা িনণǮয় করেত পাের। ǯতামার Ǹমেলখ আয়েতর ǰদঘǮǫ ও ɔʊ বǫবহারকারীর কােছ ǯথেক
ǯযাগান (input) িনেব। আর ǰদঘǮǫ ও ɔʊ ǯযাগান ǯনবার আেগ ǯতামার Ǹমেলখ অবɹই বǫবহা-
রকারীেক ǰদঘǮǫ ও ɔেʊর মান িজেȘস করেব অথǮাৎ যাচনা (prompt) করেব।   

িফিরিʉ ৪.২: ǯযাগান যাচনার Ǹমেলখ (Program with Input Prompt)
#include <iostream>
#include <c s t d l i b>

using namespace std ;

i n t main ( )
{

i n t doirgho ; / / আয়েতর ǰদেঘǮǫর জɏ চলক
cout << " doirgho koto ? " ; / / মান যাচনা করা হেȏ
c i n >> doirgho ; / / ǰদঘǮǫ ǯযাগান িহসােব ǯনওয়া হেব

i n t prostho ; / / আয়েতর ɔেʊর জɏ চলক
cout << " prostho koto ? " ; / / মান যাচনা করা হেȏ
c i n >> prostho ; / / ɔʊ ǯযাগান িহসােব ǯনওয়া হেব

/ / ǯǹȴফল ও পিরসীমার ʠȴ
i n t khetrofol = doirgho ∗ prostho ;
i n t porishima = 2∗ ( doirgho + prostho ) ;

/ / ǯǹȴফল ও পিরসীমা ফলন ǯদয়া হেব
cout <<" khetrofol holo "<< porishima << endl ;
cout <<" porishima holo "<< porishima << endl ;

return EXIT SUCCESS ; / / সফল ভােব ǯফরত
}
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৪.২. ǯযাগান যাচনা (Input Prompt)

ǯযাগান-ফলন (input-output)
doirgho koto ? 13
prostho koto ? 12
khetrofol holo 156
porishima holo 50

আেগর পােঠর Ǹমেলখেত আমরা চলেকর মান বǫবহারকারীর কােছ ǯথেক ǯনয়ার জɏ cin
বǫবহার কেরিছ। ওই Ǹমেলখিট যখন আমরা চালাই তখন ǯদিখ পদǮায় (screen) িকছু নাই আর
চটুলটা (cursor) ǯকেনা ǯযেনা লাফালািফ করেছ। ǯসই অবʊায় আমরা ɔথেম ǰদেঘǮǫর মান 13
িদেয় ভুিǷ (enter) ǯচেপিছ। চটুলটা তারপরও লাফালািফ করিছল। আমরা তখন 12 িদেয় ভু-
িǷ ǯচেপিছ। তারপর পদǮায় ফলন এেসিছল ɔথম সািরেত khetrofol holo 156 আর পেরর
সািরেত porishima holo 50। ǯতা এই ǯয চটুলটা (cursor) লাফালািফ করিছল ǰদঘǮǫ ও ɔ-
ǯʊর মান ǯনয়ার জɏ এইটা আমরা বুঝেত পাির কারণ আমরা িনেজরাই এেǹেȴ Ǹমেলখিট ǰতরী
write) কেরিছ আর িনেজরাই ǯসটা সংকলন (compile) কের চালািȏ (run)। আমরা এেǹেȴ
জািন ǯয আমােদর Ǹমেলখিট ɔথেম ǰদঘǮǫ চােȏ আর ǯসটা ǯদবার পর ɔʊ চােȏ। এবার ǯভেব
ǯদেখা আমােদর ǯলখা Ǹমেলখ যিদ আমরা ছাড়া অɏ ǯকউ চালায় (run) তাহেল ǯস কী ভােব
জানেব চটুলিট (cursor) ওই অবʊায় ǯকন লাফােȏ। ǯস িক আসেলই ǰদঘǮǫ বা ɔʊ ǯনয়ার জɏ
অেপǹা করেছ নািক িভতের িভতের ঘটনা অɏ িকছু, ǯস হয়েতা অɏ িকছু করেছ।

ǯতা ওপেরর সমʓা সমাধােনর জɏ আমরা ǯযিট করেবা ǯসিট হেলা আমােদর Ǹমেলখেত
cin >> doirgho; ǯলখার আেগ আমরা একটা বাতǮা ǯদখােবা ǯয আমরা ǰদেঘǮǫর মান চাই।
উপেরর Ǹমেলখ ǯখয়াল কেরা cin >> doirgho; ǯলখার আেগ আমরা cout << "doirgho
koto? "; িলেখ আসেল ǯসটাই করেত চাইিছ। এই Ǹমেলখ যখন চালােনা হেব তখন ɔথেম পদǮায়
doirgho koto? ǯদখা যােব। আর cout এর ǯশেষ আমরা ǯযেহতু endl অথǮাৎ end line ǯদই
নাই, চটুলটা (cursor) ǯসেহতু ওই একই সািরেত লাফাইেত থাকেব, লাফাইেত থাকেব মুলত
cin >> doirgho; এর কারেণ doirgho এর মান ǯনয়ার জɏ। আমরা তখন doirgho এর
মান িদেয় ভুিǷ (enter) চাপেবা। তাহেল "চটুল ǯকন লাফায়?" আমরা এই সমʓার সমাধান
কের ǯফললাম ǯকমন! এই ǯয ǯযাগান (input) ǯনবার আেগ একটা বাতǮা িদেয় বǫবহারকারীেক
জানােনা ǯয আমরা কী ǯযাগান চাই, এই বǫাপারিটেক বলা হয় ǯযাগান যাচনা (input prompt).
উপেরর Ǹমেলখেত ǯখয়াল কেরা আমরা ɔেʊর জেɏও একই ভােব ǯযাগান (input) ǯনবার আেগ
"prostho koto? " বাতǮা িদেয় ǯযাগান যাচনা (input prompt) কেরিছ। তাহেল এখন ǯথেক
ǯতামার Ǹমেলখেত ǯযাগান ǯনবার আেগ অবɹই ǯযাগান যাচনা করেব, ǯকমন?

উপের Ǹমেলখেত আমরা চাইেল িকছু সংিǹɐকরণ করেত পাির। ǯযমন ǰদঘǮǫ ও ɔʊ ǯঘাষনা
(declaration), ǯযাগান যাচনা (input prompt) করা, ও ǯযাগান (input) ǯনয়া ছয় সািরেত
না কের আমরা ওʝেলাক মাȴ িতন সািরেত সারেত পাির। ɔথম সািরেত আমরা চলক ʣেটা ǯঘাষনা
করেবা। আর পেরর সািরেত আমরা ǯযাগান যাচনা করেবা তারপের সািরেত চলক ʣেটার মান
ǯযাগান িনেবা। নীেচ Ǹমেলখাংেশ (program segment) এইʝেলা ǯদখােনা হেলা।

i n t doirgho , prostho ; / / ǰদেঘǮǫ ও ɔেʊর জɏ চলক
cout << " doirgho o prostho koto ? " ; / / একসােথ যাচনা
c i n >> doirgho >> prostho ; / / ǰদঘǮǫ ও ɔʊ ǯযাগান

আর ǯসেǹেȴ Ǹমেলখিট চালােনার সময় ǯযাগান ǯনয়ার অংশ িনɡʢপ হেব। অথǮাৎ Ǹমেলখ
চালােল doirgho o prostho koto? ǯদখােনার পের চটুলটা (cursor) ǯযাগান ǯনবার জɏ
লাফােত থাকেব। আমরা 13 ও 12 সংখǫা ʣিট ফাঁকা িদেয় এক সােথ িদেয়ই ভুিǷ (enter) চাপেত
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৪.৩. মান আেরাপণ (Value Assignment)

পারেবা, অথবা চাইেল 13 িলেখ ভুিǷ ǯচেপ তারপর 12 িলেখ আবার ভুিǷ চাপেত পারেবা। আর
ফলেনর অংশ আেগর মেতাই হেব, কােজই আমরা ǯসটা আর ǯদখািȏ না।

doirgho o prostho koto ? 13 12

৪.৩ মান আেরাপণ (Value Assignment)

Ǹমেলখেত (program) চলক িনেয় তােত মান আেরাপণ (value assign) করেল আসেল কী
ঘেট? চলেক একটা মান আেগ ǯথেক আেছই, এমতাবʊায় আেরকটা মান আেরাপ করেল কী ঘেট?
একটা চলক ǯথেক আেরকটা চলেক মান আেরাপ করেলই বা কী ঘেট?

i n t amar ;
i n t tomar = 5 ;

উপের আমরা ʣেটা চলক ǯঘাষনা (variable declare) করলাম: একটার নাম amar আর
আেরকটার নাম tomar, ʣেটাই int ধরেনর অথǮাৎ পূণǮক, একটােত আিদমান (initial value)
িদেয় িদলাম আর একটােত িদলাম না। আমরা যখন চলক ǯঘাষনা কির তখন আসেল আমরা গণিনর
(computer) ʏরিনেত (memory) িকছু জায়গা দখল কির। ধের িনেত পােরা ʏরিন হল একটা
রাʉার পােশ অেনকʝেলা একই রকম বাড়ী। ǯকান চলক ǯঘাষনা করার সময় আমরা আসেল ওই
বাড়ীʝেলার একটা দখল কের ǯসই বাড়ীটার নাম িদেয় ǯদই আমােদর চলেকর নােম। ǯতামরা
িনɴয় ǯদেখেছা অেনেকরই বাড়ীর নাম থােক ǯযমন "শািɂ নীড়"। আমােদর চলক বাড়ীʝেলার
নাম amar ও tomar। ǯতা আমরা যখন উপেরর ʣেটা চলক ǯঘাষনা করলাম তখন ʏরিনেত ওই
রকম ʣেটা জায়গা িনেয় তােদর নাম িদেয় িদলাম amar আর tomar। এখন কথা হেȏ ʏরিণেত
(memory) ওই জায়গায় আমরা আসেল রাখেবা কী? উȳরটােতা সহজ আমরা রাখেবা চলকিটর
মান। যখন আমরা আিদমান িদেয় িদলাম তখন ওই জায়গােত আমােদর ǯদয়া মানটা থাকেব, আর
যখন আিদমান িদেবা না, তখনও ওই জায়গািটেত আেগ ǯথেক যাই িছল তাই থাকেব।

amar = tomar ;

এবার আমরা যিদ উপেরর মেতা কের tomar এর মান amar এ আেরাপ কির তাহেল কী
ঘটেব? আসেল উপেরর এই িববৃিত (statement) চালােনার পের amar এর আেগর মান মুেছ
িগেয় ǯসটার নতুন মান হেয় যােব tomar এর মােনর সমান অথǮাৎ amar এর মানও হেব 5। এখা-
ǯন একটা ʝʡȮপূণǮ িবষয় বেল রাখেত হেব ǯয এই ǯয tomar ǯথেক amar এ মান আেরাপ করা
হেলা এেত িকʞ tomar এর মােন ǯকান পিরবতǮন হেব না। অথǮাৎ tomar এর মান আেগর মেতা
5-ই থাকেব। আেরাপেণ (assignment) সমান িচেʖর বােম যা থােক ǯসটােক লǹǫ (target)
আর ডােন ǯযটা থােক ǯসটােক (source) বলা হয়, কারণ উৎস ǯথেক মান িনেয় লেǹǫ আেরাপ
করা হয়। উপেরর আেরাপেণ amar = িচেʖর বােম তাই এিট লǹǫ আর tomar ডানপােশ তাই
এিট উৎস। আেরাপেণর ফেল লেǹǫর মান বদেল িকʞ উৎেসর মান বদেল না, একই থােক।

উপেরর Ǹমেলখাংশ (program segment) আর ফলনাংশ (output segment) লǹǫ
কেরা। আমরা ɔথেম চলক x ǯঘাষনা কের তার আিদ মান (initial value) িদেয়িছ 3, তারপর
চলক y ǯঘাষনা কের তার আিদমান িদেয়িছ x+5 অথǮাৎ 3 + 5 = 8। এই পযǮােয় ফলন ǯদখােনা
হেয়েছ x আর y ʣেটার মােনরই। ফলনাংেশ আমরা ǯদখেত পািȏ x 3 y 8। তারপর Ǹমেলখাং-
ǯশ আমরা িলেখিছ x = y ∗ 3; ফেল x এর মান হেব এখন 8 * 3 = 24, আর y এর মান িকʞ
একই থাকেব, কারণ y এর মান আমরা ǯকবল বǫবহার কেরিছ, y এ ǯতা ǯকান মান আেরাপ কির
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৪.৪. মান অদল-বদল (Value Swapping)

নাই। Ǹমেলখাংেশ পেরর িববৃিতেত (statement) আমরা x ও y এর তখনকার মান ǯদিখেয়িছ,
ফলনাংেশ ǯসটা িঠকই x 24 y 8 ǯদখােȏ। Ǹমেলখাংেশ এরপেরর বােকǫ আমরা আবার x এ
মান আেরাপ কেরিছ x = y + 3 ∗ 4; ǯতা এর ফেল আেগর মেতাই y এর মান বদল হেব না,
িকʞ x এর নতুন মান হেয় যােব 8 + 3 * 4 = 20, যা পেরর cout এর মাধǫেম ফলনাংেশ িঠ-
কই ǯদখােনা হেয়েছ x 20 y 8। Ǹমেলখাংেশ এরপর আমরা ǯদিখ y = x ∗ 2; এর ফেল y এর
নতুন মান হেব y = 20 * 2 = 40, আর x এর মান এবার আেগ যা িছেলা তাই থাকেব, কারণ x
এর মান ǯকবল বǫবহার করা হেয়েছ, x এ ǯকান মান আেরাপ করা হয় িন।

Ǹমেলখাংশ (program segment)
i n t x = 3 ; / / আিদ মান আেরাপ
i n t y = x + 5 ; / / আিদ মান আেরাপ
cout << " x " << x << " y " << y << endl ; / / মান ǯদখাও

x = y ∗ 3 ; / / পুনরায় মান আেরাপ
cout << " x " << x << " y " << y << endl ; / / মান ǯদখাও

x = y + 3 ∗ 4 ; / / পুনরায় মান আেরাপ
cout << " x " << x << " y " << y << endl ; / / মান ǯদখাও

y = x ∗ 2 ; / / পুনরায় মান আেরাপ
cout << " x " << x << " y " << y << endl ; / / মান ǯদখাও

ফলনাংশ (output segment)
x 3 y 8
x 24 y 8
x 20 y 8
x 20 y 40

সবিমিলেয় একটা িবষয় ǯদখা যােȏ আেরাপেণ = িচেʖর বােম থাকা লǹǫ চলেকর (target
variable) মান ǯকবল পিরবতǮন হয়, আর = িচেʖর ডােন থাকা চলক (variable) বা রািশর
(expression) এর মান ǯকান পিরবতǮন হয় না। আেরকিট বǫাপার হেলা ǯকান চলেক পের ǯকান
নতুন মান আেরাপ না হওয়া পযǮɂ আেগরবার ǯয মান আেরাপ করা হেয়িছল ǯসটাই থােক।

৪.৪ মান অদল-বদল (Value Swapping)

ধেরা ǯতামার ʣেটা চলক (variable) আেছ x আর y আর তােদর মান যথাǸেম 12 ও 13। ǯতা
ǯতামােক এমন িকছু িববৃিত (statement) িলখেত হেব যােত ওই িববৃিতʝেলা চালােনার (run)
পের আমরা x আর y এর মান যথাǸেম 13 আর 12 পাই অথǮাৎ মানʣেটা অদল-বদল হেয় যায়।

i n t x = 12 ;  / / x এর মান আেরাপ করা হেলা
i n t y = 13 ; / / y এর মান আেরাপ করা হেলা

উপের আমরা ǯকবল চলক x আর y ǯঘাষনা কের তােদর আিদমান িহসােব 12 ও 13 িদেয়
িদলাম। এখন আমরা এমন িকছু করেবা যােত x আর y মান অদল-বদল হেয় যায়। ɔথেমই আমরা
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৪.৪. মান অদল-বদল (Value Swapping)

একটা চটুল সমাধান কির। ǯতামােদর মেধǫ যারা ʣɾু ধরেনর আর চটপেট তারা সাধারণত এই
সমাধানিট করেত চাইেব। নীেচর িববৃিত ʣেটা লǹǫ কেরা: আমরা ǯʐফ x এর মেধǫ সরাসির 13
আেরাপ কেরিছ আর y এর মেধǫ 12 আেরাপ কেরিছ। বǫস হেয় ǯগল x আর y এর মান অদল-বদল!
আসেল আমরা কী এইেট ǯচেয়িছলাম? এখােন ǯতা চলক ʣেটার মেধǫ একটা ǯথেক আেরকটােত
মান ǯনয়ার মেতা ǯকান ঘটনা ঘেট িন, কােজই ǯকান অদল বদেলর িকছু ঘেট িন!

x = 13 ; / / x এর মান আেরাপ করা হেলা
y = 12 ; / / y এর মান আেরাপ করা হেলা

অদল-বদল বুঝার জɏ িচɂা কেরা ǯতামার ʣিট ǯপয়ালা আেছ: কাঁেচর ǯপয়ালা আর কাঁসার
ǯপয়ালা। কাঁেচর ǯপয়ালায় আেছ আঙুেরর রস আর কাঁসার ǯপয়ালায় কমলার রস। এখন তুিম এই
ǯপয়ালা ʣেটােত থাকা ফেলর রস অদল-বদল করেত চাও যােত কাঁেচর ǯপয়ালায় থােক কমলার রস
আর কাঁসার ǯপয়ালায় থােক আঙুেরর রস। ǯতা এখন তুিম কী করেব। তুিম ǯতা আর সরাসির এক-
টার ফেলর রস আেরকটােত ǯঢেল িদেত পােরা না। ǯতামােক ǯযটা করেত হেব তা হেলা আেরকটা
ǯপয়ালা ǯনয়া। ধেরা ǯসটা কােঠর ǯপয়ালা। এই কােঠর ǯপয়ালািট তুিম একটা ǯথেক আেরকটােত
ঢালাঢািলর কােজ বǫবহার করেব। তাহেল এই অিতিরǷ কােঠর ǯপয়ালা কােজ লািগেয় কীভােব
ǯতামার কাঁচ আর কাঁসার ǯপয়ালার ফেলর রস অদল-বদল করা যায়, আমরা নীেচ তা ǯদিখ।

১. একদম ʤʡেত কাঁেচর ǯপয়ালায় রেয়েছ আমােদর আঙুেরর রস আর কােঠর ǯপয়ালা খািল।
ʠতরাং কাঁেচর ǯপয়ালা ǯথেক আঙুেরর রস কােঠর ǯপয়ালায় ঢােলা। ফেল কােঠর ǯপয়ালায়
থাকেলা আঙুেরর রস আর কাঁেচর ǯপয়ালা খািল হেয় ǯগেল া।

২. কাঁেচর ǯপয়ালা ǯযেহতু এখন খািল আর কাঁসার ǯপয়ালায় আেছ কমলার রস, আমরা তাই
কাঁসার ǯপয়ালার কমলার রস কাঁেচর ǯপয়ালায় ঢালেবা। ফেল কাঁেচর ǯপয়ালায় থাকেলা
কমলার রস আর কাঁসার ǯপয়ালা খািল হেয় ǯগেলা।

৩. কাঁসার ǯপয়ালা ǯযেহতু এখন খািল আর কােঠর ǯপয়লায় আেছ আঙুেরর রস, আমরা তাই
কােঠর ǯপয়ালার আঙুেরর রস কাঁসার ǯপয়ালায় ঢালেবা। ফেল কাঁসার ǯপয়ালায় থাকেলা
আঙুেরর রস আর কােঠর ǯপয়ালা খািল হেয় ǯগেলা।

উপেরর ধাপ িতনিট সɢɈ করেলই আমােদর এক ǯপয়ালার ফেলর রস আেরক ǯপয়ালায়
অদল-বদল হেয় যােব। ǯতা ǯপয়ালা ʣেটার রস অদল-বদেলর মেতাই আসেল আমােদর চলকʣ-
ǯটার মান অদল-বদল করেত হেব। একটা অিতিরǷ ǯপয়ালার মেতা আমােদর এখােনও লাগেব
একটা অিতিরǷ চলক। ধের ǯনই আমােদর ǯসই অিতিরǷ চলক হেলা z। আমরা তাহেল এই
অিতিরǷ চলক কােজ লািগেয় আমােদর x আর y চলেকর মান অদল-বদল কের ǯফিল।

z = x ; / / z হেলা 12 আর x আেছ 12 , y আেছ 13
x = y ; / / x হেলা 13 আর y আেছ 13 , z আেছ 12
y = z ; / / y হেলা 12 আর z আেছ 12 , x আেছ 13

ǯতা উপেরর িতনিট িববৃিত চালােলই আমােদর x আর y চলক ʣেটার মান অদল-বদল হেয়
ǯগেলা। ǯখয়াল কেরেছা চলেকর নাম যখন আমরা আেরাপ িচেʖর ডােন িলেখিছ তখন আসেল
আমরা চলকিটর ডান-মান বুিঝেয়িছ, আর যখন বােম িলেখিছ তখন বাম-মান বুিঝেয়িছ। তেব ǯপ-
য়ালা আর ফেলর রেসর অদল বদেলর সােথ চলক আর মােনর অদল-বদেলর িকʞ িকছুটা তফাৎ
আেছ। তফাৎটা হেলা ফেলর রস এক ǯপয়ালা ǯথেক আেরক ǯপয়ালয় ঢালেল ǯযটা ǯথেক ঢালা
হেলা ǯসই ǯপয়ালা খািল হেয় যায়। িকʞ চলেকর ǯǹেȴ z = x; করেল চলক x এর মান চলক z
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৪.৫. আেরাপেণর বাম ও ডান (Assignment Left and Right)

এ আেরাপ হয় িঠকই, িকʞ চলক x িকছুেতই খািল হয় না, বরং তার ǯয মান িছেলা ǯসটাই থােক।
চলেকর মান বদেল যায় ǯকবল যখন এেত নতুন মান আেরাপ করা হয়।

৪.৫ আেরাপেণর বাম ও ডান (Assignment Left and Right)

ǯকান চলেকর (variable) বাম-মান (lvalue) ও ডান-মান (rvalue) বলেত কী বুেঝা? ǯকান
চলেক মান আেরাপণ করেত ǯগেল আমরা আেরাপ (assign) = িচʖ িদেয় বােম ও ডােন িকছু
িলিখ ǯযমন y = x;। এখােন বােমরিটেক বলা হয় লǹǫ (target) আর ডােনরিটেক বলা হয়
উৎস (source)। আেরাপেণর ফেল ডান পােশর উৎস ǯথেক মান বাম পােশর লেǹǫ আেরািপত
হয়। কথা হেȏ আেরাপ = িচেʖর বােম আমরা কী কী িদেত পারেবা বা পারেবা না, আর ডােনই
বা কী কী িদেত পারেবা বা পারেবা না? তাছাড়া একটা চলেকর নাম আেরাপ = িচেʖর বাম বা
ডানপােশ িলখেল এই ʣই ǯǹেȴ চলেকর ভুিমকায় আসেল ǯকান তফাৎ হয় িকনা?

এই আেলাচনায় যাওয়ার আেগ আমরা একটু পেরর উȼৃতাংশটু˄ িবেবচনা কির। "ঢাকার মামা
হািলম িবখǫাত। চল আমরা মামা হািলম খাই। তুিম খােব এক বািট, আিম খাব এক বািট। আমার
বািটটা পিরʆার নয়, ǯতামার বািটটা পিরʆার।" ǯতা এইখােন বািট মােন কখন আসেল হািলম আর
কখন আসেল ǯসটা পাȴ? আমরা বুঝেত পাির "তুিম খােব এক বািট, আিম খাব এক বািট" এই
কথাʝেলােত বািট বলেত আসেল সিতǫ সিতǫ পাȴটােক কামেড় কামেড় খাওয়ার কথা বলা হেȏ না,
বরং তুিম এক বািট পিরমান হািলম খােব আর আিম এক বািট পিরমান হািলম খােবা তাই বুঝােনা
হেȏ। এক বািট হািলম মােন একটা বািটেত থাকা হািলম। িবষয়ʝেলােক চলক আর তার মােনর
সােথ িমলাও। বািট িঠক ǯযন চলেকর মেতা আর হািলম হল তার মােনর মেতা। আবার "আমার
বািটটা পিরʆার নয়, ǯতামার বািটটা পিরʆার।" এই অংেশ বািট মােন আসেল বািট নােমর পাȴটা,
ǯসই পােȴ ঢালা হািলম নয় ǯকান ভােবই। তাহেল ǯদখা যােȏ বািট বলেত কখেনা কখেনা আসেল
পাȴটােক বুঝােনা হয় আর কখেনা কখেনা পাȴটােত থাকা হািলমেক বুঝােনা হয়। একই ভােব
চলেকর নাম উেɬখ করেল কখেনা কখেনা চলকিটর মানেক বুঝােনা হয়, কখেনা কখেনা আসেল
চলকিটর জɏ ʏরিণেত (memory) বরাȷ জায়গাটু˄ বুঝােনা হয়।

x = 3; এখােন চলক x বলেত আমরা আসেল চলক x এর জɏ ʏরিনেত (memory) ǯনয়া জা-
য়গাটু˄ বুিঝ ǯযখােন মান 3 ǯক রাখা হেব। এখােন ǯকান ভােবই চলক x এ আেগ ǯথেক
িবদǫমান মানেক বুঝােনা হেȏ না। ǯখয়াল কেরা এখােন চলক x আেরাপ = িচেʖর বাম পা-
ǯশ আেছ। যখন চলক x আসেল ʏরিনেত বরাȷকৃত জায়গােক বুঝায় তখন এটােক আমরা
ǯʐফ চলক না বেল আেরা ʌɾ কের বলেবা চলেকর বাম-মান (l-value)। তাহেল মেন
ǯরেখা চলেকর বাম মান িদেয় আমরা বুঝােবা চলেকর জɏ ʏরিনেত ǯনয়া জায়গাটু˄।

y = x; এখােন চলক y বলেত আমরা চলক y এর জɏ ʏরিনেত বরাȷ পাওয়া জায়গাটু˄েক বুিঝ।
আর চলক y আেরাপ = িচেʖর বােম আেছ তাই এখােন চলক y এর বাম-মান বǫবʥত
হেয়েছ। তেব চলক x বলেত এখােন আমরা ǯকবল তার মানটােক বুিঝ। ǯখয়াল কেরা চলক
x এর মানটাইেতা চলক y এর ʏরিনর জায়গাটােত জমা হেব, চলক x এর জɏ বরাȷ
জায়গােতা আর িগেয় চলক y এর জায়গায় ǯলখা হেব না। আমরা ǯদখিছ এখােন চলক x
আেরাপ = িচেʖর ডােন রেয়েছ। যখন চলক x আসেল তার মানটােক বুঝায় তখন আমরা
এটােক বলব চলেকর ডান-মান (r-value)। চলেকর ডান মান িদেয় আমরা তাহেল বুঝােবা
চলেকর ǯয মান ǯসিটেক, ʏরিণেত থাকা জায়গািটেক নয়।

উপেরর আেলাচনা ǯথেক আমরা একটা িবষয়ই পিরʆার করেত ǯচেয়িছ ǯসটা হেলা, আেরাপ
= িচেʖর বােম আমরা ǯকবল এমন িকছু িদেত পারেবা যার জɏ ʏরিনেত জায়গা দখল করা আেছ,

৪১



৪.৬. আȰ-শরন আেরাপণ (Self-Referential Assignment)

অথǮাৎ যার বাম-মান (l-value) আেছ। আর আেরাপ িচেʖর ডান পােশ আমরা এমন িকছু িদেত
পারেবা যার মান আেছ অথǮাৎ ডান-মান (r-value) আেছ। একটা িবষয় ǯখয়াল কেরা যার বাম-
মান আেছ অথǮাৎ ʏরিনেত যার জায়গা আেছ তার একটা মানও থাকেবই অথǮাৎ তার ডান-মান
থাকেবই, ǯযমন ǯয ǯকান চলেকর। কথা হেȏ এমন িকছু িক আেছ যার ডান মান আেছ িকʞ বাম
মান নাই। উȳর ধের িনেত পােরা আেছ। ǯযমন x = 3; এইখােন 3 এর ডান মান আেছ িকʞ বাম
মান নাই। কােজই ǯকউ চাইেল 3 = x; িলখেত পারেব না, সংকলন (compile) করার সময়
ʰিট ǯদখােব বলেব "error: lvalue required as left operand of assignment"।
একই ভােব ǯকউ চাইেল আেরাপণ িহসােব y+3 = x;ও িলখেত পারেব না, একই ʰিট (error)
ǯদখােব, কারণ চলক y এর বাম মান সɥব হেলও y + 3 করেল ওইটা আর চলক y থােক না হেয়
যায় একটা রািশ যার মান হেব y এর মান ǯযাগ 3, কােজই ǯসটার ǯকবল মান থােক, তার জɏ
ʏরিনেত ǯকান জায়গা থােক না। বুঝাই যােȏ অɏিদেক আেরাপণ িহসােব x = y + 3; িলখা
যােব কারণ y + 3 এর ডান-মান আেছ অপর িদেক চলক x এর বাম-মান আেছ।

৪.৬ আȰ-শরন আেরাপণ (Self-Referential Assignment)

Ǹমেলখ (program) ǯদখেল আমােদর সাধারণত x = x + 1; বা এই জাতীয় অȸুত িকছু িবষয়
নজের আেস। মুল কথা হেলা এই সব ǯǹেȴ একই চলক (variable) আেরাপ (assignment)
= িচেʖর বােমও রেয়েছ আবার ডােনও রেয়েছ। আমরা সকেল গিণত জািন কম বা ǯবশী। ǯসখােন
সমীকরণ িনেয় আমােদর ǯয ধারনা আেছ ǯসই অʟযায়ী ǯতা x কখেনা x + 1 এর সমান হেত পাের
না। তাহেল Ǹমেলখেত x = x + 1; এর মেতা অথǮহীন িবষয় ǯকন থােক?

x = x + 1 ;  / / িচʖ = গিণেতর সমান িচʖ নয় , এিট গণনার আেরাপণ।

আসেল = িচʖিট গিণেত আমরা বǫবহার কির ʣেটা সংখǫা তুলনা কের যিদ ǯদিখ তারা এেক
অপেরর সমান তাহেল। আমরা তাই ওটােক গিণেত সমান (equal) িচʖ বেল থািক। িকʞ গণনার
জগেত = িচʖিটেক সমান িচʖ িহসােব বǫবহার না কের বরং আেরাপণ (assignment) িচʖ
িহসােব বǫবহার করা হয়। কােজই ǯকান Ǹমেলখেত আমরা যখন x = x + 1; ǯদিখ তখন আসেল
ওটা ǯকান ভােবই গিণেতর সমীকরণ নয়, বরং ওইটা গণনার জগেতর আেরাপণ। ʠতরাং গিণেতর
জগেত ওইটা ǯকান অথǮ ǰতরী না করেলও গণনার জগেত ওটার ʠিনিদǮɾ অথǮ আেছ।

আমরা আেরাপণ (assignment) িনেয় আেগই আেলাচনা কেরিছ। ওই আেরাপণʝেলার সব-
ʝেলােত বাম আর ডান উভয় পােশ চলক থাকেলও আলাদা আলাদা চলক িছল। আর x = x + 1ও
আেরাপণ তেব এখােন একই চলক আেরাপ িচেʖর বােমও আেছ ডােনও আেছ। এইরকম আেরা-
পণ ǯযখােন একই চলক বােমও আেছ ডােনও আেছ ǯসটােক আমরা বলেবা আȰশরন আেরাপণ
(self-referential assignment) অথǮাৎ ǯযখােন একটা চলক িনেজর মােনর জɏ িনেজরই
শরনাপɈ হয়। আȰশরণ আেরাপেণ ডানপােশ চলকিটর ডান-মান (r-value) বǫবʥত হয়, আর
বামপােশ চলকিটর বাম-মান (l-value) বǫবʥত হয়। এই রকম আেরাপেণ আসেল কী ঘেট?

i n t x = 3 ; / / চলক x এ আিদ মান আেরাপ করা হেলা
x = x + 1 ; / / এখােন আȰ−শরণ আেরাপণ করা হেȏ
cout << x << endl ; / / চলক x এর মান ফলন ǯদওয়া হেȏ

এই রকম আেরাপণ বুঝেত ǯগেল আমরা x = x + 1; িববৃিতিটেক ʣইিট ঘটনায় িবভǷ কের
িনেত পাির। একটা ঘটনা হল ডান পােশ x + 1 িহসাব করা অথǮাৎ x+1 এর মান বা আেরা পিরʆার
কের বলেল ডান-মান িহসাব করা। আর অɏ ঘটনাটা হল বাম পােশ x এর বাম-মােন অথǮাৎ ʏরিন-
ǯত (memory) x এর জɏ বরাȷ করা জায়গায় ডান পাশ ǯথেক পাওয়া মানিট িলেখ ǯদওয়া। ǯতা
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৪.৭. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

এই ʣেটা ঘটনার ɔথমিট আেগ ঘটেব আর িȻতীয়িট পের ঘটেব। উপের আমরা x এর আিদ মান
িনেয়িছ 3। এরপর যখন x= x+1; িনবǮািহত (execute) হেব তখন ɔথম ঘটনািট ঘটেব আেগ
অথǮাৎ x + 1 মান িহসাব হেব। x এর মান ǯযেহতু এই অবʊায় 3 তাই x + 1 হেব 4। মেন কের
ǯদেখা এই 4 এর িকʞ ǯকবল ডান-মান আেছ এর জɏ ʏরিনেত ǯকান জায়গা দখল করা ǯনই বা
এর ǯকান বাম-মান ǯনই। অথǮাৎ এই 4 ǯকান ভােবই x চলেকর জায়গায় ǯনই, অɏ ǯকাথাও আেছ।
যাইেহাক এমতাবʊায় এরপর ঘটেব িȻতীয় ঘটনািট অথǮাৎ এই 4 মানিট িগেয় ǯলখা হেয় যােব x
এর জɏ বরাȷ জায়গােত। আমরা তাই x এর পুরেনা মান 3 বদেল ǯসখােন পােবা এর নতুন মান
4। তাহেল x = x + 1; আȰ-শরন আেরাপেণর ফেল চলেকর মান এক ǯবেড় ǯগেলা।

আȰশরন আেরাপেণর আেরা নানারকম জিটল অবʊা আেছ ǯযমন x = x ∗ 3; বা x = x∗
x + x + 1;। এʝেলার ɔিতিট ǯǹেȴ আেগ ডানপােশর মান িহসাব করা হেব আর তারপর ǯসই
মান বাম পােশ িলেখ ǯদয়া হেব, ফেল চলকিটেত নতুন একট মান থাকেব।

৪.৭ অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

  ধারণাগত ɔɶ: নীেচ িকছু ধারণাগত ɔɶ রেয়েছ। ɔɶʝেলার উȳর িনেজ িনেজ ǯবর করেব।

১. সরাসির Ǹমেলখেয়র (program) িভতের িদেল উপাȳ িদেয় িদেল সমʓা কী?

২. উপাȳ (data) ǯকেনা ǯযাগান (input) িনেত হেব? ʠিবধা-অʠিবধা কী কী?

৩. ǯযাগান যাচনা (input prompt) কী? ǯযাগান ǯনয়ার আেগ ǯকন যাচনা করা উিচৎ?

৪. চলেক (variable) মান আেরাপেণ (assignment) লǹǫ ও উৎেস কী ঘেট বণǮনা কেরা।

৫. চলেকর বাম-মান আর ডান-মান বলেত কী বুেঝা? উদাহরণ িদেয় বǫাখǫা কেরা।

৬. আেরাপেণ = িচেʖর বােম ǯকন এমন িকছু ǯদয়া যায় না যার ǯকবল ডান মান আেছ?

৭. আȰ-শরণ (self-referential) আেরাপণ কী উদাহরণ সহ বǫাখǫা কেরা।

৮. ʣিট চলেক (variable) থাকা মান বদলাবদিল করেব ǯকমেন বǫাখǫা কেরা।

পিরগণনার সমʓা: নীেচ আমরা িকছু পিরগণনার সমʓা ǯদখেবা। এই সমʓাʝেলা আেগ ǰধযǮǫ
ধের িনেজ িনেজ সমাধান করেত ǯচɾা করেব। যখন এেকবােরই পারেছা না বেল মেন হয় তখনই
ǯকবল সমাধান ǯদেখ িনেত পােরা। সমাধানʝেলা পিরগণনার ɔɶʝেলার ǯশেষ আেছ।

১. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট একিট পূণǮক (int) ও একিট ভȁক
(float) ǯযাগান (input) িনেয় ǯসʝেলা আবার ফলেন (output) ǯদখায়।

২. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট ʣিট ভȁক (float) সংখǫা ǯযাগান
(input) িনেয় সংখǫা ʣিট ও তােদর ǯযাগফল ফলেন (output) ǯদখায়।

৩. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট িতনিট পূণǮক (int) ǯযাগান (input)
িনেয় তােদরেক ǯয Ǹেম ǯযাগান ǯনয়া হেয়েছ ǯসই Ǹেম আবার উেɫাǸেম ǯদখােব। ǯযমন
ভুǷ সংখǫা িতনিট যিদ হয় পর পর 2 3 1 তাহল িসধা Ǹেম ǯদখােব 2 3 1 আবার তােদর
উɫাǸেম ǯদখােব 1 3 2। ǯখয়াল কেরা আমরা িকʞ মােনর Ǹম বলিছ না।
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৪.৭. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

৪. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট একদম িঠক িঠক নীেচর মেতা ǯযাগান
(input) ও ফলন (output) উৎপɈ কের। তুিম িকʞ পরীǹার নɤরʝেলা ǯযাগান িনেব,
আর আমরা এেককবার চালােনার সময় এক এক রকম সংখǫা ǯযাগান িদেবা।

f o l a f o l nirnoyer kromolekho
− − − − − − − − − − − − − −
prothom por ikkhai koto ? 90
d i t i y o por ikkhai koto ? 75
t r i t i y o por ikkhai koto ? 91
− − − − − − − − − − − − − −
shorbo mot number holo 256

পিরগণনা সমাধান: এবার আমরা পিরগণনার সমʓাʝেলার সমাধান ǯদখেবা। মেন রাখেব সমা-
ধানʝেলা ǯদয়া হেয়েছ তুিম যিদ একাɂই িনেজ িনেজ করেত পারেছানা বেল মেন হয়, তখন ǯকবল
একটু সাহাযǫ যােত ǯপেত পােরা তাই। কােজই পারতপেǹ সমাধান ǯদখেব না।

 আমরা ধের িনিȏ ǯয তুিম দরকারী িশর নিথ (header) অɂভুǮǷ করা, নামাধার
(namespace) std বǫবহার করা, main িবপাতেকর কংকাল ǯলখা আর ǯসটার
ǯশেষ return EXIT SUCCESS; িলেখ মান ǯফরত ǯদয়া ইতǫমেধǫ ভােলা কের
িশেখ ǯফেলেছা। ǯতা তুিম যিদ নীেচ ǯলখা Ǹমেলখাংশʝেলা সংকলন (compile)
কের চালােত (run) চাও, ǯতামােক িকʞ আেগ include, namespace, main,
return ওইʝেলা িলেখ িনেত হেব, তারপর main িবপাতেকর িভতের return এর
আেগ তুিম আমােদর নীেচর অংশʝেলা িলেখ িনেব। তারপর সংকলন কের Ǹমেলখ
চালােব। আমরা এখন ǯথেক ǯমাটামুিট এইভােব Ǹমেলখাংশ ǯদখােবা।

১. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট একিট পূণǮক (int) ও একিট ভȁক
(float) ǯযাগান (input) িনেয় ǯসʝেলা আবার ফলেন (output) ǯদখায়।

িফিরিʉ ৪.৩: ǯযাগান ও ফলেনর Ǹমেলখ (Input Output Program)
i n t purnok ;
f l o a t vognok ;

cout << " purnok koto ? " ;
c i n >> purnok ;

cout << " vognok koto ? " ;
c i n >> vognok ;

cout << " puronok holo " << purnok << endl ;
cout << " vognok holo " << vognok << endl ;

২. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট ʣিট ভȁক (float) সংখǫা ǯযাগান
(input) িনেয় সংখǫা ʣিট ও তােদর ǯযাগফল ফলেন (output) ǯদখায়।
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৪.৭. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

িফিরিʉ ৪.৪: ǯযাগান ɔিকয়ন ফলন (Input Process Output)
f l o a t prothom , d i t i y o ;

cout << " songkhya dut i koto ? " ;
c i n >> prothom >> d i t i y o ;

f l o a t j o g f o l = prothom + d i t i y o ;

cout << " songkhya dut i " ; / / ǯকান endl নাই
cout << prothom << " " << d i t i y o << endl ;

cout << " tader j o g f o l " << j o g f o l << endl ;

৩. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট িতনিট পূণǮক (int) ǯযাগান (input)
িনেয় তােদরেক ǯয Ǹেম ǯযাগান ǯনয়া হেয়েছ ǯসই Ǹেম আবার উেɫাǸেম ǯদখােব। ǯযমন
ভুǷ সংখǫা িতনিট যিদ হয় পর পর 2 3 1 তাহল িসধা Ǹেম ǯদখােব 2 3 1 আবার তােদর
উɫাǸেম ǯদখােব 1 3 2। ǯখয়াল কেরা আমরা িকʞ মােনর Ǹম বলিছ না।

িফিরিʉ ৪.৫: ǯযাগােনর িসধা Ǹম উɫা Ǹম (Input Order Reverse Order)
i n t prothom , d i t i y o , t r i t i y o ;

cout << " songkhya t i n t i koto ? " ;
c i n >> prothom >> d i t i y o >> t r i t i y o ;

cout << " sidha krome " << prothom << " " ;
cout << d i t i y o << " " << t r i t i y o << endl ;

cout << " u l t a krome " << t r i t i y o << " " ;
cout << d i t i y o << " " << prothom << endl ;

৪. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট একদম িঠক িঠক নীেচর মেতা ǯযাগান
(input) ও ফলন (output) উৎপɈ কের। তুিম িকʞ পরীǹার নɤরʝেলা ǯযাগান িনেব,
আর আমরা এেককবার চালােনার সময় এক এক রকম সংখǫা ǯযাগান িদেবা।

f o l a f o l nirnoyer kromolekho
− − − − − − − − − − − − − −
prothom por ikkhai koto ? 90
d i t i y o por ikkhai koto ? 75
t r i t i y o por ikkhai koto ? 91
− − − − − − − − − − − − − −
shorbo mot number holo 256

ফলাফল ɔিǸয়াকরেণর Ǹমেলখিট আমরা নীেচ ǯদখািȏ।
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৪.৮. গণনা পিরভাষা (Computing Terminologies)

িফিরিʉ ৪.৬: ফলাফল ɔিǸয়ার Ǹমেলখ (Result Processing Program)
i n t prothom , d i t i y o , t r i t i y o ;

cout << " f o l a f o l nirnoyer kromolekho " << endl ;

cout << "− − − − − − − − − − − − − −" << endl ;

cout << "prothom por ikkhai koto ? " ;
c i n >> prothom ;

cout << " d i t i y o por ikkhai koto ? " ;
c i n >> d i t i y o ;

cout << " t r i t i y o por ikkhai koto ? " ;
c i n >> t r i t i y o ;

cout << "− − − − − − − − − − − − − −" << endl ;

i n t f o l a f o l = prothom + d i t i y o + t r i t i y o ;

cout << " shorbo mot number holo " ;
cout << f o l a f o l << endl ;

৪.৮ গণনা পিরভাষা (Computing Terminologies)

• ʠȴ (formula)

• যাচনা (prompt)

• অদল-বদল (swap)

• বাম-মান (l-value)

• ডান-মান (r-value)

• আȰ-শরণ (self-reference)
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অধǫায় ৫

গািণিতক ɔিǸয়াকরণ
(Mathematical Processing)

গািণিতক ɔিǸয়াকরেণ রািশেত (expression) গািণিতক অণুিǸয়া (operator) ও িবপাতক
(function) সমুহ কী ভােব িহসাব করা হয় আমােদর তা জানেত হেব।

৫.১ এিকক অণুিǸয়া (Unary Operators)

িসিপিপেত এিকক (unary) অণুিǸয়ক ধনাȰক (positive) + আর ঋণাȰক (negative) − কী
ভােব কাজ কের ? যথাযথ Ǹমেলখ িলেখ উদাহরণ সহ বুিঝেয় দাও। এিকক (unary) অণুিǸয়ক
(operator) একটা উপাদােনর (operand) ওপর ɔযুǷ হেয় ফলাফল উৎপɈ কের।

িফিরিʉ ৫.১: পািটগিণেতর ধনাȰক ও ঋণাȰক (Arithmetic Positive Negative)
i n t a = 5 ; i n t const b = −9 ; / / a চলক b ʴবক
cout << "+7 = " << +7 << " −7 = " << −7 << endl ;
cout << "+a = " << +a << " −a = " << −a << endl ;
cout << "+b = " << +b << " −b = " << −b << endl ;
cout << endl ;
cout << "+ ( a∗b ) = " << + ( a∗b ) ; / / a∗b হল রািশ
cout << " −( a∗b ) = " << ( a∗b ) << endl ;
cout << "+abs ( b ) = " << +abs ( b ) ; / / abs ( ) িবপাতক
cout << " −abs ( b ) = " << −abs ( b ) << endl ;

ফলনাংশ (output segment)
+7 = 7 −7 = −7
+a = 5 −a = −5
+b = −9 −b = 9

+ ( a∗b ) = −45 −( a∗b ) = −45
+abs ( b ) = 9 −abs ( b ) = −9
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৫.২. ʣিয়ক অণুিǸয়ক (Binary Operators)

ǯকান সংখǫা, চলক (variable), ʴবক (constant), িবপাতক (function), বা রািশর
(expression) সামেন ধনাȰক িচʖ থাকেল তার ǯয মান ǯসিটই থােক, িকʞ ঋণাȰক িচʖ থাক-
ǯল তার িচʖ বদেল যায় অথǮাৎ আেগ ধনাȰক থাকেল পের ঋণাȰক হেয় যায় আর আেগ ঋণাȰক
থাকেল পের ধনাȰক হেয় যায়। চলক ও ʴবক আেগই জােনা। িবপাতক (function) হেলা এমন
একটা িজিনস ǯয িকছু ǯযাগান (input) িনেয় িকছু ফলন (output) ǯদয়। ǯযমন cstdlib নামক
িশর নিথেত (header file) abs(x) নােম একটা িবপাতক আেছ ǯযিট একিট সংখǫা ǯযাগান িনেয়
তার িচʖটু˄ বাদ িদেয় ǯকবল মানটু˄ ফলন িহসােব ǯফরত ǯদয়। অথǮাৎ abs(3) হেলা 3 আবার
abs(-3)ও 3। একই ভােব abs(3.5) হেলা 3.5 আবার abs(-3.5)ও 3.5। রািশ (expression)
হল সংখǫা, ʴবক, চলক, অণুিǸয়ক, িবপাতক িমেল যখন একটা িজিনস ǰতরী হয় যার মান িহসাব
করা যায় ǯযমন 3 + x * abs(y) একিট রািশ ǯযখােন x আর y হল চলক।

৫.২ ʣিয়ক অণুিǸয়ক (Binary Operators)

িসিপিপেত ʣিয়ক (binary) অণুিǸয়কʝেলা ǯযাগ +, িবেয়াগ −, ʝণ ∗, কী ভােব কাজ কের?
যথাযথ Ǹমেলখ িলেখ উদাহরণ সহ বুিঝেয় দাও। ʣিয়ক অণুিǸয়ক (operator) ʣেটা উপাদােনর
(operand) ওপর ɔযুǷ হেয় ফলাফল উৎপɈ কের।

িফিরিʉ ৫.২: পািটগিণেতর ǯযাগ িবেয়াগ ʝণ (Arithmetic Plus Minus Times)
cout << "5 + 3 = " << 5 + 3 << endl ;
cout << "5 . 1 + 3 = " << 5 . 1 + 3 << endl ;
cout << "5 . 1 + 3 . 2 = " << 5 . 1 + 3 . 2 << endl ;
cout << endl ;

cout << "5 − 3 = " << 5 − 3 << endl ;
cout << "5 . 1 − 3 = " << 5 . 1 − 3 << endl ;
cout << "5 . 1 − 3 . 2 = " << 5 . 1 − 3 . 2 << endl ;
cout << endl ;

cout << "5 ∗ 3 = " << 5 ∗ 3 << endl ;
cout << "5 . 1 ∗ 3 = " << 5 . 1 ∗ 3 << endl ;
cout << "5 . 1 ∗ 3 . 2 = " << 5 . 1 ∗ 3 . 2 << endl ;
cout << endl ;

উপেরর Ǹমেলখাংশ (program segment) ǯখয়াল কেরা। আর তার সােথ নীেচর ফল-
নাংশ (output segment) িমিলেয় নাও। লǹǫ কেরা আমরা িতনিট কের ǯযাগ, িবেয়াগ, আর
ʝণ কেরিছ। ǯযাগ, িবেয়াগ, বা ʝণ আমরা ভােলাই জািন, নতুন কের ǯশখার িকছু নাই। তেব এক-
িট িবষয় ǯখয়াল করেত হেব। ǯসিট হেলা উপােȳর ধরণ ǯকমন? আর এ কারেণই আমরা ɔিতিট
অণুিǸয়ার (operator) জেɏ িতনিট কের উদাহরণ িনেয়িছ। ɔিতিট অণুিǸয়ার উদাহরণʝেলার
ɔথম সািরেত ǯখয়াল কেরা। ǯসখােন উপাদান (operand) িহসােব আমরা ʣেটা পূণǮেকর ǯযাগ,
িবেয়াগ বা ʝণ কেরিছ, ǯযমন 5 + 3, 5 − 3 আর 5 ∗ 3। ফলাফল িহসােব যা ǯপেয়িছ তাও
একিট পূণǮক, ǯযমন 8, 2, আর 15। এবার ɔিতিট অণুিǸয়ার জɏ তৃতীয় সািরেত ǯখয়াল কেরা।
ǯসখােন উপাদান (operand) িহসােব আমরা ʣেটা ভȁক ǯযাগ, িবেয়াগ বা ʝণ কেরিছ, ǯযমন 5.
1 + 3.2, 5.1 − 3.2 আর 5.1 ∗ 3.2। ফলাফল িহসােবও আমরা ǯপেয়িছ একিট ভȁক ǯযমন
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8.3, 1.9, আর 16.32। তারপর ɔিতিট অণুিǸয়ার জɏ িȻতীয় সািরেত ǯখয়াল কেরা। উপাদান
িহসােব একিট ভȁক ও একিট পূণǮক ǯযাগ, িবেয়াগ বা ʝণ করা হেয়েছ ǯযমন 5.1 + 3, 5.1 −
3, আর 5.1 ∗ 3। আর ফলাফল এেসেছ একিট ভȁক ǯযমন 8.1, 2.1, আর 15.3, ǯযʝেলার
ǯকানিটই পূণǮক নয়। উপাদানʣেটা একটা ভȁক হওয়ায় ফলাফলও ভȁক হেয় ǯগেছ।

ফলনাংশ (output segment)
5 + 3 = 8
5 . 1 + 3 = 8 . 1
5 . 1 + 3 . 2 = 8 . 3

5 − 3 = 2
5 . 1 − 3 = 2 . 1
5 . 1 − 3 . 2 = 1 . 9

5 ∗ 3 = 15
5 . 1 ∗ 3 = 15 . 3
5 . 1 ∗ 3 . 2 = 16 . 32

তাহেল উপেরর আেলাচনা ǯথেক আমরা ǯদখলাম ǯকান অণুিǸয়ার (operator) যিদ ʣিট
উপাদানই (operand) একরকম হয় তাহেল ফলাফলও ǯসই রকমই হয়। ǯযমন উপাদান ʣেটাই
int হেল ফলাফলও int; উপাদান ʣেটাই float হেল ফলাফলও float। আর যিদ ʣেটা উপাদান
ʣরকম হয় ǯযমন একিট পূণǮক বা int আর একিট ভȁক বা float তাহেল ফলাফল হেব ভȁক বা
float। গিণেত আমরা জািন পূণǮক সংখǫাʝেলা একই সােথ ভȁকও ǯযমন 3 আসেল 3.0, িকʞ
একিট ভȁক িকʞ পূণǮক নাও হেত পাের ǯযমন 5.1 ভȁক িকʞ এেক পূণǮক িহসােব ǯলখা সɥব নয়।
আর এ কারেণ ǯকান অণুিǸয়া (operator) ɔেয়ােগর পূেবǮ উপাদান (operand) ʣেটা ʣরকম
হেল ɔথেম পূণǮকিটেক িভতের িভতের ভȁেক ʢপাɂর কের ǯনয়া হয়, আর তারপর ǯযাগ, িবেয়াগ
বা ʝণ করা হয় ʣেটােক ভȁক িহসােব িনেয়ই। এই ǯয িভতের িভতের পূণǮকিট ভȁেক ʢপাɂর করা
হয় এটা এক রকেমর উপাȳ ɔকারাɂর (type casting)। উপাȳ ɔকারাɂর িনেয় আমরা পের
আেরা িবʉািরত জানেবা, আপাতত পূণǮক ǯথেক ভȁেক ɔকারাɂর মেন রােখা।

৫.৩ ভাগফল ও ভাগেশষ (Division and Remainder)

িসিপিপেত ʣিয়ক (binary) অণুিǸয়ক ভাগফল (division) ও ভাগেশষ (remainder) কী ভােব
কাজ কের? যথাযথ Ǹমেলখ িলেখ উদাহরণ সহ বুিঝেয় দাও। তুিম ইতǫমেধǫ ǯজেনেছা ʣিয়ক
অণুিǸয়ক (operator) ʣেটা উপাদােনর (operand) ওপর ɔযুǷ হেয় ফলাফল উৎপɈ কের।

িফিরিʉ ৫.৩: পািটগিণেতর ভাগফল অণুিǸয়া (Arithmetic Division Operation)
cout << "13 / 5 = " << 13 / 5 << endl ;
cout << "13 . 0 / 5 = " << 13 . 0 / 5 << endl ;
cout << "13 / 5 . 0 = " << 13 / 5 . 0 << endl ;
cout << "13 . 0 / 5 . 0 = " << 13 . 0 / 5 . 0 << endl ;

ভাগফেলর উপাȳ ɔকরণ (data type) ǯকমন হেব ǯসই িনয়ম আসেল ǯযাগ, িবেয়াগ, বা
ʝেণর মেতা একই। যিদ ʣেটা উপাদানই (operand) এক রকেমর হয় তাহেল ফলাফলও হেব
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ǯসই রকেমরই। িকʞ উপাদান ʣেটার একিট যিদ হয় পূণǮক বা int আেরকিট ভȁক বা float তাহেল
ফলাফল হেব একিট ভȁক বা float। এখােনও িভতের িভতের int ɔথেম float এ ɔকারাɂর
(type casting) হেয় যােব, ভােগর কাজিট হেব উপাȳ ɔকারাɂর হবার পের। উপাȳ ɔকারাɂর
ছাড়াও ভােগর ǯǹেȴ ভাগেশষ থাকেব িক থাকেব না ǯসটার একটা বǫাপার আেছ।

ফলনাংশ (output segment)
13 / 5 = 2
13 . 0 / 5 = 2 . 6
13 / 5 . 0 = 2 . 6
13 . 0 / 5 . 0 = 2 . 6

উপেরর ফলনাংশ লǹǫ কেরা, যিদ ভােগর উপাদান ʣেটার ǯযেকান একিটও ভȁক হয়, ǯযমন
ǯশেষর িতন সাির, তাহেল িকʞ ভাগেশেষর ǯকান বǫাপার থােক না, ফেল আমরা ǯসেǹেȴ ভাগফল
পাই 2.6। িকʞ ভােগর ǯǹেȴ যিদ ʣেটা উপাদানই পূণǮক হয়, ǯযমন ɔথম সাির তাহেল ভাগিট
িকʞ একটু আলাদা। ǯযমন 13 / 5 করেল আমরা ফলাফল পাই 2 কারণ আমরা জািন এেǹেȴ
3 অবিশɾ থােক। ভােগর ǯǹেȴ আেরা একিট ʝʡȮপূণǮ িবষয় আেছ তা হেলা উপাদােনর পূণǮকʝ-
ǯলা ধনাȰক না ঋণাȰক। কারণ ঋণাȰক সংখǫার ভাগ একটু িবটেকেল হেত পাের। সব িমিলেয়
পূণǮ সংখǫার ভাগ আেরা িবʉািরত কের আমরা ভাগেশেষর সােথ িমিলেয় নীেচ আেলাচনা করেবা।
তেব একটা কথা মেন রাখেব ভােগর ǯǹেȴ যিদ ভাজক ʤɏ হয় ǯযমন 13 / 0 তাহেল ǯতামার
Ǹমেলখ চালােনার (run) সময় divide by zero বা ʤɏ িদেয় ভাগ নােম ʰিটবাতǮা (error
message) ǯদিখেয় বɆ হেয় যােব। এই রকম ʰিট সংকলেনর (compile) সময় ধরা পেড় না,
ǯকবল চালােনার (run) সময় বা িনবǮাহ (execute) করার সময় ধরা পেড়, তাই এেদরেক বলা
হয় চলা-কালীন (run-time) বা িনবǮাহ-কালীন (execution-time) ʰিট।

িফিরিʉ ৫.৪: পািটগিণেতর ভাগেশষ অণুিǸয়া (Arithmetic Remainder Operation)
cout << "13 / 5 = " << 13 / 5 << " " ;
cout << "13 % 5 = " << 13 % 5 << endl ;

cout << "13 / −5 = " << 13 / −5 << " " ;
cout << "13 % −5 = " << 13 % −5 << endl ;

cout << "−13 / 5 = " << −13 / 5 << " " ;
cout << "−13 % 5 = " << −13 % 5 << endl ;

cout << "−13 / −5 = " << −13 / −5 << " " ;
cout << "−13 % −5 = " << −13 % −5 << endl ;

/ / নীেচর সািরʝেলা সংকলন ( compile ) হেব না , ভȁেক ভাগেশষ হয় না
/ / cout << "13 . 0 % 5 = " << 13 . 0 % 5 << endl ;
/ / cout << "13 . 0 % 5 . 0 = " << 13 . 0 % 5 . 0 << endl ;
/ / cout << "13 . 0 / 5 . 0 = " << 13 . 0 / 5 . 0 << endl ;

যাইেহাক সবেশেষ আমরা ভাগেশষ ǯদিখ। ভােগর ǯǹেȴ আমরা আেলাচনা কেরিছ ভȁক বা
float এর জɏ ভাগেশেষর ǯকান বǫাপার ǯনই। কােজই ভাগেশষ অণুিǸয়ার (operator) উপা-
দান (operand) ʣেটার ǯয ǯকান একিটও যিদ ভȁক হয়, তাহেল ভাগেশষ ǯমাটামুিট অথǮহীন
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হেয় যায়। কােজই এমন িকছু আমােদর Ǹমেলখেত (program) িলখেল সংকলন (compile)
করার সময় ʰিট (error) আসেব। নীেচর Ǹমেলখাংেশর ǯশেষর িতনিট সাির ǯদখেত পােরা ǯয-
ʝেলা টীকা িহসােব রাখা আেছ। ওইʝেলা টীকা না কের সামেনর // ǯহলােনা দাগ ʣেটা তুেল িদেল
Ǹমেলখেয়র অংশ হেয় যােব, আর তখন সংকলন করেল ʰিট আসেব, কের ǯদখেত পােরা।

একটা িবষয় ǯখয়াল কেরেছা, এখােন আমরা িকʞ টীকার (comment) ǯহলােনা // িচʖ
ʣেটার একরকেমর অপবǫবহার কেরিছ। উপেরর Ǹমেলখাংেশর ǯশষ িতনিট সাির আসেল ǯকান
ভােবই ɔকৃত টীকা নয়। ওʝেলােতা বাংলায় বা ইংেরজীেত ǯলখা নয়, ওʝেলা িসিপিপেত ǯলখা
আর টীকা িচʖ তুেল িনেলই ওʝেলা Ǹমেলখেয়র অংশ হেয় যােব সহেজই। তবু ǯকন এখােন আম-
রা ওʝেলােক টীকার িভতের রাখলাম? এটা আসেল একটা খুবই উপকারী ǯকৗশল। টীকার িভতের
রাখেল ǯযেহতু ǯসটা Ǹমেলখেয়র িঠক অংশ থােক না, সংকলন হয় না, ǯকান ʰিট আসার বǫাপার
নাই, আমরা তাই মােঝ মােঝ িকছু িকছু িসিপিপেত ǯলখা অংশও টীকার িভতের রািখ। Ǹমেলখ
(program) ǯলখার সময় আমরা নানান িকছু পরীǹা িনরীǹা কির, এভােব কির, ওভােব কির।
তখন ǯয অংশʝেলা ওই সময় দরকার নাই, চাইেল ǯসʝেলা ǯতা মুেছ ǯফলা যায়, িকʞ মুেছ ǯফল-
ǯলই ǯতা ǯতামােক পের আবার কɾ কের িলখেত হেত পাের। এমতাবʊায় তুিম যিদ ওই অদরকারী
অংশটু˄েত টীকা িদেয় (commenting) দাও, বǫস হেয় ǯগেলা। ǯকান ঝােমলা নাই, পের ওই
অংশটু˄ আবার দরকার হেলই টীকা তুেল (uncomment) িনেব। কী চমৎকার ǯকৗশল তাই না!
আমরা সবাই এিট হরদম বǫবহার কির। এখন ǯথেক এই ǯকৗশল কােজ লাগােব, ǯকমন!

ফলনাংশ (output segment)
13 / 5 = 2 13 % 5 = 3
13 / −5 = −2 13 % −5 = 3
−13 / 5 = −2 −13 % 5 = −3
−13 / −5 = 2 −13 % −5 = −3

এবাের ভাগেশেষর ফলাফেলর িদেক নজর ǯদই। ভাগফল সহ আেলাচনার ʠিবধার জɏ উপ-
ǯরর Ǹমেলখাংশ (program segment) আর ফলনাংেশ (output segment) আমরা ভা-
গেশেষর সােথ সােথ ভাগফলও ǯদিখেয়িছ। আমরা আেগই আেলাচনা কেরিছ ভাগেশষ করা যায়
ǯকবল পূণǮেকর জɏ। ভাগ করেল যা অবেশষ থােক তাই ভাগেশষ। িকʞ পূণǮক ǯতা ধনাȰকও
(positive) হেত পাের, ঋণাȰকও (negative) হেত পাের। আসেল ঋণাȰক সংখǫার ভাগেশষ
িনেয়ই যেতা জিটলতা সৃিɾ হয়। ঋণাȰক সংখǫার ভাগেশষ িনেয় নানান রকম িনয়ম আেছ, আমরা
এখােন আেলাচনা করিছ ideone.com এ ǯয িনয়েম ভাগেশষ হয়, ǯসটা িনেয়। তুিম ǯয সংকলক
(compiler) িদেয় Ǹমেলখ সংকলন (compile) করেব, ǯজেন িনও ǯসখােন ǯকমন হয়। কােরা
কােছ ǯথেক ǯজেন িনেত পােরা। অথবা িনেজই উপেরর Ǹমেলখাংশ (program segment) এর
মেতা কের Ǹমেলখ ǰতরী কের চািলেয় ǯদেখ িনেত পােরা। ǯতমন কিঠন িকছু নয়।

যাইেহাক উপেরর ফলনাংশ ǯখয়াল কেরা। ǯসখােন িকʞ ǯকান ভȁক ǯনই, সবʝেলাই পূণǮক,
তেব ধনাȰক ও ঋণাȰক আেছ। ǯখয়াল কেরা ভাগফল ও ভাগেশষ উভয় ǯǹেȴ ǯকবল মানটা
পাওয়া যায় িচʖ িবেবচনা না করেল। ǯযমন চারটা বǫাপােরর সবʝেলােতই িচʖ বাদ িদেল ভাজক
(divisor) আর ভাজǫ (dividend) হয় ǯকবল 5 আর 13। 13 ǯক 5 িদেয় ভাগ করেল ভাগফল
হয় 2 আর ভাগেশষ হয় 3। এই পযǮɂ সবʝেলা বǫাপােরই িঠক আেছ, িকʞ ǯগালমাল বাঁেধ ǯকবল
িচʖ িনেয়, ভাগফল বা ভাগেশষ কখন ধনাȰক + হেব আর কখন ঋণাȰক - হেব। ভাগফেলর ǯǹেȴ
ǯখয়াল কেরা যখনই সংখǫা ʣেটার িচʖ একই রকম তখন ভাগফল ধনাȰক ǯযমন ɔথম ও চতুথǮ
সাির, আর যখনই তারা িবপরীত িচেʖর তখনই ভাগফল ঋণাȰক ǯযমন িȻতীয় ও তৃতীয় সাির।
ভাগেশেষর ǯǹেȴ িচʖ িনভǮর কের ভাজǫ (dividend) এর ওপর, ভাজেকর ওপর নয়। ভাজǫ
যখনই ধনাȰক ǯযমন 13, ভাগেশষ তখন ধনাȰক + হেয়েছ। আর ভাজǫ যখন ঋণাȰক ǯযমন -
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৫.৪. আের াপণ অণুিǸয়া (Assignment Operator)

13 তখন ভাগেশষ ঋণাȰক - হেয়েছ। ভাগেশেষর িচʖ 5 বা -5 এর িচেʖর ওপর িনভǮর কের নাই।
একটা ʝʡȮপূণǮ িবষয় আেগই বেলিছ, ভাগফল ও ভাগেশেষর ǯǹেȴ ভাজক যিদ ʤɏ হয় তাহেল
ǯতামার Ǹমেলখক চালােনার সময় divide by zero বা ʤɏ িদেয় ভাগ নােম ʰিটবাতǮা ǯদিখেয়
বɆ হেয় যােব। এই রকম ʰিট সংকলেনর (compile) সময় ধরা পেড় না, ǯকবল চালােনার (run)
সময় ধরা পেড়, তাই এেদরেক বলা হয় চলা-কালীন ʰিট (run-time error)।

উপেরর উদাহরণʝেলােত আমরা যিদও ǯকবল সংখǫাই সরাসির বǫবহার কেরিছ, তুিম িকʞ
চাইেল ǯকান চলক (variable) বা ʴবক (constant) বǫবহার করেত পারেত। তুিম চাইেল ǯকান
রািশ (expression) বা িবপাতক (function) ও বǫবহার করেত পারেত। আসেল ডান-মান
(rvalue) আেছ এরকম ǯয ǯকান িকছুই এখােন বǫবহার করা ǯযেত পাের। এই আেলাচনাʝেলা
এিকক অণুিǸয়ার সময়ই আেলাচনা করা হেয়েছ, তবুও আবার বিল। িবপাতক (function) এমন
একটা িজিনস ǯয িকছু ǯযাগান (input) িনেয় িকছু ফলন (output) ǯদয়। ǯযমন cstdlib নামক
িশর নিথেত (header file) abs(x) নােম একটা িবপাতক আেছ ǯযিট একিট সংখǫা ǯযাগান িনেয়
তার িচʖটু˄ বাদ িদেয় ǯকবল মানটু˄ ফলন িহসােব ǯফরত ǯদয়। অথǮাৎ abs(3) হেলা 3 আবার
abs(-3)ও 3। একই ভােব abs(3.5) হেলা 3.5 আবার abs(-3.5)ও 3.5। রািশ (expression)
হল সংখǫা, ʴবক, চলক, অণুিǸয়ক, িবপাতক িমেল যখন একটা িকছু ǰতরী করা হয় যার মান আেছ
ǯসিট, ǯযমন 3 + x * abs(y) একিট রািশ ǯযখােন x আর y হল চলক।

i n t a = 4 , b = −3 ;
i n t const c = 5 ;

a + 3 , c / b , b ∗ c ; / /চলক , ʴবক , সংখǫা
a = c % abs ( b ) ; / / abs ( b ) হল িবপাতক
a = a − ( b ∗ c ) ; / / b ∗ c হল রািশ

৫.৪ আের াপণ অণুিǸয়া (Assignment Operator)

আেরাপেণ (assignment) চলেকর জɏ ʏরিণেত (memory) বরাȷকৃত ʊােন মান ভের ǯদয়ার
বǫাপারটা আমরা আেগ ǯদেখিছ। িকʞ আেরাপণ আসেল একটা অণুিǸয়াও (operator) বেট।
আেরাপণ একটা অণুিǸয়া এই কথার মােন কী? আমরা আেরাপণ িনয়া কী কী করেত পারেবা?

আেরাপণ (assignment) একটা অণুিǸয়া (operator) এই কথার মােন হেলা আেরাপণ
িকছু উপাদােনর (operand) ওপর ɔযুǷ হেয় একিট ফলাফল উৎপɈ কের। সিতǫ বলেত ǯগেল
ǯযাগ, িবেয়াগ, ʝণ বা ভােগর মেতা আেরাপণও আসেল একটা ʣিয়ক (binary) অণুিǸয়া। কােজই
এিট ʣিট উপাদােনর (operand) ওপর ɔযুǷ হয়। আেরাপেণর বাম পােশ একটা উপাদান থােক
যার বাম-মান থাকেত হেব অথǮাৎ যার জɏ ʏরিণেত (memory) জায়গা বরাȷ থাকেত হেব,
ǯযমন চলক। আর আেরাপেণর ডােন থাকেত হেব এমন িকছু যার ডান-মান বা মান আেছ, ǯযমন
চলক (variable), ʴবক (constant), িবপাতক (function) বা রািশ (expression)। কথা
হেȏ আেরাপেণর ফেল উৎপɈ হওয়া ফলাফলটা কী? আসেল ǯয মানিট আেরাপেণর বামপােশর
চলেক আেরািপত হয় ǯসই মানিটই আেরাপণ অণুিǸয়ার ফলাফল িহসােবও িবেবচনা করা হয়।

i n t v = 3 , w = −5 , x , y , z ; / / ভȁকও ǯনয়া ǯযেত পাের
x = v + 5 ; / / চলক x এর মান 8 , আেরাপেণর ফলাফলও 8
y = abs (w) ; / / চলক y এর মান 5 , আেরাপেণর ফলাফলও 5
z = x + y ; / / চলক z এর মান 13 , আেরাপেণর ফলাফলও 13

৫২



৫.৫. ǯযৗিগক আেরাপন (Compound Assignment)

উপের Ǹমেলখাংেশ v + 5 বা 3 + 5 অথǮাৎ 8 আেরািপত হেয়েছ x এ। তারপর, abs(w)
িবপাতক w বা -5 এর মান হেত িচʖ ছাড়া 5 ǯফরত িদেয়েছ যা আেরািপত হেয়েছ y চলেক। আর
ǯশেষ x + y বা 8 + 5 অথǮাৎ 13 আেরািপত হেয়েছ z চলেক।

তাহেল অɏাɏ অণুিǸয়ার মেতা আেরাপণ অণুিǸয়ারও ǯযেহতু একিট ফলাফল আেছ কােজই
ǯসই ফলাফলিট অɏ ǯকান চলক যার বাম-মান আেছ তােত আবারও আেরাপন করা সɥব!

i n t v = 3 , w = −5 , x , y , z ; / / ভȁকও ǯনয়া ǯযেত পাের
x = ( v + w) ; / / ǯযাগ অণুিǸয়ার ফলাফল একিট চলেক আেরাপণ
z = ( y = x ) ; / / ডােনর আেরাপেণর ফলাফল বােমরিটেত আেরাপণ
z = v ∗ w; / / ʝণ আেগ হেব , ʝণফল আেরাপণ তারপের হেব
z = y = x ; / / ডােনর আেরাপন আেগ , ǯসই ফল িনেয় বােমর আেরাপন

ʠতরাং ǯকউ ǯযমন অেনকʝেলা ǯযাগ পরপর িলখেত পাের x + y + z + 3, িঠক ǯতমিন
চাইেলই ǯকউ অেনকʝেলা আেরাপণও পরপর িলখেত পাের ǯযমন z = y = x = w। তেব ǯকান
বɆনী নাই ধের িনেল, ǯযােগর ǯǹেȴ সাধারণত সবেচেয় বােমর ǯযাগিট ǯথেক ʤʡ হেয় ǯযাগʝেলা
পরপর বাম ǯথেক ডােন এেক এেক হেত থােক। আর আেরাপেণর (assignment) এর ǯǹেȴ
সবেচেয় ডােন আেরাপণ হেত ʤʡ কের আেরাপণʝেলা ডান ǯথেক বােম এেক এেক হেত থােক।

i n t x = 1 , y = 2 ; z = 3 ; / / আিদ মান আেরাপণ

x + ( y = 3) ; / / y হেলা 3 , ফলাফল 1 + 3 বা 4
y = x + ( z = 4) ; / / z হেলা 4 , y হেলা 1 + 4 বা 5
z = 5 + ( y = z −3) ; / / y হেলা 4 − 3 বা 1 , z হেলা 5 + 1

উপেরর উদাহরেণর ǯশষ িতনিট সাির ǯখয়াল কেরা। চলক ǯঘাষনার পেরর সািরর িববৃিতেত
(statement) x + (y = 3); ɔথেম বɆনীর িভতের y এর মান 3 আেরাপণ (assign) হেব
আর আেরাপেণর (assignment) ফলাফলও হেব 3, যা x এর মান 1 সােথ ǯযাগ হেয় ǯযাগফল
হেব 4। এই 4 হেলা পুেরা রািশিটর মান। এরপেরর িববৃিতেত y = x + (z = 4); ɔথেম বɆনীর
িভতের z এর মান আেরাপ হেব 4 আর ফলাফল ও 4, আর তারপর 4 ও x এর মান 1 এর সােথ
ǯযাগ হেয় হেব 5 যা িগেয় y চলেক আেরািপত হেব। এবাের আিস ǯশষ িববৃিতেত z = 5 + (y
= z −3); ɔথেম বɆনীর িভতের z - 3 িহসাব হেব, z এর মান িঠক আেগর সািরেত হেয়েছ 4

সােথ 3 িবেয়াগ হেল হয় 1 যা y এ আেরািপত হেব আর আেরাপেণর ফলাফলও (result) হেব
1। এরপর ǯসই 1 আর 5 ǯযাগ হেয় ফল হেব 6 যা z এর িভতের আেরািপত হেব।

৫.৫ ǯযৗিগক আেরাপন (Compound Assignment)

ǯযৗিগক আেরাপণ (compound assignment) কী? িসিপিপেত ǯযৗিগক আেরাপণ কী ভােব
আেরাপেণর সােথ অɏ একিট অণুিǸয়ার (operator) ǯযাজন (composition) ঘটায়? আȰ-
শরণ (self referential) আেরাপেণর সােথ ǯযৗিগক আেরাপেণর সɢকǮ কী?

ǯযৗিগক আেরাপন হেলা আেরাপেনর সােথ আর একিট অণুিǸয়ার ǯযাজন (composition)।
আেরাপন = এর সােথ ǯযাগ + এর ǯযাজন ঘটােনার ফেল নতুন ǯয অণুিǸয়ক ǰতরী হয় ǯসিট ǯযাগ-
আেরাপণ +=। একই ভােব আেরাপন = ও িবেয়াগ − যুǷ হেয় ǰতরী হয় িবেয়াগ-আেরাপণ −=,
তারপর একই ভােব ʝণ আেরাপণ ∗=, ভাগফল আেরাপণ /= আর ভাগেশষ আেরাপণ %=।
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৫.৬. ʗাস ও বৃিȼ অণুিǸয়া (Increment and Decrement)

x += 13 ; / / এর মােন আসেল x = x + 13 ;
x −= 7 ; / / এর মােন আসেল x = x − 7 ;
y ∗= x ; / / এর মােন আসেল y = y ∗ x ;
z / = x + y ; / / এর মােন আসেল z = z / ( x + y ) ;
z %= abs ( 3) ; / / এর মােন আসেল z = z % abs ( 3) ;

তাহেল উপেরর উদাহরণʝেলা ǯথেক ǯদখা যােȏ ɔিতিট ǯযৗিগক আেরাপণ আসেল এক এক-
িট আȰ-শরণ আেরাপন (self-referential assignment)। ǯযৗিগক আেরাপেণর বাম পােশ
ǯয চলকিট থােক ǯসিটর মােনর সােথ সংিɺɾ পািটগিণতীয় অণুিǸয়া ǯযমন ǯযাগ, িবেয়াগ, ʝণ,
ভাগফল, বা ভাগেশষ িহসাব করা হয়, আর তারপর ফলাফলিট ওই চলকিটেতই আেরাপ করা হয়।
আসেল ǯযৗিগক আেরাপণʝেলা Ǹমেলখ রচনার সময় কɾ ǯʐফ িকিțত কমােনার জɏ ǰতরী করা
হেয়েছ। অেনক সময় আেরাপেনর বাম পােশ ǯযিট থাকেব ǯসিট সহজ সরল চলক না হেয় অɏ িকছু
হেত পাের ǯযিট হয়েতা খুবই বড়, ǯসিটর অবɹই বাম-মান (l-value) আেছ অথǮাৎ তার জɏ ʏর-
িণেত (memory) জায়গা দখল করা আেছ। ǯযমন ধেরা নীেচর উদাহরেণ আমরা সাজন (array)
বǫবহার করিছ, ǯɸণী (class) বǫবহার করিছ, এʝেলা কী এখনই তা জানেত ǯচেয়া না, আমরা পের
িবʉািরত কের িশখেবা ওʝেলা। খািল ǯখয়াল কেরা ɔথম ʣ সািরেত কী ভােব লɤা একটা িজিনস
আেরা প = িচেʖর বাম ও ডান উভয় পােশই আেছ। আর ǯখয়াল কেরা ǯশেষর সািরর িববৃিতিট:
ǯযৗিগক আেরাপণ বǫবহার কের ওই একই িবষয় কত চমৎকার কের সংেǹেপ ǯলখা ǯগেছ।

t h i s−>amarSajonCholok [ suchok ] =
t h i s−>amarSajonCholok [ suchok ] + amarbriddhi ;

t h i s−>amarSajonCholok [ suchok ] += amarbriddhi ;

তাহেল ǯদখেল ǯতা একই িজিনস আেরাপ = িচেʖর বাম পােশ একবার আবার পরǹেণই
আেরাপ = িচেʖর ডানপােশও একবার িলখেত হেব, এিট ǯবশ িবরিǷকর, আর ǯদখেতও কত
িবরিǷকর লােগ। তারেচেয় ǯযৗিগক আেরাপণ সংিǹɐ আর বুঝাটাও সহজ। ফলাফেলর িহসােব
উভয় ǯǹেȴ িকʞ আমরা একই ফলাফল পােবা। তেব মেন ǯরেখা Ǹমেলখ (program) চালােত
সময় কম লাগেব নািক ǯবশী লাগেব ǯসইেǹেȴ িকʞ ǯযৗিগক আেরাপেণর ǯকান ভুিমকা ǯনই।

৫.৬ ʗাস ও বৃিȼ অণুিǸয়া (Increment and Decrement)

িসিপিপেত ǯলখা Ǹমেলখেত (program) আমরা ++ বা −− ɔায়ই ǯদখেত পাই। এইʝেলা কী?
একটা ǯযাগ বা িবেয়াগ িচʖ ǯদেখিছ িকʞ ʣেটা ǯযাগ বা িবেয়াগ একসােথ ǯতা আজব বǫাপার!
ʣেটা ǯযাগ বা িবেয়াগ এক সােথ ǯদয়ার ʠিবধা-অʠিবধা কী? Ǹমেলখ িক এেত ʲত চেল?

i n t x = 6 , y ; / / ʣেটা চলক একটার আিদমান আেছ , আেরকটার নাই
++x ; / / এক ǯবেড় x হেলা 7 , y জািননা কারণ আিদমান ǯনই
x++ ; / / এক ǯবেড় x হেলা 8 , y জািননা কারণ আিদমান ǯনই
y = ++x ; / / এক ǯবেড় x হেলা 9 , তারপর y এ 9 আেরািপত হেলা
y = x++ ; / / ɔথেম y হেলা x এর সমান বা 9 , পের x হেলা  10

উপেরর Ǹমেলখাংশ (program segment) ǯখয়াল কেরা। ʣেটা চলক (variable) ǯনয়া
হেয়েছ x আর y। চলক x এর আিদমান (initial value) ǯদয়া হেয়েছ 6, িকʞ y এর আিদ মান ǯদ-
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৫.৬. ʗাস ও বৃিȼ অণুিǸয়া (Increment and Decrement)

য়া হয় িন। এরপর িȻতীয় আর তৃতীয় িববৃিতেত রেয়েছ ++x; আর x++;, ǯখয়াল কেরা উভয় ǯǹেȴ
x এর মান এক কের ǯবেড়েছ, এ কারেণ অবɹ ++ ǯক বলা হয় বৃিȼ অণুিǸয়ক (increment
operator)। বৃিȼ অণুিǸয়ক ++ চলেকর আেগই ǯদয়া হউক আর পেরই ǯদয়া হউক ফলাফল িক-
ʞ একই। অবɹ বৃিȼ ++ আেগ বǫবহার করেল এিটেক পূবǮ-বৃিȼ  (pre-increment) আর পের
বǫবহার করেল এিটেক উȳর-বৃিȼ (post-increment) বলা হয়।

তেব বেল রািখ বৃিȼ অণুিǸয়েকর (increment operator) সােথ িকʞ এমন িকছু বǫব-
হার করেত হেব যার বাম-মান (l-value) রেয়েছ অথǮাৎ ʏরিণেত (memory) জায়গা দখল করা
আেছ। চলেকর (variable) ǯযেহতু বাম-মান আেছ তাই আমরা চলক x বǫবহার করেত পার-
লাম। িকʞ তুিম যিদ চাও ++3 বা 3++ িলখেব যােত 4 পাওয়া যায় অথবা িলখেব (x+3)++ বা
++(x+3), তা িলখেত পারেব না, সংকলন (compile) ʰিট হেব। ʰিট হওয়ার কারণ 3 সংখǫা
(number) বা x+3 রািশর (expression) ডান-মান (r-value) তথা মান (value) আেছ িক-
ʞ তােদর বাম-মান (l-value) তথা ʏরিণেত (memory) জায়গা দখল করা ǯনই। দরকার ǯনই
তবুও বেল রািখ, তুিম িকʞ ++ এর সােথ চলক x এর বদেল ʴবক (constant) জাতীয় িকছু ǯতা
এমিনেতই বǫবহার করেত পারেব না, কারণ ʴবেকর ǯতা মান বদলােনা যায় না।

যাইেহাক ++ আেগই ǯদই আর পেরই ǯদই ++x বা x++ আসেল x+=1; অথǮাৎ x = x+1;
এর সমতুল এবং সংিǹɐ ʢপ বলেত পােরা। লǹǫ কেরা বৃিȼেত ++ ǯয 1 বৃিȼ ঘেট ǯসই বǫাপারটা
িকʞ উʜ থােক। ফেল ++ ǯকবল একটা উপাদােনর (operand) ওপর ɔযুǷ হয় বেল মেন হয়।
আর তাই ++ ǯক একিট এিকক (unary) অণুিǸয়ক (operator) বলা হয়। কথা হেȏ এই এিকক
অণুিǸয়ার ফলাফলটা কী? ফলাফল ǯতা আমরা আেগই ǯদেখিছ, মান এক ǯবেড় যাওয়া। ǯসটা
িঠক, িকʞ তাছাড়াও বৃিȼ অণুিǸয়ার (increment operator) ফলাফেল িকছু ʝʡȮপূণǮ িবষয়
আেছ ǯয কারেণ পূবǮ-বৃিȼ (pre-increment) আর উȳর-বৃিȼ (post-increment) আলাদা।

পূবǮ-বৃিȼ (pre-increment) আর উȳর বৃিȼ (post-increment) ǯয আলাদা তা পিরʆার
হেব উপেরর Ǹমেলখাংেশর (program segment) ǯশেষর সাির ʣেটা ǯদখেল। যখন y = +
+x; করা হেয়েছ তখন x এর মান আেগ ǯবেড় হেয়েছ 9 আর তারপর xএর ǯসই ǯবেড় যাওয়া মান
9ই y এ আেরািপত (assign) হেয়েছ। িকʞ যখন y = x++; তখন িকʞ ǯখয়াল কেরা আেগ x
এর মান y এ আেরািপত হেয়েছ ফেল y হেয়েছ 9 আর তারপর x এর মান ǯবেড়েছ 1 ফেল হেয়েছ
10। আȏা y = ++x; আর y = x++; এ ʣেটােক যিদ আমরা বৃিȼ ++ বǫবহার না কের িলখতাম
তাহেল ǯকমন হেতা? আমােদর অবɹই ʣেটা কের িববৃিত িলখেত হেতা। নীেচ লǹǫ কেরা y = +
+x; এ আেগ মান বাড়ােনা পের আেরাপণ, আর y = x++; এ আেগ আেরাপণ পের মান বাড়ােনা।
আশা করা যায় পূবǮ-বৃিȼ (pre-) ও উȳর-বৃিȼর (post-increment) তফাৎ পিরʆার হেয়েছ।

x = x + 1 ; / / y= ++x ; এ x এর মান বৃিȼ আেগ ঘটেব
y = x ; / / y= ++x ; এ y ǯত x এর মান আেরাপন পের

y = x ; / / y= x++ ; এ y ǯত x এর মান আেরাপন আেগ
x = x + 1 ; / / y= x++ ; এ x এর মান বৃিȼ তার পের

পূবǮ-বৃিȼ (pre-increment) আর উȳর-বৃিȼর (post-increment) আেরা একটা পাথǮ-
কǫও জানা দরকার অবɹ। ǯসটা হেলা পূবǮ-বৃিȼর ফলাফল আসেল একটা বাম-মান (l-value)
এেǹেȴ চলকিটর বাম-মান, অɏিদেক উȳর-বৃিȼর ফলাফল আসেল একটা ডান-মান (r-value)।
আেগই বেলিছ বৃিȼ অণুিǸয়ার সােথ বǫবʥত উপাদােনর (operand) অবɹই বাম-মান থাকেত
হেব। ফেল উȳর-বৃিȼর ফলাফেলর ওপের আবার ǯকান বৃিȼই চালােনা যায় না, িকʞ পূবǮ-বৃিȼর
ফলাফেলর ওপর চালােনা যায়। তুিম যিদ পরীǹা করেত চাও তাহেল ++++x; বা (++x)++; ǯচ-
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ɾা কেরা, সংকলন (compile) হেয় যােব, িকʞ x++++ বা ++(x++) ǯচɾা কেরা, সংকলন হেব
না, ʰিট (error) আসেব পেরর বৃিȼটার জɏ "l-value required"। তুিম যিদ ǯʐফ ++x++;
িলেখা, এটা িকʞ সংকলন হেব না, ʰিট ǯদখােব, কারণ হেলা পূবǮ ও উȳর বৃিȼর মেধǫ উȳর বৃিȼর
অȅগণǫতা (precedence) আেগ, ফেল ++x++ আসেল ++(x++) এর সমতুল। অȅগণǫতার
Ǹেমর (precedence order) িনয়মʝেলা আমরা পেরর এক পােঠ িবʉািরত জানেবা।

এবাের আমরা বৃিȼ বǫবহাের Ǹমেলখেয়র গিতর ওপর ɔভাব িনেয় একটু আেলাচনা কির।
বৃিȼ (increment) ++x বা x++ সাধারণত x+=1 বা x=x+1 এর ǯচেয় ʲতগিতর, এর কারণ
মুলত একদম যɎ পযǮােয় x++ বা ++x িবেশষ ভােব িনবǮািহত হয় িকʞ x+=1 বা x=x+1 সাধারণ
ǯযােগর মেতা কের িনবǮািহত হয়। সাধারণেতা পূবǮ-বৃিȼ (pre-increment) আর উȳর-বৃিȼর
(post-increment) মেধǫ পূবǮ-বৃিȼ ʲত গিতর। কারণ হেলা, উȳর-বৃিȼর ফলাফল ǯযেহতু x এর
মান বৃিȼ করবার আেগর মান, তাই ওই আেগর মানিট ɔথেম ǯকাথাও ǹণʊায়ী (temporarily)
ভােব ǯরেখ িদেত হয়, আর x এর মান বৃিȼটা তারপর ঘেট, আর তারপর ǹণʊায়ী ভােব রাখা মানটা
ফলাফল িহসােব আেস ǯযিট y = x++; এর ǯǹেȴ y এ আেরািপত হয়। িকʞ পূবǮ-বৃিȼর ǯǹেȴ মান
বৃিȼ আেগ ঘেট আর ফলাফলটাও ǯসই বৃিȼɔাɐ মানই, কােজই ǹণʊায়ী ভােব আেগর মান ǯরেখ
ǯদওয়ার ǯকান ǯবাঝা (overhead) এখােন ǯনই। ǯমাটকথা পূবǮ-বৃিȼ সরাসির বাম-মােনর ওপরই
কাজ কের অথǮাৎ ++x এ সরাসির চলকটার ওপরই কাজ কের, আর ǯকান ǹণʊায়ী িকছু দরকার
হয় না। এ কারেণ পূবǮ-বৃিȼ ++x; উȳর-বৃিȼ x++; এর ǯচেয় ǯবশী ʲতগিতর হেয় থােক। কােজই
তুিম পারেতা পেǹ ++x বǫবহার করেব, x++ বǫবহার করেব না।

Ǹমেলখেত বৃিȼ বǫবহাের এবাের একটা পরামশǮ ǯদই। পূবǮ-বৃিȼ ও উȳর-বৃিȼ িনেয় অেনক
রকম ǯখলা যায়, ǯযমন তুিম চাইেল x = (++x)++ + ++x; এর মেতা অেনকʝেলা + িচʖ িদেয়
িকছু একটা িলখেত পােরা। এই রকম জিটল িববৃিতʝেলা হয়েতা সংকলন (compile) হেব। এর
ফেল ফলাফলও িকছু একটা আসেব, ǯযটা চাইেল বুঝা সɥব, িকʞ বুঝেত ǯগেল মাথা ǯবশ গরম
হেয় যায়। আমার পরামশǮ হেলা এইরকম জিটল িববৃিত পারেতা পেǹ ǯলখেব না। সবসময় এমন
ভােব সংেকত (code) িলখেব যােত পের তুিম বা অɏ ǯকউ ǯতমন ǯকান কɾ ছাড়াই ǯতামার
সংেকত ǯদেখ বুঝেত পাের। মেন রাখেব সংেকত যত জিটল, তার ভুল ǯবর করাও তত কিঠন।

উপেরর পুেরা আেলাচনােত আমরা ǯকবল বৃিȼ (increment) িনেয় আেলাচনা কেরিছ। আস-
ǯল ʗাস (decrement) −− িনেয় আেলাচনাটা একদম একই রকম। আমরা তাই পুনরাবৃিȳ কর-
ǯবা না। ǯকবল ǯজেন রােখা ʗােসর (decrement) ফেল মান 1 কেম যায়। তাই −−x বা x−−
হেলা x −= 1 বা x = x − 1 এর সমতুল। আমরা−−x ǯক পূবǮ ʗাস (pre-decrement) আর
x−− ǯক উȳর-ʗাস (post-decrement) বিল। পূবǮ-ʗােসর তুলনায় উȳর-ʗােসর অȅগণǫতা
(precedence) ǯবশী। গিতর িদক িবেবচনায় পূবǮ-ʗাস, উȳর-ʗােসর ǯচেয় ǯɸয়তর।

৫.৭ িবিতǮ অণুিǸয়া (Comma Operator)

িসিপিপেত িবিতǮ অণুিǸয়া (comma operator) কেয়কিট রািশ (expression) ǯক এক সােথ
পরপর ǯলখায় সাহাযǫ কের। িবিতǮ (comma) অণুিǸয়ার বামপােশর উপাদােনর (operand)
মান সব সময় নথǮক (void) হয় আর উেপিǹত হয়। এর অথǮ হেȏ ডান পােশর উপাদানিটর
(operand) মানই িবিতǮ অণুিǸয়ার (comma operator) ফলাফল হয়।

একটা উদাহরণ ǯদিখ x = (y=3, y+1); এই িববৃিতর ফেল বɆনীর িভতের ɔথেম িবিতǮর
বাম পােশর রািশ িহসােব y এর মান আেরািপত (assign) হেব 3। যিদও আেরাপেনর কারেণ
আমরা y এ 3 আেরাপেণর পাশাপািশ ফলাফলও পাই 3, িকʞ িবিতǮর (comma) কারেণ ǯসই
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ফলাফল বাদ িগেয় ফলাফল হেয় যােব নথǮক (void)। যাইেহাক এরপর িবিতǮর (comma) ডান
পােশর রািশ িহসােব y+1 এর মান 3+1 বা 4 হবপ ǯযিট আসেল ǯযােগরও + ফলাফল। আর
ǯযােগর এই ফলাফল 4 ই ǯশষ পযǮɂ x চলেক আেরািপত হেব। এখােন বɆনী দরকার কারণ িবিতǮ
(comma) , সাধারণত আেরাপণ (assignment) = এর পের িহসাব করা হয়। আমরা বɆনীর
িভতেরর আেরাপণিট y = 3 িবিতǮর (comma) আেগ করেত চাইেলও বɆনীর বাইেরর চলক x এ
আেরাপণিট িবিতǮর পের করেত চাই, আর এ কারেণ বɆনী জʡরী। বǫাপারিট আেরা পিরʆার বুঝেত
চাইেল একই িজিনস বɆনী ছাড়া কী হেব ǯদেখা x = y = 3, y + 1;। এখােন ʣেটা আেরাপণই
(assignment) িবিতǮর (comma) আেগ িনবǮািহত (execute) হেব। ফেল ɔথেম y এর মান
আেরািপত হেব 3, তারপর x এও মান 3ই আেরািপত হেব, তারপর y+1 িহসাব হেব 4। এই 4
িবিতǮর ফলাফল হেলও ǯসিট িকʞ এখােন িকছুেত আেরািপত হয় িন।

িবিতǮ (comma) অণু্িǸয়া (operator) িহসােব বǫবহার হেলও এর আেরা নানান বǫবহার
আেছ িসিপিপেত। ǯযমন আমরা ǯদেখিছ একািধক চলক (variable) একসােথ ǯঘাষণা (declare)
করেত আমরা িবিতǮ (comma) িদেয় িলিখ int x, y, z = 3; িবিতǮর (comma) এই রকম বǫ-
বহার আসেল অণুিǸয়া িহসােব নয়, বরং তািলকার পৃথকী (separator) িহসােব বǫবহার। আমরা
যখন পের Ǹম-ঘূণǮী (for-loop) ও পরািমিত (parameter) িনেয় আেলাচনা করেবা তখনও
তািলকা পৃথকী (list separator) িহসােব িবিতǮর (comma) বǫবহার ǯদখেত পােবা।

 

৫.৮ অȅগণǫতার Ǹম (Precedence Order)

অȅগণǫতার Ǹম (precedence order) কী? িসিপিপেত এ পযǮɂ পিরিচত হওয়া অণুিǸয়াʝ-
ǯলার (operator) অȅগণǫতার Ǹম (precedence order) আেলাচনা কেরা।

ধেরা 3 + 4*5 + 6 এর মান িহসাব করেব। আেগর িদেন এক রকম সʉা কলিন (calculator)
পাওয়া ǯযেতা ǯযিট করেতা কী, বাম ǯথেক িহসাব করেতা এেকর পর এক। ফেল ǯসটা ɔথম 3 ও
4 ǯযাগ কের 7 ǯবর করেতা, তারপর তার সােথ 5 ʝণ কের ǯবর করেতা 35 আর ǯশেষ তার সােথ
6 ǯযাগ কের ফল িদেতা 41। তুিম চাইেল উেɫা আেরক রকেমর অবʊা ভাবেত পােরা, ǯযখােন
ডান িদক ǯথেক এেকর পর এক িহসাব হেব। ʠতরাং 5 ও 6 ǯযাগ কের 11, তারসােথ 4 ʝণ কের
44, ǯশেষ 3 ǯযাগ কের 47। িকʞ ǯছাটেবলা ǯথেক সরেলর িনয়ম আমরা িশেখ এেসিছ: ʝণ আেগ
হেব ǯযাগ পের হেব। আমরা তাই িহসাব কির 4 ও 5 এর ʝণ আেগ ফল 20 তার সােথ বােমর
ǯযাগ আেগ, তাই 3 আেগ ǯযাগ হেলা 23, ǯশেষ ডােনর ǯযাগ তাই 6 ǯযাগ কের হেলা 29, ǯযটােক
আমরা সিঠক িহসাব বেল ধের ǯনই। এই ǯয বাম ǯথেক ডােন বা ডান ǯথেক বােম িহসাব না কের
ʝণ ǯযােগর আেগ করেত হেব, আবার ʣেটা ǯযাগ পর পর থাকেল বােমর ǯযাগ আেগ করেত হেব।
এই িনয়মʝেলােক অȅগণǫতার Ǹম(precedence order) বলা হয়।

সরল অংেক অȅগণǫতার Ǹম িছল: বɆণী, এর, ভাগ, ʝণ, ǯযাগ, িবেয়াগ। সেবেচেয় িভ-
তেরর বɆনী সেবেচেয় আেগ। ভাগ আর ʝণ আসেল বাম ǯথেক ǯযটা আেগ আেস। একই ভােব
ǯযাগ ও িবেয়াগ বাম ǯথেক ǯযটা আেগ আেস। িসিপিপেত আমরা এ পযǮɂ অেনকʝেলা অণুিǸয়ার
(Operator) সােথ পিরিচত হেয়িছ। এʝেলা হেলা এিকক + − ++ −− ʣিয়ক + − ∗ / % =
+= −= ∗= /− %= , ǯতা এেদর মেধǫ এিকক অণুিǸয়ার Ǹম সবার আেগ, তারপর ʣিয়ক অণু-
িǸয়াʝেলার Ǹম। আমরা আপাতত ǯকবল এʝেলার অȅগণǫতার Ǹম (precedence order)
িবেবচনা করেবা। অɏাɏ অণুিǸয়া ও তােদর Ǹম সɢেকǮ আমরা পের জানেবা।

১. ++ -- এিকক অণুিǸয়া (unary operator) উȳর-বৃিȼ ও উȳর-ʗাস (post-increment
and post-decrement) x++, x-- এরা বাম-মােনর (l- value) ওপের ɔযুǷ হেয়
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ডান-মান (r-value) ফলাফল ǯদয়। ফেল x++++ বা x---- করা যায় না।

২. ++ -- + - এিকক অণুিǸয়া (unary operator) পূবǮ-বৃিȼ (pre-increment) ++x ও
পূবǮ-ʗাস (pre-decrement) --x এরা বাম-মােনর (l-value) ওপর ɔযুǷ হেয় বাম-
মানই ফলাফল ǯদয়। ফেল ++++x বা ----x করা যায়, আর সেবেচেয় ডােনর ++ বা --
আেগ ɔযুǷ হয়। (পূবǮ) এিকক অণুিǸয়া (unary operator) +x ধনাȰক (positive)
-x আর ঋণাȰক (negative) এরা ডান-মােনর (r-value) ওপর ɔযুǷ হেয় ডান-মানই
ǯদয়। ফেল + + x বা - - x করা সɥব, ǯখয়াল কেরা ʣেটা + বা ʣেটা - এর মেধǫ ফাঁকা
িদেত হেয়েছ না হেল ওʝেলা বৃিȼ বা ʗাস িহসােব িচিʖত হেয় যােব।

৩. * / % ʣিয়ক অণুিǸয়া (binary operator) এরা ʣিট ডান-মােনর (r-value) উপাদােনর
(operand) ওপর ɔযুǷ হেয় ডান-মানই ফল ǯদয়। এই অণুিǸয়াʝেলা পরপর অেনকʝ-
ǯলা থাকেল বাম ǯথেক ডােন এেক এেক িহসাব হেত থােক। ǯযমন 10 / 2 ∗ 4 % 6 এ
বাম ǯথেক ডােন ɔথেম ভাগফল, তারপর ʝণফল, তারপর ভাগেশষ িহসাব হেব।

৪. + - ʣিয়ক অণুিǸয়া (binary operator) এরা ʣিট ডান-মােনর (r-value) উপাদােনর
(operator) ওপর ɔযুǷ হেয় ডান-মানই ফল ǯদয়। এই অণুিǸয়াʝেলা পরপর অেনক-
ʝেলা থাকেল বাম ǯথেক ডােন এেক এেক িহসাব হেত থােক। ǯযমন 10 − 2 + 5 এ বাম
ǯথেক ডােন ɔথেম িবেয়াগফল, তারপর ǯযাগফল িহসাব হেব।

৫. = += -= += *= /= %= এই সব ʣিয়ক অণুিǸয়া (binary operator) আেরাপণʝেলার
(assignment) বামপােশ এমন িকছু থাকেত হেব যার বাম-মান (l-value) আেছ, আর
ডান পােশ এমন িকছু থাকেত হয় যার ডান-মান (r-value) আেছ। এই অণুিǸয়াʝেলা
পরপর অেনʝেলা থাকেল ডান ǯথেক বােম এেক এেক িহসাব হেত থােক। ǯযমন x += y
= z ∗= 3 ǯত ɔথেম ডােনর *= এর কারেণ z এর সােথ 3 ʝণ হেব, তারপর মােঝর =

এর কারেণ z এর মান y আেরািপত হেব, ǯশেষ y এর মান x এর সােথ ǯযাগ হেব।

৬. , িবিতǮ (comma) একিট ʣিয়ক অণুিǸয়া (binary operator) ǯযিটর ফলাফল ǯকবল
ডানপােশর উপাদান (operand)। বাম পােশর উপাদানিট িহসাব হয়, িকʞ তার ফলাফল
হেব নথǮক (void)। এই অণুিǸয়া একািধক পরপর থাকেল, বাম ǯথেক ডােন এেক এেক
িহসাব হেত থােক। ǯযমন x + 2, y ∗ 3, z / 4 ɔথেম ǯযাগ হেব, তারপর ʝণ আর
ǯশেষ ভাগ, ফলাফল হেব একদম ডােনর ভাগফলিটই।

ʣেটা একই বা একই Ǹেমর অণুিǸয়া পরপর থাকেল ǯকান পােশরিট আেগ হেব এইিট িনধǮারণ
কের ǯদয়ােক বলা হয় সহেযাজǫতা (associativity)। ǯযমন x-y-z থাকেল আমােদর ɔথেম
বােমর িবেয়াগ করেত হেব, তারপর ডােনর িবেয়াগ, কােজই িবেয়াগ হল বাম সহেযাজǫ (left
associative) অথǮাৎ x - y - z আর (x -y) - z একই। ǯখয়াল কেরা িবেয়াগ িকʞ ডান সহেযাজǫ
(right associative) নয় কারণ x - y - z আর x - (y - z) এক নয়। ǯযাগ আবার বাম ও ডান উভয়
সহেযাজǫ কারণ x + y + z, (x + y) + z ও x + (y + z) একই। সাধারণত উভয় সহেযাজǫেদর
ǯǹেȴ ʠিবধােথǮ তােদর বাম-সহেযাজǫ িহসােব িবেবচনা করা হয়। উপেরর তািলকায় আেলািচত
অণুিǸয়াʝেলার ǯǹেȴ একই রকম অণুিǸয়া পরপর থাকেল ǯকান পােশরিট আেগ হেব, ǯসটাও
িকʞ আেলাচনা করা হেয়েছ। ǯসখান ǯথেক বুঝেতা পােরা ǯকান অণুিǸয়া বাম সহেযাজǫ (left
associative), আর ǯকানিট ডান সহেযাজǫ (right associative)?

সেবেশেষ একটা ʝʡȮপূণǮ িবষয় মেন রাখেব বɆনী () এর শিǷ িকʞ সবেচেয় ǯবশী। ǯয
ǯকান ʊােন ǯকান রকেমর িȻধাȻɍ থাকেল ǯসখােন বɆনী বǫবহার কের িȻধা পিরʆার করেব। অণু-
িǸয়াʝেলার (operator) অȅগণǫতার Ǹম (precedence order) বǫবহার কের নানা রকম
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৫.৯. গািণিতক সমʓা (Mathematical Problems)

জিটল জিটল িববৃিত ও রািশ (statement and expression) ǰতরী করা যায়, ǯযʝেলা Ǹম
িবেবচনায় িনেয় বুঝেত ǯগেল মাথা গরম হেয় ǯযেত পাের, ভুল হেল ǯবর করা কিঠন হেয় যােব।
কােজই আমার পরামশǮ হেȏ ǯতামার িববৃিত বা রািশ অবɹই সহেজ পাঠেযাগǫ হেত হেব, আর
এ কােজ যত দরকার বɆনী বǫবহার করেব। ǯযমন ধেরা x += y − z এর ǯচেয় x += (y − z)
বুঝা আমােদর জɏ ǯবশী সহজ, কারণ এেত একদম পিরʆার িবেয়াগ আেগ হেব।

৫.৯ গািণিতক সমʓা (Mathematical Problems)

িȻমািȴক ʊানাȈ বǫবʊায় (two dimensional coordinate system) ʣিট িবʯর ʊানাȈ
ǯযাগান (input) িনেয় তােদর মােঝ দূরȮ ফলন (output) িহসােব ǯদখাও। ধেরা ʊানাȈʝেলা
ভȁেক ǯদয়া আেছ। ǯতামার িনɴয় জানা আেছ ǯয ʣেটা িবʯর (x1, y1) ও (x2, y2) দূরȮ হেলা√

(x1 − x2)2 + (y1 − y2)2 অথǮাৎ ভুজȻেয়র দূরেȮর বগǮ ও ǯকািটȻেয়র দূরেȮর বেগǮর ǯযা-
গফেলর বগǮমূল। বগǮমূল িনণǮেয়র জɏ cmath িশর নিথ (header file) ǯথেক sqrt িবপাতক
বǫবহার কেরা। আর বগǮ িনণǮেয়র জɏ ǯতামােক একই িজিনস ʣইবার ʝণ করেত হেব।

িফিরিʉ ৫.৫: ʣিট িবʯর মেধǫর দূরȮ (Distance Between Two Points)
/ / নীেচর িশর নিথ main িবপাতেকর বাইের অɂভুǮǷ কেরা

#include <cmath> / / বগǮমূল িনণǮেয়র জɏ sqrt িবপাতক লাগেব

/ / নীেচর অংশ main িবপাতেকর িভতের return এর আেগ িলেখা

f l o a t x1 , y1 , x2 , y2 ; / / িবʯʣেটার ʊানাȈ ( x1 , y1 ) , ( x2 , y2 )

cout << "prothom bindur x y : " ; / / ǯযাগান যাচনা
c i n >> x1 >> y1 ; / / ɔথম িবʯ ǯযাগান
cout << " d i t i y o bindur x y : " ; / / ǯযাগান যাচনা
c i n >> x2 >> y2 ; / / িȻতীয় িবʯ ǯযাগান

f l o a t xd = abs ( x1 − x2 ) ; / / ভুজ ʣিটর দূরȮ
f l o a t yd = abs ( y1 − y2 ) ; / / ǯকািট ʣিটর দূরȮ

f l o a t dd = sqrt ( xd ∗ xd + yd ∗ yd ) ; / / দূরȮ িহসাব কেরা
cout << " bindu dutor durotto : " << dd << endl ; / / ফলন

উপেরর Ǹমেলখ ǯখয়াল কেরা। খুবই সাদামাটা। ɔথেম main িবপাতেকর বাইের cmath
িশর নিথ অɂভুǮǷ করেত হেব বেল ǯদখােনা হেয়েছ। তারপর main িবপাতেকর িভতের িবʯ ʣ-
ǯটার ভুজ ও ǯকািট ধারণ করার জɏ চারিট float ধরেনর ভȁক চলক (variable) ǯনয়া হেয়েছ।
এরপর ǯযাগান যাচনা (input prompt) িদেয় িবʯʣেটার ʊানাȈ ǯযাগান (input) ǯনয়া হেয়েছ।
তারপর ভুজ Ȼেয়র দূরȮ abs(x1 - x2) ǯবর কের xd নােমর আেরকিট চলেক ǯনয়া হেয়েছ, একই
ভােব ǯকািটȻেয়র দূরȮ abs(y1 - y2) ǯবর কের yd নােমর আেরকিট চলেক ǯনয়া হেয়েছ। মেন
কের ǯদেখা abs িবপাতকিট (function) ǯকান সংখǫার পরম মান (absolute value) অথǮাৎ
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৫.১০. িশর নিথ cmath (Header File cmath)

িচʖ বাদ িদেয় ǯকবল মানটু˄ ǯফরত ǯদয়। যাইেহাক তারপর xd এর বগǮ ও yd এর বেগǮর ǯযাগ-
ফল িনেয় তার বগǮমূল ǯবর করা হেয়েছ sqrt িবপাতক বǫবহার কের আর রাখা হেয়েছ dd চলেক।
সবেশেষ দূরȮ dd চলক ǯথেক ফলন (output) ǯদয়া হেয়েছ। এখােন একটা কথা বেল রািখ
sqrt(xd ∗ xd + yd ∗ yd) এর বদেল cmath িশর নিথ (header file) ǯথেকই hypot না-
ǯমর িবপাতকও (function) আমরা বǫবহার করেত পারতাম। ǯসেǹেȴ আমােদর িলখেত হেতা
hypot(xd, yd) আর ǯসিট িঠক একই কাজ করেতা।

৫.১০ িশর নিথ cmath (Header File cmath)

িশর নিথ cmath এ গািণিতক ɔিǸয়াকরেণ বǫবʥতবǫ নানান িবপাতক (function) আেছ। আম-
রা এখােন ওই িবপাতকʝেলার সােথ সংিǹɐ আকাের পিরিচত হেবা। এই িবপাতকʝেলা কী তা
বুঝেত ǯতামার উȎমাধǫিমক গিণেতর ধারণাবলী দরকার হেব। নীেচর পরাবৃȳীয় (hyperbolic)
িবপাতকʝেলা ছাড়া ɔায় সবʝেলা িবপাতকই আমােদর ɔায়শই কােজ লােগ।

গািণিতক িবপাতক (Mathematical Functions)

• abs(x): ǯকান সংখǫা x এর পরম মান। abs(3) হেব 3 এবং abs(-3) হেব 3।

িȴেকাণিমিতক িবপাতক (Trigonometric Functions)

• cos(x): লȁাʟপাত (cosine) ǯযখােন x হল ǯরিডয়ােন।

• sin(x): লɤাʟপাত (sine) ǯযখােন x হল ǯরিডয়ােন।

• tan(x): ʌশǮাʟপাত (tangent) ǯযখােন x হল ǯরিডয়ােন।

• acos(x): িবলȁাʟপাত (arc-cosine) ǯযখােন ǯফরত মান ǯরিডয়ােন।

• asin(x): িবলɤাʟপাত (arc-sine) ǯযখােন ǯফরত মান ǯরিডয়ােন।

• atan(x): িবʌশǮাʟপাত (arc-tangent) ǯযখােন ǯফরত মান ǯরিডয়ােন।

• atan2(x,y): িবʌশǮাʟপাত (arc-tangent) ǯযখােন x
y এর x হল লব (numerator)

আর y হল হর (denominator) আর ǯফরত মান ǯরিডয়ােন।

পরাবৃȳীয় িবপাতক (Hyperbolic Functions)

• cosh(x): পরাবৃȳীয় লȁাʟপাত (hyperbolic cosine) ǯযখােন x হল ǯরিডয়ােন।

• sinh(x): পরাবৃȳীয় লɤাʟপাত (hyperbolic sine) ǯযখােন x হল ǯরিডয়ােন।

• tanh(x): পরাবৃȳীয় ʌশǮাʟপাত (hyperbolic tangent) ǯযখােন x হল ǯরিডয়ােন।

• acosh(x): পরাবৃȳীয় িবলȁাʟপাত (hyperbolic arc-cosine), ǯফরত ǯরিডয়ােন।

• asinh(x): পরাবৃȳীয় িবলɤাʟপাত (hyperbolic arc-sine), ǯফরত ǯরিডয়ােন।
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৫.১০. িশর নিথ cmath (Header File cmath)

• atanh(x): পরাবৃȳীয় িবʌশǮাʟপাত (hyperbolic arc-tangent), ǯফরত ǯরিডয়ােন।

ʠচক ও ঘাতাȈ (Exponents and Logarithms)

• exp(x): ex বা ʠচকীয় িবপাতক (exponential function)

• log(x): loge x বা ঘাতাȈ িবপাতক (logarithmic function)

• log10(x): log10x বা ১০-িভিȳক ঘাতাȈ (logarithm)

• exp2(x): 2x বা ২-িভিȳক ʠচকীয় (exponential) িবপাতক

• log2(x): log2x বা ২-িভিȳক ঘাতাȈ (logarithm)

শিǷ ও ঘাত (Power and Index)

• pow(x,y): xy অথǮাৎ x এর y তম শিǷ ǯযমন pow(2,3) হল 23 বা 8

• sqrt(x):
√
x অথǮাৎ x এর বগǮমূল ǯযমন sqrt(16.0) হল 4.0

• cbrt(x): 3
√
x অথǮাৎ x এর ঘনমূল ǯযমন cbrt(8.0) হল 2.0

• hypot(x,y):
√

x2 + y2 অথǮাৎ x ও y ǯক সমেকানী িȴভুেজর লɤ (perpendicular)
ও ভুিম (base) ধরেল অিতভুেজর (hypotenuse) ǰদঘǮǫ

ǰনকটায়েনর িবপাতক (Rounding Functions)

• round(x): ǰনকটায়ন িবপাতক x এর িনকটতম পূণǮক।

• floor(x): ǯমেঝ িবপাতক x এর সমান বা িঠক ǯছাট পূণǮকিট।

• ceil(x): ছাদ িবপাতক x এর সমান বা িঠক বড় পূণǮকিট।

• trunc(x): কতǮন িবপাতক x এর ভȁাংশটু˄ ǯকেট ǯফলেব।

উপেরর িবপাতকʝেলার ফলাফল বুঝার জɏ নীেচর সারণী লǹǫ কেরা।
মান ǰনকটায়ন ǯমেঝ ছাদ কতǮন
x round(x) floor(x) ceil(x) trunc(x)

2.3 2.0 2.0 3.0 2.0
2.8 3.0 2.0 3.0 2.0
2.5 3.0 2.0 3.0 2.0
2.0 2.0 2.0 2.0 2.0
-2.3 -2.0 -3.0 -2.0 -2.0
-2.8 -3.0 -3.0 -2.0 -2.0
-2.5 -3.0 -3.0 -2.0 -2.0
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৫.১১. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

৫.১১ অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

  ধারণাগত ɔɶ: নীেচ িকছু ধারণাগত ɔɶ রেয়েছ। ɔɶʝেলার উȳর িনেজ িনেজ ǯবর করেব।

১. িবপাতক (function) ও রািশ (expression) বলেত কী বুেঝা? উদাহরণ দাও।

২. এিকক (unary) ও ʣিয়ক (binary) অণুিǸয়া (operation) বলেত কী বুেঝা? কেয়কটা
কের এিকক (unary) ও ʣিয়ক (binary) অণুিǸয়ার (operation) নাম বেলা।

৩. উপাȳ ɔকারাɂর (type casting) কী? ʣিয়ক অণুিǸয়ায় (binary operation) কী
ভােব উপাȳ ɔকারাɂর (type casting) হয়?

৪. িনবǮাহ-কালীন ʰিট (execution-time error) বলেত কী বুেঝা? ভাগফল ও ভাগেশষ
িনণǮেয়র সময় ǯকান িনবǮাহকালীন ʰিট ঘটেত পাের?

৫. অদরকারী সংেকতাংশ (code segment) মুেছ না িদেয় কী ভােব আমরা টীকা (comment)
বǫবহার কের ǯসʝেলােক অকাযǮকর কের রাখেত পাির, বǫাখǫা কেরা।

৬. ঋণাȰক পূণǮেকর (integer) ভাগফল ও ভাগেশষ িনণǮেয়র িনয়ম বণǮনা কেরা।

৭. আেরাপণ অণুিǸয়ার (assignment operator) ফলাফল কী? ǯযৗিগক আেরাপণ (compound
assignment) বলেত কী বুেঝা? কেয়কিট ǯযৗিগক আেরাপেণর উদাহরণ দাও।

৮. সাধারণ ǯযৗিগক আেরাপন (compound assignment) ǯযমন x += 1 বǫবহার না কের
ǯকন বৃিȼ (increment) x++ বা ++x ǯকন বǫবহার করা হয়?

৯. উȳর-বৃিȼ (post-increment) ও পূবǮ-বৃিȼ (pre-increment) এর মেধǫ পাথǮকǫʝেলা
আেলাচনা কেরা। তুিম ǯকানিট বǫবহার করেত চাইেব এবং ǯকন?

১০. িবিতǮ (comma) অণুিǸয়ার কাজ কী? এর ফলাফলই বা কী?

১১. অȅগণǫতার Ǹম (precedence order) ও সহেযাজǫতা (associativity) কী?

১২. িসিপিপেত এ পযǮɂ ǯতামার জানা অণুিǸয়াʝেলার (operator) অȅগণতার Ǹম (precedence
order) ও সহেযাজǫতা (associativity) আেলাচনা কেরা।

পিরগণনার সমʓা: নীেচ আমরা িকছু পিরগণনার সমʓা ǯদখেবা। এই সমʓাʝেলা আেগ ǰধযǮǫ
ধের িনেজ িনেজ সমাধান করেত ǯচɾা করেব। যখন এেকবােরই পারেছা না বেল মেন হয় তখনই
ǯকবল সমাধান ǯদেখ িনেত পােরা। সমাধানʝেলা পিরগণনার ɔɶʝেলার ǯশেষ আেছ।

১. একিট সমাɂর ধারার (arithmetic series) ɔথম পদ a সাধারণ অɂর d হেল n-তম
পদ কেতা? n পেদর সমিɾই বা কত? এর জɏ িসিপিপেত একটা Ǹমেলখ (program)
ǰতরী কেরা ǯযিট a, d, ও n ǯযাগান (input) িনেব, আর n-তম পদ ও n পেদর সমিɾ
ফলন (output) িদেব। এর জɏ তুিম সূȴ বǫবহার করেব n-তম পদ = a+(n− 1) ∗ d
আর n পেদর সমিɾ = n ∗ (2a+ (n− 1) ∗ d)/2। ɔদȳ িবিভɈ ধারার জেɏ এই সূȴ
a আর d বসােল আমরা ওই ধারাʝেলার জɏ সরাসির সূȴ ǯপেত পাির।
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• 1 + 2 + 3 + . . . ধারােত a = 1, d = 1। ʠতরাং n-তম পদ = a+n− 1, n পেদর
সমিɾ = n(n+ 1)/2। ǯযমন n = 10 হেল 10-তম পদ 10, সমিɾ 55।

• 2 + 4 + 6 + . . .ধারােত a = 2, d = 2। ʠতরাং n-তম পদ = 2n, n পেদর সমিɾ
= n(n+ 1)। ǯযমন n = 10 হেল 10-তম পদ 20, সমিɾ 110।

• 1 + 3 + 5 + . . . ধারােত a = 1, d = 2। ʠতরাং n-তম পদ = 2n − 1, n পেদর
সমিɾ = n2। ǯযমন n = 10 হেল 10-তম পদ 19, সমিɾ 100।

২. নীেচর মেতা ফলন (output) ǯদয় এরকম একিট Ǹমেলখ (program) ǰতরী কেরা।
ফেলর ʉɥিটেত তুিম ʣিয়ক অণুিǸয়াʝেলা (binary operator) বǫবহার করেব।

x=10 y=5

r a s h i f o l
x=y+3 x= 8
x=y−2 x= 3
x=y∗5 x= 25
x=x / y x= 2
x=x%y x= 0

৩. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট একিট িতন অেȈর সংখǫােক উেɫা
কের ǯযমন 326 হেয় যায় 623। এ কােজ তুিম ভাগফল, ভাগেশষ, ʝণ, ǯযাগ ও িবেয়াগ
বǫবহার করেব। 326 ǯথেক অȈʝেলা আলাদা কের তারপর 623 ǰতরী করেব।

৪. একিট িȴভুেজর িতন বাʦর ǰদঘǮǫ a, b, c ǯযাগান (input) িনেয় িȴভুজিটর ǯǹȴফল িনণǮয়
কেরা। তুিম হয়েতা জােনা িȴভুেজর ǯǹȴফল =

√
s(s− a)(s− b)(s− c) ǯযখােন s

হেলা অধǮ পিরসীমা অথǮাৎ s = (a+ b+ c)/2।

৫. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট ǯসেকƴড ǯযাগান িনেয় তােক ঘƴটা-
িমিনট-ǯসেকেƴড ʢপাɂর কের। এ কােজ তুিম ভাগফল ও ভাগেশষ বǫবহার করেব।

৬. একিট িȴভুেজর িতন বাʦর ǰদঘǮǫ a, b, c ǯযাগান (input) িনেয় এর ǯকাণʝেলা িনণǮয়
কেরা। ধেরা িȴভুেজর ǯকান িতনিট A, B, C। এখান A, B, C যথাǸেম a, b, c বাʦর
িবপরীত ǯকাণ। তুিম হয়েতা জােনা ǯকাণ C = cos−1((a2 + b2 − c2)/(2ab)), ǯকাণ
B = cos−1((c2+a2−b2)/(2ca))ও ǯকাণA = cos−1((b2+c2−a2)/(2bc))।
ǯতামার Ǹমেলখেত িȴভুেজর ǯকানʝেলােক তুিম িডȅীেত ʢপাɂর কের ফলন িদেব।

৭. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট ʣেটা সময় ঘƴটা, িমিনট, ǯসেকেƴড
িনেয় সময় ʣিটেক ǯযাগ কের। এ কােজ তুিম ǯযাগ, ভাগফল ও ভাগেশষ বǫবহার করেব।

৮. এমন একিট Ǹমেলখ রচনা কেরা ǯযিট ʣেটা সমীকরণ ax+ by = c ও dx + ey = f
এর a, b, c, d, e, f ǯযাগান িনেয় x ও y এর মান ফলন ǯদয়।

৯. একিট বাস u আিদেবগ ও a সমȮরণ িনেয় যাȴা ʤʡ করেলা। সময় t ǯসেকƴড পের বােসর
গিতেবগ v িনণǮয় কেরা। t সময় পের বাসিট অিতǸাɂ ʣরȮ sও িনণǮয় কেরা। এ কােজ তুিম
গিতিবদǫার সূȴ v = u+ at ও s = ut+ 1

2at
2 বǫবহার করেব।
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১০. নীেচর ছȺ-সংেকেতর (pseudocode) জɏ একিট Ǹমেলখ (program) ǰতরী কেরা।

ক) পেড়া (read) x ও y

খ) গেণা (compute) p = x ∗ y
গ) গেণা (compute) s = x+ y

ঘ) গেণা (compute) t = s2 + p ∗ (s− x) ∗ (p+ y)

ঙ) িলেখা (write) t

পিরগণনা সমাধান: এবার আমরা পিরগণনার সমʓাʝেলার সমাধান ǯদখেবা। মেন রাখেব সমা-
ধানʝেলা ǯদয়া হেয়েছ তুিম যিদ একাɂই িনেজ িনেজ করেত পারেছানা বেল মেন হয়, তখন ǯকবল
একটু সাহাযǫ যােত ǯপেত পােরা তাই। কােজই পারতপেǹ সমাধান ǯদখেব না।

১. একিট সমাɂর ধারার (arithmetic series) ɔথম পদ a সাধারণ অɂর d হেল n-তম
পদ কেতা? n পেদর সমিɾই বা কত? এর জɏ িসিপিপেত একটা Ǹমেলখ (program)
ǰতরী কেরা ǯযিট a, d, ও n ǯযাগান (input) িনেব, আর n-তম পদ ও n পেদর সমিɾ
ফলন (output) িদেব। এর জɏ তুিম সূȴ বǫবহার করেব n-তম পদ = a+(n− 1) ∗ d
আর n পেদর সমিɾ = n ∗ (2a+ (n− 1) ∗ d)/2। ɔদȳ িবিভɈ ধারার জেɏ এই সূȴ
a আর d বসােল আমরা ওই ধারাʝেলার জɏ সরাসির সূȴ ǯপেত পাির।

• 1 + 2 + 3 + . . . ধারােত a = 1, d = 1। ʠতরাং n-তম পদ = a+n− 1, n পেদর
সমিɾ = n(n+ 1)/2। ǯযমন n = 10 হেল 10-তম পদ 10, সমিɾ 55।

• 2 + 4 + 6 + . . .ধারােত a = 2, d = 2। ʠতরাং n-তম পদ = 2n, n পেদর সমিɾ
= n(n+ 1)। ǯযমন n = 10 হেল 10-তম পদ 20, সমিɾ 110।

• 1 + 3 + 5 + . . . ধারােত a = 1, d = 2। ʠতরাং n-তম পদ = 2n − 1, n পেদর
সমিɾ = n2। ǯযমন n = 10 হেল 10-তম পদ 19, সমিɾ 100।

আমরা এখােন ǯকবল সাধারণ ʠেȴর জɏ Ǹমেলখ (program) ǰতরী করেবা। ɔদȳ
িবেশষ ধারার জɏ তুিম এই Ǹমেলখ (program) দরকার মেতা বদেল িনেত পারেব।

িফিরিʉ ৫.৬: সমাɂর ধারার সমʓা (Arithmetic Series Problem)
i n t a , d , n ;
cout << "prothom pod? " ; c i n >> a ;
cout << " sadharon ontor ? " ; c i n >> d ;
cout << "kototom pod? " ; c i n >> n ;

i n t t = a + ( n − 1) ∗ d ; / / n−তম পদ
cout << n << "−tom pod = " << t << endl ;

i n t s = n ∗ ( 2∗a + ( n − 1) ∗d ) / 2 ; / / সমিɾ
cout << n << " poder somosti = " << s << endl ;
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ǯযাগান-ফলনাংশ (input-output segment)
prothom pod? 1
sadharon ontor ? 1
kototom pod? 10
10−tom pod = 10
10 poder somosti = 55

২. নীেচর মেতা ফলন (output) ǯদয় এরকম একিট Ǹমেলখ (program) ǰতরী কেরা।

x=10 y=5

r a s h i f o l
x=y+3 x= 8
x=y−2 x= 3
x=y∗5 x= 25
x=x / y x= 2
x=x%y x= 0

িফিরিʉ ৫.৭: ʣিয়ক অণুিǸয়ার ফলাফল (Binary Operation Results)
i n t x = 10 , y = 5 ;

cout << " x=" << x << " y=" << y << endl ;
cout << endl ; / / ফাঁকা সাির
cout << " r a s h i "<< " f o l " << endl ;
cout << " x=y+3" << " x= " << y+3 << endl ;
cout << " x=y−2" << " x= " << y−2 << endl ;
cout << " x=y∗5" << " x= " << y∗5 << endl ;
cout << " x=x / y " << " x= " << x / y << endl ;
cout << " x=x%y " << " x= " << x%y << endl ;

৩. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট একিট িতন অেȈর সংখǫােক উেɫা
কের ǯযমন 326 হেয় যায় 623। এ কােজ তুিম ভাগফল, ভাগেশষ, ʝণ, ǯযাগ ও িবেয়াগ
বǫবহার করেব। 326 ǯথেক অȈʝেলা আলাদা কের তারপর 623 ǰতরী করেব।

i n t soja = 326 ;

i n t daner = soja % 10 ; / / ভাগেশষ 6
i n t bamer = soja / 100 ; / / ভাগফল 3
i n t majher = soja / 10 % 10 ; / /ফল 2

i n t u l t a = bamer ; / / উɫা = 3
u l t a += majher ∗ 10 ; / / উɫা = 23
u l t a += daner ∗ 100 ; / / উɫা = 623
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৪. একিট িȴভুেজর িতন বাʦর ǰদঘǮǫ a, b, c ǯযাগান (input) িনেয় িȴভুজিটর ǯǹȴফল িনণǮয়
কেরা। তুিম হয়েতা জােনা িȴভুেজর ǯǹȴফল =

√
s(s− a)(s− b)(s− c) ǯযখােন s

হেলা অধǮ পিরসীমা অথǮাৎ s = (a+ b+ c)/2।

িফিরিʉ ৫.৮: িȴভুেজর বাʦ হেত ǯǹȴফল (Triangle's Area From Sides)
/ / main িবপাতেকর বাইের
#include <cmath>

/ / main িবপাতেকর িভতের
f l o a t a , b , c ; / / বাʦʝেলা
cout << " s ides a b c : " ; / / ǯযাগান যাচনা
c i n >> a >> b >> c ; / / ǯযাগান ǯনওয়া

f l o a t s = ( a + b + c ) / 2 ; / / অধǮ পিরসীমা
f l o a t k = sqrt ( s∗ ( s−a ) ∗ ( s−b ) ∗ ( s−c ) ) ; / / ǯǹȴফল

cout << " khetrofol = " << k << endl ; / / ফলন

ǯযাগান-ফলনাংশ (input-output segment)
s ides a b c : 100 60 90
khetrofol = 2666

৫. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট ǯসেকƴড ǯযাগান িনেয় তােক ঘƴটা-
িমিনট-ǯসেকেƴড ʢপাɂর কের। এ কােজ তুিম ভাগফল ও ভাগেশষ বǫবহার করেব।

িফিরিʉ ৫.৯: সময়েক ǯসেকেƴড ɔকাশ (Time in Seconds)
i n t motsekend = 38185 ;

i n t sekend = motsekend % 60 ; / / ফল 25
i n t motminit = motsekend / 60 ; / / ফল 636

i n t minit = motminit % 60 ; / / ফল 36
i n t ghonta = motminit / 60 ; / / ফল 10

৬. একিট িȴভুেজর িতন বাʦর ǰদঘǮǫ a, b, c ǯযাগান (input) িনেয় এর ǯকাণʝেলা িনণǮয়
কেরা। ধেরা িȴভুেজর ǯকান িতনিট A, B, C। এখান A, B, C যথাǸেম a, b, c বাʦর
িবপরীত ǯকাণ। তুিম হয়েতা জােনা ǯকাণ C = cos−1((a2 + b2 − c2)/(2ab)), ǯকাণ
B = cos−1((c2+a2−b2)/(2ca))ও ǯকাণA = cos−1((b2+c2−a2)/(2bc))।
ǯতামার Ǹমেলখেত িȴভুেজর ǯকানʝেলােক তুিম িডȅীেত ʢপাɂর কের ফলন িদেব।
আমরা cmath িশর নিথ ǯথেক িবলȁাʟপােতর (arccosine) জɏ acos িবপাতকিটেক
(function) বǫবহার করেবা। িকʞ এিট আমােদর ǯরিডয়ােন ǯকাণ ǯফরত িদেব। ǯরিডয়ান
ǯথেক িডȅীেত িনেত চাইেল আমােদর 180/pi িদেয় ʝণ করেত হেব। কথা হেȏ পাই
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ǯকমেন পােবা। আমরা pai একটা ʴবক ǯঘাষণা করেত পাির যার মান িদেয় িদব 3.1416
অথবা আেরা িনখুত মান ǯপেত চাইেল acos(-1) ǯথেকও মান ǯবর কের িনেত পাির।

িফিরিʉ ৫.১০: িȴভুেজর বাʦ হেত ǯকাণ (Triangle's Angles From Sides)
/ / main িবপাতেকর বাইের
#include <cmath>

/ / main িবপাতেকর িভতের
f l o a t a , b , c ; / / বাʦʝেলা
cout << " s ides a b c : " ; / / ǯযাগান যাচনা
c i n >> a >> b >> c ; / / ǯযাগান ǯনওয়া

/ / ǯকাণ িনণǮয় ǯরিডয়ােন
f l o a t C = acos ( ( a∗a + b∗b − c∗c ) / ( 2∗a∗b ) ) ;
f l o a t B = acos ( ( c∗c + a∗a − b∗b ) / ( 2∗c∗a ) ) ;
f l o a t A = acos ( ( b∗b + c∗c − a∗a ) / ( 2∗b∗c ) ) ;

/ / িডȅীেত ʢপাɂর
f l o a t const pai = arccos (−1) ; / / িবকɰ হেলা 3 . 1416
C ∗= 180 / pai ; B ∗= 180 / pai ; A ∗= 180 / pai ;

cout << " angles A B C= " ; / / ফলন
cout << A << " " << B << " " << C << endl ;

ǯযাগান-ফলনাংশ (input-output segment)
s ides a b c : 145 60 90
angles A B C= 149 . 703 12 . 049 18 . 2475

৭. এমন একিট Ǹমেলখ (program) রচনা কেরা ǯযিট ʣেটা সময় ঘƴটা, িমিনট, ǯসেকেƴড
িনেয় সময় ʣিটেক ǯযাগ কের। এ কােজ তুিম ǯযাগ, ভাগফল ও ভাগেশষ বǫবহার করেব।

িফিরিʉ ৫.১১: সময়েক ǯসেকেƴড ɔকাশ (Time in Seconds)
i n t ghonta1 , minit1 , sekend1 ; / / ১ম সময় ǯযাগান িনেব
i n t ghonta2 , minit2 , sekend2 ; / / ২য় সময় ǯযাগান িনেব

i n t sekend = sekend1 + sekend2 ; / / ǯসেকƴড ʣেটা ǯযাগ
i n t minit = minit1 + minit2 ; / / িমিনট ʣেটা ǯযাগ
i n t ghonta = ghonta1 + ghonta2 ; / / ঘƴটা ʣেটা ǯযাগ

minit += sekend / 60 ; / / ǯমাট ǯসেকƴড 60 এর ǯবশী হেল
sekend = sekend % 60 ; / / িমিনট হওয়ার পের অবিশɾ ǯসেকƴড
ghonta += minit / 60 ; / / ǯমাট িমিনট 60 এর ǯবশী হেল
minit = minit % 60 ; / / ঘƴটা হওয়ার পের অবিশɾ িমিনট
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৫.১১. অʟশীলনী সমʓা (Exercise Problems)

৮. এমন একিট Ǹমেলখ রচনা কেরা ǯযিট ʣেটা সমীকরণ ax+by = cও dx+ey = f এর
a, b, c, d, e, f ǯযাগান িনেয় x ও y এর মান ফলন ǯদয়। এরকম সহ সমীকরণ সমাধােনর
সূȴ হল x = (ce− bf)/(ae− bd) আর y = (af − cd)/(ae− bd)।

িফিরিʉ ৫.১২: সহ সমীকরণ সমাধান (Simultaneous Equations)
f l o a t a , b , c , d , e , f ;

cout << "prothom somikoron a b c : " ;
c i n >> a >> b >> c ;

cout << " d i t i y o somikoron e f g : " ;
c i n >> d >> e >> e ;

f l o a t x = ( c∗e − b∗ f ) / ( a∗e − b∗d ) ;
f l o a t y = ( a∗ f − c∗d ) / ( a∗e − b∗d ) ;

cout << " x = " << x << " " ;
cout << " y = " << y << endl ;

ǯযাগান-ফলনাংশ (input-output segment)
prothom somikoron a b c : 2 1 4
d i t i y o somikoron e f g : 1 −1 −1
x = 1 . 33333 y = 1 . 33333

৯. একিট বাস u আিদেবগ ও a সমȮরণ িনেয় যাȴা ʤʡ করেলা। সময় t ǯসেকƴড পের বােসর
গিতেবগ v িনণǮয় কেরা। t সময় পের বাসিট অিতǸাɂ ʣরȮ sও িনণǮয় কেরা। এ কােজ তুিম
গিতিবদǫার সূȴ v = u+ at ও s = ut+ 1

2at
2 বǫবহার করেব।

িফিরিʉ ৫.১৩: গিতর সমীকরণ সমাধান (Solving Motion Equations)
f l o a t u , a , t ;

cout << " adibeg toron somoy : " ;
c i n >> u >> a >> t ;

f l o a t v = u + a ∗ t ;
f l o a t s = u∗ t + a ∗ t ∗ t / 2 ;

cout << "beg : " << v << " " ;
cout << " durutto : " << s << endl ;

ǯযাগান-ফলনাংশ (input-output segment)
adibeg toron somoy : 2 1 4
beg : 6 durotto : 16
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৫.১২. গণনা পিরভাষা (Computing Terminologies)

১০. নীেচর ছȺ-সংেকেতর (pseudocode) জɏ একিট Ǹমেলখ (program) ǰতরী কেরা।

ক) পেড়া (read) x ও y

খ) গেণা (compute) p = x ∗ y
গ) গেণা (compute) s = x+ y

ঘ) গেণা (compute) t = s2 + p ∗ (s− x) ∗ (p+ y)

ঙ) িলেখা (write) t

িফিরিʉ ৫.১৪: ছȺসংেকত ǯথেক Ǹমেলখ ǰতরী (Program from Pseudocode)
i n t x , y ; / / ǯকবল main িবপাতেকর িভতেরর অংশটু˄

c i n >> x >> y ; / / ধাপ ক
i n t p = x ∗ y ; / / ধাপ খ
i n t s = x + y ; / / ধাপ গ
i n t t = s∗s + p ∗ ( s − x ) ∗ ( p + y ) ; / / ধাপ ঘ

cout << t << endl ; / / ধাপ ঙ

৫.১২ গণনা পিরভাষা (Computing Terminologies)

• ধনাȰক (positive)

• ঋণাȰক (negative)

• অণুিǸয়া (operator)

• উপাদান (operand)

• এিকক (unary)  

• ʣিয়ক (binary)

• উপাȳ ɔকারাɂর (type casting)

• চলা-কালীন (run-time)  

• িনবǮাহ-কালীন (execution-time)

• টীকা ǯদয়া (commenting)

• টীকা ǯত ালা (uncommenting)

• ǯযাজন (composition)

• নথǮক (void)

• পৃথকী (separator)

• অȅগণǫতা (precedence)

• সহেযাজǫতা (associativity)
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